
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สภานิตบัิญญตัแิห่งชาต ิ
 

รายงานการประชุม 
 

วนัพฤหสับดีท่ี ๗ กนัยายน ๒๕๖๐ 
 

คร้ังที่ ๕๕ 
 



 

สารบัญ 

รายงานการประชุมสภานิตบัิญญัติแหงชาต ิ

ครั้งท่ี  ๕๕/๒๕๖๐ 

วันพฤหัสบดีท่ี  ๗  กนัยายน  ๒๕๖๐ 5 

ณ ตกึรัฐสภา 

    

 

                หนา 

ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องทีป่ระธานจะแจงตอท่ีประชุม       10 

 ๑.๑ รับทราบผลการดําเนินการของคณะรัฐมนตรตีามขอสังเกต  ๑ 

และขอเสนอแนะของคณะกรรมาธิการการศึกษาและการกีฬา  

เรื่อง แนวทางการจัดอาณาบริเวณศึกษา (Area Studies)  

ของสถาบนัอุดมศึกษา 

 15 

 ๑.๒ รับทราบผลการดําเนินการของคณะรัฐมนตร ี   ๒ 

ตามขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญตั ิ

ระเบียบขาราชการฝายตุลาการศาลยุตธิรรม (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  

พิจารณารางพระราชบญัญตัิระเบียบขาราชการฝายอัยการ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... 

 20 

 ๑.๓ รับทราบผลการดําเนินการของคณะรัฐมนตรตีามขอสังเกต  ๓ 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญัตแิกไขเพ่ิมเติม 

ประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความแพง (ฉบบัที ่..) พ.ศ. ....  

(ลักษณะ ๒ การบงัคับคดตีามคําพิพากษาหรือคําส่ัง) 

 25 

 

 

 

 

 30 



๒ 

 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ           ครั้งท่ี  ๕๕ 

 

                หนา 

ระเบียบวาระท่ี ๒  รบัรองรายงานการประชมุ   

 รับรองรายงานการประชมุสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิจํานวน ๔ ครั้ง   ๔ 5 

ดังนี ้

 ครั้งที ่๒๔/๒๕๖๐ เปนพิเศษ วันอังคารที่ ๔ เมษายน ๒๕๖๐  

 ครั้งที ่๒๕/๒๕๖๐ เปนพิเศษ วันพุธที่ ๕ เมษายน ๒๕๖๐ 

 ครั้งที ่๒๖/๒๕๖๐ วันพฤหัสบดีท่ี ๒๐ เมษายน ๒๕๖๐  

 ครั้งที ่๒๗/๒๕๖๐ วันศกุรที ่๒๑ เมษายน ๒๕๖๐  10 

 

 รางพระราชบัญญัติสถานบรกิาร (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....     ๔ 

เรื่องดวน 

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาเสร็จแลว  

 

 -  นายเจตน  ศิรธรานนท (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)  ๕, ๙, ๑๓ 

ผูอภิปราย 15 

 -  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ      ๘ 

 -  นายมณเฑียร  บญุตนั         ๑๒ 

 

เรื่องท่ีประธานขอปรกึษา 20 

 ขอขยายระยะเวลาการพิจารณารางพระราชบญัญตั ิ  ๑๕ 

สงเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  

(ขอขยายเวลา ครัง้ที่ ๑ ออกไปเปนกรณีพิเศษอกี ๖๐ วัน) 

  

ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถาม  ไมม ี     ๑๗ 25 

 

 

 

   

 30 



๓ 

 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ           ครั้งท่ี  ๕๕ 

 

                  หนา 

ระเบียบวาระท่ี 4  เรื่องทีค่ณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แลว  ไมม ี ๑๗ 

 5 

ระเบียบวาระท่ี 5  เรื่องทีค่างพิจารณา  ไมม ี    ๑๗ 

  

ระเบียบวาระท่ี 6  เรื่องทีเ่สนอใหม       

 รับทราบผลการดาํเนนิการของคณะรัฐมนตรตีามขอสังเกต  ๑๗ 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญัติสงเสริม 10 

การพัฒนาเด็กและเยาวชนแหงชาต ิ(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... 

 ผูอภิปราย 

 -  นางเทพวัลย  ภรณวลัย (ผูชี้แจง)        ๑๙ 

 -  คุณหญงิทรงสุดา  ยอดมณี         ๒๐ 

 -  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ         ๒๑ 15 

 -  นายกิตติศกัดิ ์ รตันวราหะ         ๒๔ 

 -  นายมณเฑียร  บญุตนั         ๒๕ 

 -  นายศตพงษ  สุนทรารักษ (ผูชี้แจง)        ๒๘   

 

ระเบียบวาระท่ี ๗  เรื่องอืน่ ๆ  ไมม ี      ๓๐ 20 

 

     

  

 

       25 



รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ

ครั้งที ่๕๕/๒๕๖๐ 

วันพฤหัสบดีที่  ๗  กนัยายน  ๒๕๖๐ 

ณ ตึกรัฐสภา 

    5 

 

เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๑๐  นาฬิกา 

 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๑๘  คน 

 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ ขณะนีม้ีสมาชิกมาประชุม 

จํานวน ๑๔๘ ทาน ครบองคประชุมแลว ผมขอเปดประชุมสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิ 

ครั้งที ่๕๕/๒๕๖๐ วันพฤหัสบดีท่ี ๗ กันยายน ๒๕๖๐ นะครับ 

  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจงตอทีป่ระชุม   

  ๑.๑ รับทราบผลการดําเนินการของคณะรัฐมนตรตีามขอสังเกตและขอเสนอแนะ 15 

ของคณะกรรมาธิการการศกึษาและการกีฬา เรื่อง แนวทางการจัดอาณาบริเวณศึกษา  

(Area Studies) ของสถาบนัอุดมศึกษา 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 



๒ 

สนช. ๕๕         สํารวม  ๑/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คณะรัฐมนตรีไดมมีติเมื่อวนัท่ี  

๑ สิงหาคม ๒๕๖๐ รบัทราบรายงานผลการพิจารณาตามขอสังเกตและขอเสนอแนะของ 

คณะกรรมาธิการการศึกษาและการกีฬา เรื่อง แนวทางการจัดอาณาบริเวณศึกษา (Area Studies) 5 

ของสถาบนัอุดมศึกษา ตามที่กระทรวงศึกษาธิการเสนอ  

  รายละเอียดปรากฏตามเอกสารท่ีไดจัดวางใหทานสมาชกิแลว 

  ๑.๒ รับทราบผลการดําเนินการของคณะรัฐมนตรตีามขอสังเกตของ 

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบญัญตัิระเบียบขาราชการฝายตลุาการศาลยุตธิรรม 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  พิจารณารางพระราชบญัญตัริะเบยีบขาราชการฝายอัยการ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 10 

 

 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 



๓ 

สนช. ๕๕         สํารวม  ๑/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดมีมตเิมื่อวันที ่ 

๔ กรกฎาคม ๒๕๖๐ รบัทราบขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติ

ระเบียบขาราชการฝายตุลาการศาลยุตธิรรม (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  พิจารณารางพระราชบญัญตัิ5 

ระเบียบขาราชการฝายอัยการ (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... และใหสํานกังานเลขาธิการคณะรัฐมนตร ี

นําเหตุผลของรางพระราชบญัญตัิระเบียบขาราชการฝายอัยการ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....  

เปนเหตุผลของรางพระราชบัญญตัิในเรื่องนี้ในการประกาศในราชกิจจานุเบกษา และมอบหมายให

สํานักงานอัยการสูงสุดรบัขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามญัไปพิจารณาศกึษาแนวทาง 

และความเหมาะสมของขอสังเกตดังกลาว  10 

  ตอมาคณะรัฐมนตรีไดมีมติเมื่อวนัที่ ๑๕ สิงหาคม ๒๕๖๐ รบัทราบรายงาน 

ผลการดําเนินการตามขอสังเกตของคณะกรรมาธกิารวิสามัญพิจารณารางพระราชบญัญตั ิ

ฉบับดังกลาว ตามที่สํานักงานอัยการสูงสุดเสนอ  

  รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ไดจัดวางใหทานสมาชกิแลว 

  ๑.๓ รับทราบผลการดําเนินการของคณะรัฐมนตรตีามขอสังเกตของ 15 

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบญัญตัแิกไขเพ่ิมเติมประมวลกฎหมายวิธีพิจารณา 

ความแพง (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... (ลักษณะ ๒ การบังคับคดตีามคําพิพากษาหรอืคําส่ัง) 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 



๔ 

สนช. ๕๕         สํารวม  ๑/๔ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คณะรัฐมนตรีไดมมีติเมื่อวนัที่  

๑๕ สิงหาคม ๒๕๖๐ รับทราบรายงานผลการดําเนินการตามขอสังเกตของคณะกรรมาธกิารวิสามัญ

พิจารณารางพระราชบญัญตัิแกไขเพ่ิมเตมิประมวลกฎหมายวธิีพิจารณาความแพง (ฉบบัที่ ..)  5 

พ.ศ. .... (ลักษณะ ๒ การบงัคับคดีตามคําพิพากษาหรือคําส่ัง) ตามที่กระทรวงยุตธิรรมเสนอ  

  รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ไดจัดวางใหทานสมาชกิแลว 

  จึงขอแจงใหทีป่ระชุมทราบ 

  (ที่ประชมุรบัทราบ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ระเบียบวาระที่ ๒  รบัรองรายงาน 10 

การประชมุ  

  วันนี้เสนอใหรับรองรายงานการประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ จํานวน ๔ ครั้ง คือ 

  ครั้งที ่๒๔/๒๕๖๐ เปนพิเศษ วันอังคารที่ ๔ เมษายน ๒๕๖๐  

  ครั้งที ่๒๕/๒๕๖๐ เปนพิเศษ วันพุธที่ ๕ เมษายน ๒๕๖๐ 

  ครั้งที ่๒๖/๒๕๖๐ วันพฤหัสบดีท่ี ๒๐ เมษายน ๒๕๖๐ และ 15 

  ครั้งที ่๒๗/๒๕๖๐ วันศกุรที ่๒๑ เมษายน ๒๕๖๐  

  ซึ่งไดจัดวางไวใหสมาชิกตรวจดูกอนแลว ตามขอบงัคับการประชุมสภานิตบิัญญัติ

แหงชาต ิขอ ๒๙ จะมีสมาชกิทานใดขอแกไขเพ่ิมเติมประการใดหรือไมครบั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมมีผูใดขอแกไขเพ่ิมเติม ถือวาที่ประชุม 20 

รับรองรายงานการประชมุทัง้ ๔ ครัง้ดงักลาวนะครบั 

  ตอไปเปนการพิจารณาเรื่องดวน  

  รางพระราชบัญญัติสถานบรกิาร (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....  คณะกรรมาธิการวสิามญั

พิจารณาเสรจ็แลว  

 25 

          - ๒/๑ 

 

 

 

 30 



๕ 

สนช. ๕๕            สิริพรรณ  ๒/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตามที่ที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ  

ครั้งที ่๔๙/๒๕๖๐ วันศกุรที ่๑๑ สิงหาคม ๒๕๖๐ ไดลงมติรบัหลักการแหงรางพระราชบญัญตั ิ

สถานบริการ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... และมีมติตัง้คณะกรรมาธิการวิสามญัขึน้คณะหนึง่เพ่ือพิจารณานั้น 5 

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัดิังกลาวเสร็จแลว 

และไดนําเสนอรายงานตอประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ตามขอบงัคับการประชมุสภานิตบิัญญัติ

แหงชาต ิขอ ๑๑๘  

  รายละเอียดปรากฏตามเอกสารรายงานท่ีจัดไวใหสมาชกิทุกทานแลว  

ขอเชิญคณะกรรมาธกิารวิสามัญเขาประจําท่ีครับ 10 

  (คณะกรรมาธิการวิสามญัเขาประจําท่ี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ

พรอมแลว ขอเชญิแถลงตอที่ประชมุครบั 

  นายเจตน  ศิรธรานนท (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทีิ่เคารพ กระผม นายเจตน  ศิรธรานนท ประธาน15 

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบญัญตัิสถานบรกิาร (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  

  ตามท่ีทีป่ระชุมสภานิติบญัญัตแิหงชาติ ครั้งที่ ๔๙/๒๕๖๐ วันศุกรที ่ 

๑๑ สิงหาคม ๒๕๖๐ ไดลงมติรบัหลักการแหงรางพระราชบญัญตัิสถานบริการ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 

ซึ่งคณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอไวพิจารณา และตั้งกรรมาธกิารวิสามญัขึ้นคณะหนึง่เพ่ือพิจารณานัน้  

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัดิังกลาวเสร็จแลว 20 

โดยมีจํานวน ๓ มาตรา ผลการพิจารณาเปนดงันี ้

  คณะกรรมาธิการวิสามญัไมมีการแกไข  ไมมีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเห็น  

ไมมีสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติเสนอคําแปรญตัต ิรายละเอียดปรากฏตามรายงานของ 

คณะกรรมาธิการวิสามญั โดยคณะกรรมาธิการวิสามัญไดมีการจัดทําขอสังเกตแนบทาย 

รางพระราชบญัญัติมาในคราวเดียวกนั ซึ่งขอสังเกตท่ีเสนอมานี้อาจไมเกี่ยวของกบั 25 

รางพระราชบัญญัตโิดยตรง แตเปนความเกี่ยวเนือ่งในทางออมและจะเปนการเสนอเพ่ือบรรเทา

ภาระของผูประกอบกิจการสถานประกอบการเพ่ือสุขภาพ จากปญหาการใชบังคบักฎหมาย 

ซ้ําซอนกนัระหวางหนวยงานของรัฐใหหมดไปได จึงขอใหที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ไดพิจารณา ขอบคุณครับ 
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๖ 

สนช. ๕๕            สิริพรรณ  ๒/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ ตามรายงานของ 

คณะกรรมาธิการวิสามญัสรปุไดวา การพิจารณารางพระราชบัญญตัฉิบับนี้สภานติบิัญญตัิแหงชาต ิ

ไดนํารายงานการรับฟงความคิดเห็นของผูเกี่ยวของและรายงานการวิเคราะหผลกระทบที่อาจ5 

เกิดขึ้นจากการตรากฎหมายตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 

มาใชประกอบการพิจารณาในทุกขัน้ตอนแลว 

  ตอไปจะเปนการพิจารณาในวาระที่ ๒ โดยเริม่ตนดวยชือ่ราง คําปรารภ  

และพิจารณาเรียงตามลําดบัมาตราไปจนจบราง โดยรางพระราชบัญญตัิฉบบันีม้ีจํานวน 

๓ มาตรา คณะกรรมาธิการวิสามญัไมมีการแกไข ไมมีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็  10 

ไมมีสมาชิกสงวนคําแปรญตัติ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีขอสังเกต เชญิเลขาธกิารดาํเนินการครับ 

  นายนฑั  ผาสุข (รองเลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาทีแ่ทนเลขาธิการวุฒิสภา 

ปฏิบัตหินาทีเ่ลขาธิการสภานิติบญัญตัแิหงชาต)ิ   :   “รางพระราชบญัญตัิสถานบรกิาร 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ชื่อรางพระราชบัญญัต ิไมมีการแกไข  คําปรารภ ไมมีการแกไข 

มาตรา ๑ ถงึมาตรา ๓ ไมมกีารแกไข” 15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ ที่ประชมุไดพิจารณา 

เรียงตามลําดับมาตรา ตั้งแตชื่อราง คําปรารภ จนถงึมาตราสุดทายแลว คณะกรรมาธิการวิสามัญ 

ไมไดมีการแกไข ดังนั้นในขัน้ตอนตอไป ผมขอใหท่ีประชุมนี้พิจารณาทั้งรางเปนการสรุป 

อีกครัง้หนึ่ง แลวในการพิจารณาครัง้นี้สมาชิกอาจขอแกไขเพ่ิมเติมถอยคําได แตจะขอแกไขเพ่ิมเตมิ 

เนื้อความใดมิได นอกจากเนือ้ความที่เหน็วายังขดัแยงกนัอยู ทั้งนี้ เปนไปตามขอบงัคับการประชุม 20 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอ ๑๒๓ เชิญทานสมาชิกชวยกนัตรวจดูนะครบัวา มถีอยคาํท่ีควรแกไข 

หรือไม มีสมาชกิทานใดประสงคจะแกไขเพ่ิมเติมถอยคําในรางพระราชบัญญัตฉิบบันี้หรอืไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ)  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั ถอืวาจบการพิจารณา 

ในวาระท่ี ๒  25 

  ตอไปจะเปนการลงมติในวาระที่ ๓ วาจะเหน็สมควรใหรางพระราชบัญญัต ิ

สถานบริการ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมายหรือไม กอนลงมติผมขอตรวจสอบ 

องคประชมุกอนนะครับ ทานสมาชกิครบั เปนขั้นตอนการตรวจสอบองคประชุมกอนที่จะลงมติ 
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๗ 

สนช. ๕๕            สิริพรรณ  ๒/๓ 

 

ในวาระท่ี ๓ ของรางพระราชบัญญตัิสถานบริการ (ฉบบัท่ี ..) พ.ศ. .... แลวหลังจากนัน้จะม ี

วาระการขอขยายระยะเวลาการพิจารณา ซึ่งจะตองมีการลงมติอีก ๑ ครั้ง ดงันัน้ขอความกรุณา 

ทานสมาชิกอยูในหองประชมุนะครับ มีสมาชิกทานใดยังไมไดแสดงตนหรือไม ขอทราบองคประชุม5 

ครับ  

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๘๙ คน) 

           

          -  ๓/๑ 
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๘ 

สนช. ๕๕         มิ่งขวัญ  ๓/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๘๙ คน  

ครบองคประชมุนะครบั  ตอไปผมขอถามมติ สมาชิกทานใดเห็นสมควรใหรางพระราชบญัญตัิ 

สถานบริการ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมายกดปุม เห็นดวย สมาชิกทานใด 5 

ไมเห็นสมควรใหประกาศใชเปนกฎหมายกดปุม ไมเหน็ดวย ทานใดประสงคงดออกเสียง 

กดปุม งดออกเสียง เชิญทานลงคะแนนไดเลยครับ ตรวจสอบหนาจอเล็กนอย ปดการลงคะแนน  

ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๘๕ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงคะแนนในวาระที ่๓ จํานวน 10 

ผูเขาประชมุ ๑๘๙  มมีติเหน็ดวย ๑๘๕  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔  เปนอนัวาที่ประชุม 

ลงมตเิหน็สมควรใหรางพระราชบญัญตัิสถานบริการ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมาย 

โดยที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมขีอสังเกตเกี่ยวกับรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ และไดบนัทึกขอสังเกต

ไวในรายงานดวยแลว ขอใหที่ประชมุพิจารณานะครับ เชิญทานวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ครับ 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานรุักษ 15 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ แตเดมิผมกค็ิดคลาย ๆ กับทานอาจารยหมอเจตน ที่อาจารย 

หมอเจตนไดพูดวา กฎหมายฉบับนี้ขอสังเกตนาจะคนละเรื่องกัน เดิมอานก็เขาใจอยางนั้น  

แตหลังจากฟงทานอาจารยหมอเจตนอรรถาธิบายแลวก็เหน็วิชชนั (vision) ขางหนาวา ท่ีทานม ี

ขอสังเกตเพราะวาจะตองมองไปเรื่องขางหนาเหมือนกนัที่มีปญหา ครั้นพอไปอานขอสังเกตในวงเล็บ

ตาง ๆ โดยเฉพาะในขอ ๙.๒ ถาทานประธานจะดูขอ ๙.๒ ในหนา ๕ ของเอกสารฉบับนี้ เขียนไววา 20 

ในกรณีทีต่ัดกิจการสปาและกิจการนวดเพ่ือสุขภาพออกจากกิจการที่เปนอนัตรายตอสุขภาพ 

ตามพระราชบัญญัตกิารสาธารณสุข พ.ศ. ๒๕๓๕ ถอยคาํนี้ท่ีผมสงสัยมาตั้งนานแลว ตอนที่อาน 

พ.ร.บ. สาธารณสุข เราไปออกรายละเอียดนี้ ผมเพ่ิงเขาใจวากิจการสปาและกิจการนวด 

เพ่ือสุขภาพเปนกิจการที่เปนอันตรายตอสุขภาพ อันนีท่ี้ผมฉงนใจมาตลอด ทั้ง ๆ ที่เรื่องแบบนี ้

ถาพูดถงึกิจการสปาก็อยูในทามกลางน้ํา กล่ินอบอวลของดอกกุหลาบ ความหอมของน้ําหอม 25 

ระเหยตาง ๆ นีเ้ทียบกบัผับ บารตาง ๆ แลวนาจะคนละโลก คนละใบกัน คือพอไปเทียบเคียงกนั 

แลวนากงัวล เพราะวาถาผับ บารจะมเีรื่องของเสียงที่เกิน ๒๐ เดซิเบล แสงสีที่ทาํลายสายตา 

อะไรอยางนี้มากมาย อนันัน้อันตรายตอสุขภาพแน รวมทั้งควนับหุรี่อะไรตาง ๆ แตสปานี้ 

 

 30 



๙ 

สนช. ๕๕         มิ่งขวัญ  ๓/๒ 

 

ไมนาจะเกี่ยว รวมทั้งการนวดเพ่ือสุขภาพก็เขียนชดัเจนวา นวดเพ่ือสุขภาพ ไมใชนวดเพ่ืออนัตราย 

เพราะฉะนัน้ผมจึงเขาใจขอสังเกตของทานท่ีเขียนวา ในกรณีการตดั ลึก ๆ กค็วรจะตัดออก 

ผมเหน็อยางนั้นนะครับวาควรจะตดัออกจากส่ิงที่เปนอนัตรายตอสุขภาพ เพียงแตส่ิงที่ผมไมคอย 5 

เขาใจนดิเดียวเรื่องการเสียคาธรรมเนียมเทานั้น วาแตเดมิการเสียคาธรรมเนียมในการจดอะไร 

ตาง ๆ นานาของส่ิงทีเ่กิดขึน้ในสังคมไทย ผมเขาใจวาตองจดกบัหลายสวนมากเลย บางทีจดกับ 

สาธารณสุขเสร็จตองไปจดกบัทองถิน่ จดไปจดมาอยูนีแ่หละครับ แลวเกณฑในการอนุมตัิ 

อนุญาตกค็นละเกณฑ บางทีสาธารณสุขให ทองถิ่นไมให ก็จะเปนปญหาในอนาคตได เหมือนตอนนี้ 

ที่ผมกําลังทาํเรื่องเกี่ยวกับเพ็ท คาเฟ (pet cafe) คือสถานที่ทีก่ําลังฮิตมากในการท่ีเปดรานคาเฟ 10 

อาหารดวย และเอาสัตวไปใหคนท่ีเขาไปเกี่ยวของไดลูบ ไดคลํา ไดกอดมัน เชน มแีพะ มีแกะ มีนก 

มีสุนัข กอดมนัไดและก็ทานอาหารกับมันไดดวย ปรากฏวาในพระราชบญัญตัิสถานประกอบการ

เพ่ือสุขภาพ พ.ศ. ๒๕๕๙ บอกวา หามบรรดาสุนขั สัตวตาง ๆ ไปอยูกับมนุษยจะเผยแพรเชื้อโรค

ไปสูมนุษยได พอเราสุขภาพก็หามไมใหทาํ แตทัง้นีก้็ตองไปขออนญุาตจากทองถิ่นดวย ก็เลย

กลายเปนวารานเพ็ทที่เกดิขึน้นี้ ไมใชรานขายเพชรรานเพ็ท คาเฟ ที่เกิดขึ้นตองไปขออนุญาตจาก15 

สาธารณสุข แลวก็ตองไปใหทองถิน่อนมุัตดิวย คําถามกค็ือวา กระทรวงสาธารณสุขออกเกณฑกบั

ทองถิน่ออกเกณฑคนละเกณฑจะมีปญหาได อันนี้คือเรือ่งเกี่ยวกับเพ็ท คาเฟ ทีว่านะครับ อนันี้ก็

เหมือนกนัก็คือวาถากิจการสปา กิจการนวดเพ่ือสุขภาพ ผมเหน็ดวยวาเอาออกจากกิจการที่เปน

อันตราย ตามขอเสนอเห็นดวยครับ แตมีคําถามวามาตรฐานพอออกแลว การไปขออนุญาตมนัขอ

อนญุาตจากกระทรวงสาธารณสุขตามกฎหมายฉบับนี้ดวย และตองไปขออนุญาตจากทองถิน่ดวย 20 

เกณฑท่ีวานี้เขาไดมีการคุยกนัหรอืไม ตองการความกระจางเพ่ิมเติม ขอบคุณทานประธานครับ แต

เห็นดวยกับขอสังเกตนะครบั 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   กรรมาธิการชี้แจงครับ 

  นายเจตน  ศิรธรานนท (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม นายแพทยเจตน  ศิรธรานนท ประธาน 25 

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบญัญตัิสถานบรกิาร (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ในเรือ่งนี้

คอนขางจะวกวนและก็คอนขางยุงยาก ยากตอการทําความเขาใจ กอนอืน่ผมขอลําดับใหฟงวา 
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๑๐ 

สนช. ๕๕         มิ่งขวัญ  ๓/๓ 

  

ใน พ.ร.บ. สถานบริการที่เรากําลังแกนี้เกดิขึน้มาในป ๒๕๐๙ แลวตอมามีพระราชบญัญตัิการ

สาธารณสุข พ.ศ. ๒๕๓๕ แลวหลังจากนัน้กระทรวงสาธารณสุขกแ็ยกสถานบริการเพ่ือสุขภาพ

ออกไปในป ๒๕๔๖ แลวจากการแยกออกไปเปนประกาศของกระทรวงสาธารณสุขก็มีการยกฐานะ5 

ขึ้นมาเปนพระราชบญัญตัิสถานประกอบการเพ่ือสุขภาพ พ.ศ. ๒๕๕๙ เพราะฉะนัน้ระยะเวลาท่ี 

มันตางกนันี ้จึงทําใหเกดิปญหาขึ้นมา ----------------------- 

 

          -  ๔/๑ 

 10 

   



๑๑ 

สนช. ๕๕         อรอุมา  ๔/๑ 

 

ในการพิจารณาพระราชบญัญัติสถานประกอบการเพ่ือสุขภาพ พ.ศ. ๒๕๕๙ เราเองก็มีขอเสนอแนะ

จากทาน สนช. ขออภัยท่ีตองเอยนามทานนิรวัชช  ปุณณกันต ทานแปรญตัติแลวกบ็อกวา ตองไป

แก พ.ร.บ. สถานบรกิารฉบบันีเ้ขยีนไวในขอสังเกตของพระราชบญัญตัสิถานประกอบการเพ่ือสุขภาพ  5 

ก็เลยจึงเปนที่มาของวนันี้เราจะตองมาพิจารณากฎหมายฉบับนี้ เพราะวาเมือ่สถานประกอบการ 

เพ่ือสุขภาพออกไปแลว แลวยังมีเรื่องของสถานประกอบการเพ่ือสุขภาพยังมีกฎหมายอีกฉบบัหนึ่ง 

ซ้ําซอนกนัอยู อันนี้รายละเอียดอยูในขอสังเกต ซึ่งผมจะไมเสียเวลาอานในที่นี้ ผมเพียงแตยอนใหฟง

ถึงวาปญหาทัง้หมดกเ็กิดจากตรงนี ้แตวาในขณะเดียวกนัถึงแมวาเราจะแกกฎหมายฉบับนี้ไดก็ตาม 

เปนการแกกฎหมายที่เกี่ยวเนื่องกบักฎหมายสถานประกอบการเพ่ือสุขภาพ แตยังมีพระราชบัญญัติ10 

การสาธารณสุข พ.ศ. ๒๕๓๕ ที่เขากําหนดใหสปานวดเพ่ือสุขภาพ แลวก็เปนกิจการท่ีเปนอันตราย

ตอสุขภาพยังอยูในกจิการทีเ่ปนอนัตรายตอสุขภาพ อยูในประกาศของรฐัมนตรีภายใตความเหน็ชอบ

ของคณะกรรมการสาธารณสุขแหงชาติ ตรงนี้ก็เลยเปนเรื่องของภายใน แลวก็มีความจําเปนที่เรา

จะตองเขียนขอสังเกตสงไปที่กระทรวง เพราะวาจะไดชวยกระทรวงในการแกไขปญหานี ้ทีนีก้็จะ

มาถึงท่ีทานอาจารยวัลลภ  ตังคณานุรกัษ ไดถามมาในเรื่องของขอบัญญัติทองถิน่ทีว่าเปนมาตรฐาน15 

เดียวกันหรือคนละมาตรฐาน ประเด็นปญหาอยูตรงทีว่า ใน พ.ร.บ. สาธารณสุขท่ีกาํหนดกจิการ 

ที่เปนอนัตรายตอสุขภาพ รวมถงึสปาและนวดแผนไทยและนวดเพ่ือสุขภาพนีเ้ปนการที่ใหองคกร

ปกครองสวนทองถิน่เขาออกขอบญัญตัิภายใตพระราชบัญญตัิ แลวก็การจัดเก็บรายไดใหเขากบั

ทองถิน่ แตวาใน พ.ร.บ. สถานประกอบการเพ่ือสุขภาพการจัดเก็บรายไดไมไดเขาทองถิ่นเลย สง

คลังทั้งหมด กเ็ลยเกดิปญหาขึ้นมากับทองถิน่ท่ีเขาจะเปนผูทํางานใหกับกระทรวงสาธารณสุข ก็เลย20 

มีปญหาวาไมสามารถถอดกจิการสปา นวดแผนไทย นวดเพ่ือสุขภาพออกจากกิจการที่เปนอันตราย

ตอสุขภาพได เราเขียนขอสังเกตไวเจตนารมณตองการใหกระทรวงสาธารณสุขเอาไปอางองิ แลวก็

ไปจัดการกันภายในกระทรวง กิจการที่เปนอนัตรายตอสุขภาพในพระราชบัญญตัิการสาธารณสุข 

พ.ศ. ๒๕๓๕ สังกดัคนที่ดแูลก็คือกรมอนามัย ในขณะท่ีสถานประกอบการเพ่ือสุขภาพคนดแูลคือ

กรมสนับสนนุบริการสุขภาพ ความจริงเรื่องนาจะงาย เพราะเปนเรือ่งภายในกระทรวง แลว25 

กฎหมายฉบับนี้เปนเรื่องนอกกระทรวงเปนเรื่องทีไ่ปเกี่ยวของกับกระทรวงมหาดไทยนาจะเปนเรื่อง

ที่ยากกวา แตเรื่องที่ยากกลับแกไขได แตเรือ่งท่ีดูเหมือนแกงาย แตวากลับแกไมไดยังมีปญหาใน

ขณะนี ้แลวกม็ีหนังสือรองเรียนมา 
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๑๒ 

สนช. ๕๕         อรอุมา  ๔/๒ 

 

มากมายจากสถานประกอบการเพ่ือสุขภาพ ซึง่ผมเห็นวาเปนความเดือดรอนของพ่ีนองประชาชน 

ที่เขาทําธุรกิจ เพราะฉะนัน้สวนนี้ก็เลยเปนเรื่องทีว่าเราเจตนารมณตองการเขียนตรงนี้ใหเกิด 

ความชัดเจน แลวก็ในเรื่องคาธรรมเนียมถงึมีขอสังเกตในขอ ๙.๒ ซึง่ทานอาจารยวลัลภ   5 

ตังคณานุรกัษ กไ็ดอานมาแลววา ในกรณีนีก้ารจัดเกบ็คาธรรมเนียมก็อาจจะตองทําความตกลงกับ

กระทรวงการคลังวาใหแบงรายไดสวนหนึ่งใหกบัทองถิน่ เพ่ือจะไดตดัปญหาในเรื่องที่เขาไมยอมรับ

ในการที่จะถอดสถานประกอบการเพ่ือสุขภาพออกจากกิจการทีเ่ปนอันตรายตอสุขภาพ เพราะวา

จากผูที่ชี้แจงเขามาเปนกรรมาธิการจากทองถิ่น โดยเฉพาะ กทม. เขาก็ใหเหตุผลวาในเรื่องของ

ทองถิน่ยังตองเสียคาใชจายในการดูแลส่ิงแวดลอมที่เกี่ยวของกับสถานประกอบการเพ่ือสุขภาพอยู 10 

เพราะฉะนัน้กถ็ือวาเขาก็มีตนทุนสวนหนึ่ง เราก็เห็นความจําเปนในกรณีนัน้วาควรจะเขียนใน

ขอสังเกตวา ใหกระทรวงสาธารณสุขไปทําความตกลงกบักระทรวงการคลังดังทีเ่ขียนไวในขอสังเกต

ขอ ๙.๒ ขอบคุณครบั 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานมณเฑียร  บญุตนั ครับ  

  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ15 

ที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บญุตนั สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิทานประธานที่เคารพครับ  

ผมไดเคยอภิปรายไวตอนท่ีรบัหลักการเกี่ยวกบัขอหวงใยอยู ๒ ประการ เรือ่งหนึ่งที่ผมอยากจะฝาก

ไวเปนขอสังเกตในชั้นนี้เลยก็คือวา นอกจากจะถอดสถานประกอบการเพ่ือสุขภาพออกจากกิจการท่ี

เปนอนัตรายตอสุขภาพ ซึ่งเปนส่ิงทีด่แีละผมสนับสนุนอยางย่ิงดวยแลว หนวยงานท่ีเกี่ยวของ 

ไมวาจะเปนกระทรวงมหาดไทยในฐานะทีก่ํากับดแูลสถานบรกิารก็ด ีกระทรวงสาธารณสุขในฐานะ20 

ที่กํากับดูแลสถานประกอบการเพ่ือสุขภาพกด็ี นาจะไดมีการทํางานรวมกนัอาจจะรวมถงึหนวยงาน 

ที่ดูแลเรื่องทองถิน่กค็ือกระทรวงมหาดไทยดวย เพ่ือที่จะไดแยกน้ําออกจากน้ํามนั ซึ่งเปนผลมาจาก 

ความไมชัดเจนทางวฒันธรรมประเพณี แลวกอ็ยูภายใตกฎหมายฉบับเดียวกันมานาน จึงทาํให 

สถานบริการบางแหงแฝงตัวอยูในสถานประกอบการเพ่ือสุขภาพ ทําใหสถานประกอบการ 

เพ่ือสุขภาพโดยสุจริต โดยเฉพาะอยางย่ิงพ่ีนองประชาชนที่มีฐานะไมสูดีเทาไร แลวก็ไดรบั 25 

ความกรุณาจากทางกระทรวงสาธารณสุข คนพิการกด็ี ผูดอยโอกาส คนยากไรตาง ๆ ที่เขานวด 

เพ่ือสุขภาพ เขาก็ตกเปนเหย่ือของเจาหนาที่อาจจะดวยความรูเทาไมถึงการณหรือจะดวย 

ความไมสุจริตอยางไรกแ็ลวแต ก็ไปไลบี้เอากบัสถานประกอบการเพ่ือสุขภาพในตางจังหวัด  

 

 30 



๑๓ 

สนช. ๕๕         อรอุมา  ๔/๓ 

 

ซึ่งอยูไกลปนเที่ยงทําใหคนเหลานีไ้ดรับความเดือดรอนเปนอยางย่ิง เพราะฉะนั้นเพ่ือใหเกดิ 

ความชัดเจน เพ่ือใหเกดิความเปนธรรมตอพ่ีนองประชาชนที่เขาประกอบอาชีพโดยสุจริต 

ก็ควรจะไดมกีารทาํงานรวมกันขามกระทรวง ขามหนวยงานเพ่ือเคลียรปญหาเหลานี ้ 5 

อยาใหไดเกดิปญหากอความเดือดรอนใหกับพ่ีนองประชาชนเลย ขอบพระคุณทานประธาน 

มากครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   กรรมาธิการวาอยางไรครับ  

  นายเจตน  ศิรธรานนท (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภาทีเ่คารพ กระผม นายแพทยเจตน  ศิรธรานนท ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการ10 

วิสามญั ขอสังเกตของทานอาจารยมณเฑียร  บญุตัน เปนขอสังเกตที่ผมคดิวามีความสําคัญในเรื่อง

ของการบรูณาการการทํางานที่ไมสงผลกระทบตอพ่ีนองประชาชน เพราะฉะนัน้ในขอสังเกตตรงนี้

เราคงไมมีเวลาที่จะมาเขียนในที่นี้ ผมรับแลวก็ไปปรกึษากับทางหนวยงานที่เกี่ยวของในนอกรอบ 

แตวาเปนหลักการเปนภารกจิ ผมคดิวาเปนสมาชกิสภาทุกทานดวยซ้ําไปที่จะตองรบัปญหาของ 

พ่ีนองประชาชน แลวก็ไมใชรับมาเฉย ๆ รับแลวนิ่ง ผมกค็ิดวาไมเกดิประโยชนแตอยางใด รับแลว15 

ติดตามผล ตามเรื่องในประเด็นที่เปนความเดือดรอนเราก็คงจะตองตดิตามผล แลวเรื่องของ 

การบรูณาการก็เปนทีม่าของการแกไขกฎหมายฉบับนี้ เพ่ือใหเกิดเอกภาพหรือวาในการทํางาน 

ไมใหเกิดความซ้ําซอนระหวางกฎหมายแตละฉบบั แลวก็จะใหประชาชนเขามตีนทนุที่ต่ํา แลวก็ 

เสียคาธรรมเนียมหรือคาใบอนุญาตในราคาทีถู่ก อยาง พ.ร.บ. สถานประกอบการเพ่ือสุขภาพ  

หากทานไดดูในอัตราคาธรรมเนียมทาย พ.ร.บ. จะเห็นวาเปนอัตราคาธรรมเนียมท่ีต่าํมาก  20 

คือตอนนีเ้รากไ็ดพูดคุยกนัในท่ีประชุมวาใหผูประกอบการมีภาระนอยที่สุด เพราะฉะนั้น 

ในสวนหนึง่ของขอรองเรียนก็คือวา ในกรณีของการเสียคาธรรมเนียมเขาเสียคาธรรมเนียม 

ใน พ.ร.บ. สถานประกอบการเพ่ือสุขภาพนอย แตวาเมือ่มีสถานบรกิารอยูเขาไปเสียคาธรรมเนียม

ใหกับทองถิ่นเขาเสียในอัตราท่ีแพง ซึ่งตรงนัน้ก็เปนการชวยพ่ีนองประชาชน อนันี้กถ็ือวา 

เราก็พยายามจะบรูณาการงานกนั ก็เปนการท่ีตอบทางทานอาจารยมณเฑียร  บญุตัน วาส่ิงท่ีทาน25 

เสนอมานี้เปนส่ิงที่เราใสใจ แลวก็จะประสานทางดานขางเพ่ือใหเกดิเจตนารมณแลวก็เปาประสงค 

ที่ทานอาจารยมณเฑียร  บญุตนั ตองการครับ 
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๑๔ 

สนช. ๕๕         อรอุมา  ๔/๔ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ก็ถือวาที่ทานมณเฑียร  บญุตนั ตั้งขอสังเกต

ไวและทานประธานคณะกรรมาธกิารไดชี้แจงขอสังเกตนั้นกถ็ูกบนัทึกไว ในการที่จะไปอางอิง 

เพ่ือดําเนินการตามขอสังเกตตอไป มีทานใดติดใจเรื่องขอสังเกตอกีหรือไมครบั 5 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ)  

          -  ๕/๑  

     



๑๕ 

สนช. ๕๕         ละไม  ๕/๑ 

 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี กถ็ือวาที่ประชุมเหน็ดวยกับขอสังเกต

ของคณะกรรมาธิการ ผมจะไดดําเนินการสงไปยังคณะรฐัมนตรีเพ่ือพิจารณาดาํเนนิการตอไป  

ขอบคุณคณะกรรมาธกิารครับ เปนอนัจบการพิจารณาเรื่องดวน 5 

   ทานสมาชิกครับ กอนเขาสูระเบียบวาระในลําดับถัดไป ผมมีเรื่องขอปรกึษา 

ที่ประชมุ ดังนี้  

  ขอขยายระยะเวลาการพิจารณารางพระราชบญัญตัิสงเสริมวิสาหกิจขนาดกลาง

และขนาดยอม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครัง้ที่ ๑ ออกไปเปนกรณีพิเศษอีก ๖๐ วัน) 

 10 

 

 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 
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๑๖ 

สนช. ๕๕         ละไม  ๕/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดวยประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั

พิจารณารางพระราชบญัญตัิสงเสริมวสิาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  

คือทานพันตํารวจโท พงษชยั  วราชติ มหีนงัสือแจงวา ระยะเวลาการดําเนินงานของ5 

คณะกรรมาธิการจะครบกําหนดในวนัเสารท่ี 9 กันยายน 2560 แตเนื่องจากรางพระราชบัญญตัิ

ฉบับนี้มีเนื้อหาสาระสําคญัทีต่องพิจารณาดวยความละเอียดรอบคอบ คณะกรรมาธกิารจึงขอขยาย

ระยะเวลาการพิจารณาออกไปอีก 60 วนั ซึ่งเปนการขอขยายเวลา ครั้งที่ 1 แตเนือ่งจากเปนการ

ขยายระยะเวลาออกไปอีก 60 วัน เกินกวาจํานวนท่ีขอบังคับการประชุมสภานิติบญัญตัิแหงชาติ

กําหนดไว จึงจะตองมีการลงมต ิจะมีสมาชกิทานใดไมเห็นดวยกบัการที่จะอนุญาตให10 

คณะกรรมาธิการวิสามญัขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญตัฉิบับนี้หรือไมครบั 

   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี ถอืวาท่ีประชมุเหน็ชอบตามนี้นะครับ  

แตเนื่องจากการขยายเวลาเกินกวาจํานวนท่ีขอบังคบัการประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ

ขอ 98 กําหนดไว ดังนั้นผมจะใหที่ประชุมลงมติวาจะใหมีการงดใชขอบังคับการประชุม 15 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอ ๙8 เปนการชั่วคราวเฉพาะกรณี เพ่ือใหคณะกรรมาธกิารสามารถ 

ขยายเวลาการพิจารณา ครัง้ที่ 1 ออกไปอีก 60 วันหรือไม สําหรบัการงดใชขอบงัคบัการประชมุ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตเิปนการชัว่คราวเฉพาะกรณีนี้ ขอบังคบัการประชุมสภานิตบิญัญตัิแหงชาติ

ขอ 213 กําหนดใหที่ประชมุสภาตองลงมตเิหน็ชอบดวยคะแนนเสียงไมนอยกวากึ่งหนึ่งของ 

จํานวนสมาชิกในที่ประชมุสภา ก็ใหงดใชขอบังคบันัน้ได ดังนั้นผมขอตรวจสอบองคประชมุ 20 

กอนจะถามมตนิะครบั เชญิทานสมาชิกเสียบบัตรลงคะแนนและกดปุมแสดงตน เปนขั้นตอน 

การตรวจสอบองคประชมุกอนจะลงมตวิาจะเหน็ชอบงดใชขอบงัคับการประชุมสภานิตบิัญญัติ 

แหงชาตหิรอืไม มีสมาชิกทานใดยังไมไดแสดงตนหรอืไม ขอทราบองคประชมุครบั  

   (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน 192 คน) 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :  จํานวนสมาชิกในหองประชุมขณะนี้  25 

192 ทาน ครบองคประชุม  ตอไปผมจะขอถามมตนิะครบั สมาชิกทานใดเห็นชอบใหงดใช 

ขอบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิขอ 98 เปนการชั่วคราวเฉพาะกรณีกดปุม เหน็ดวย  

สมาชิกทานใดไมเห็นชอบกดปุม ไมเหน็ดวย ทานใดประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง  
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๑๗ 

สนช. ๕๕         ละไม  ๕/๓ 

 

เชิญทานสมาชิกลงคะแนนไดเลยครบั มีสมาชกิทานใดยังไมไดลงคะแนนหรือไม ตรวจสอบหนาจอ

เล็กนอย ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

   (มีสมาชิกเหน็ดวย 183 คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 5 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงคะแนน จํานวนผูเขาประชุม 192 มี

มติเห็นดวย 183 ไมเห็นดวย ไมม ีงดออกเสียง ๘ ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาทีป่ระชมุลงมติ

เห็นชอบใหงดใชขอบังคับการประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิขอ 98 เปนการชั่วคราวเฉพาะกรณี

โดยใหคณะกรรมาธิการวิสามัญสามารถขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบญัญตัิสงเสริมวิสาหกิจ 

ขนาดกลางและขนาดยอม (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ออกไปอกี 60 วนั  10 

   ตอไปเปนการพิจารณาตามระเบียบวาระนะครับ  

   ระเบียบวาระที ่3  กระทูถาม  ไมม ี

   ระเบียบวาระที ่4  เรื่องทีค่ณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แลว  ไมม ี

   ระเบียบวาระที ่5  เรื่องทีค่างพิจารณา  ไมม ี

   ระเบียบวาระที ่6  เรื่องทีเ่สนอใหม 15 

   รับทราบผลการดาํเนนิการของคณะรัฐมนตรตีามขอสังเกตของคณะกรรมาธกิาร

วิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญตัิสงเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแหงชาติ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 
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๑๘ 

สนช. ๕๕         ละไม  ๕/๔ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดมีมตเิมื่อวันที ่1 สิงหาคม 

2560 รับทราบรายงานผลการดําเนนิการตามขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาราง

พระราชบัญญัติสงเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแหงชาติ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....  5 

ตามท่ีกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนษุยเสนอ  

   รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ไดจัดวางใหทานสมาชกิแลวครบั 

   ในวันนี้มีผูแทนจากหนวยงานที่เกี่ยวของไดมาเขารวมประชุมเพ่ือชี้แจงขอมูล

ประกอบการพิจารณา ดังนี ้ 

กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษย  10 

   1. นางเทพวัลย  ภรณวลัย  ผูอํานวยการกองสงเสริมการพัฒนา 

       และสวัสดกิารเดก็ เยาวชน และครอบครวั  

      และผูเชี่ยวชาญเฉพาะดานเยาวชน  

   2. นางภาวิน ี สุมลตร ี   ผูอํานวยการกลุมกิจการสภาและเครือขายเด็ก 

และเยาวชน กองสงเสริมการพัฒนา 15 

และสวัสดกิารเด็ก เยาวชน และครอบครวั 

   กระทรวงมหาดไทย  

   ๑. นายศตพงษ  สุนทรารักษ  ผูอํานวยการกองสงเสริมและพัฒนา 

การจัดการศึกษาทองถิน่  

กรมสงเสริมการปกครองทองถิ่น  20 

  เพ่ือประโยชนในการพิจารณา ผมอนุญาตตามขอบงัคบัการประชุมสภานติิบญัญตัิ

แหงชาต ิขอ 62 เชญิผูชี้แจงเขาประจําทีค่รับ 

   (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เมื่อทานพรอมแลว ขอเชิญผูชี้แจงแถลง 

ใหที่ประชุมทราบเกี่ยวกบัรายงานฉบับนี ้25 

 

          -  ๖/๑  
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๑๙ 

สนช. ๕๕         อมลวนัท  ๖/๑ 

 

   นางเทพวัลย  ภรณวลัย (ผูชีแ้จง)   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัติ

แหงชาตแิละทานสมาชิกผูทรงเกียรต ิดฉิัน เทพวัลย  ภรณวลัย ผูเชี่ยวชาญเฉพาะดานเยาวชน 

กรมกิจการเด็กและเยาวชน ขอนําเรียนความพรอมในการดําเนนิการขับเคล่ือนการจัดใหมี 5 

สภาเด็กและเยาวชนตามพระราชบัญญตัิสงเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแหงชาติ พ.ศ. 2550  

และทีแ่กไขเพ่ิมเติม (ฉบับที ่2) พ.ศ. 2560 กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษยโดย

กรมกจิการเดก็และเยาวชนไดเตรยีมความพรอมในการขบัเคล่ือนการดาํเนนิงานตามพระราชบญัญตัิที่

แกไขปรับปรุง (ฉบบัที่ 2) ซึง่กฎหมายฉบบันีไ้ดเนนย้าํใหมีการจัดใหมีสภาเด็กและเยาวชน ซึ่งเปน

การเนนในเรื่องของการมีสวนรวมของเด็กและเยาวชนตัง้แตระดับตําบลเทศบาล อาํเภอ จังหวดั 10 

เขต กทม. และระดบัระดบัประเทศไทย ซึง่ไดเตรียมการจัดทําคูมือแนวทางการจัดใหมีสภาเด็กและ

เยาวชนทุกระดบั ตั้งแตระดบัตําบล เทศบาล อําเภอ จังหวดั แลวก็นําเสนอเรื่องนี้เขาสูการพิจารณา

ของคณะกรรมการสงเสริมการพัฒนาเดก็และเยาวชนแหงชาติ ซึ่งทีป่ระชุมของคณะกรรมการ

สงเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแหงชาติไดมีมติเห็นชอบคูมอืแนวทางในการดําเนินงาน

ขับเคลือ่นการจัดใหมีสภาเดก็และเยาวชนในระดับตาํบล เทศบาล อําเภอ จังหวดัและระดับประเทศ15 

ไทย นอกจากนี้ก็ยังมอบหมายใหกรมกิจการเดก็และเยาวชนรวมกับ 

กระทรวงมหาดไทย โดยกรมสงเสรมิการปกครองทองถิน่ และ กทม. จัดใหมีสภาเดก็และเยาวชน

ทุกระดับ โดยกฎหมายระบุใหจัดใหมีสภาเด็กและเยาวชนในระดับตําบล เทศบาล ภายใน ๑๒๐ วัน

หลังจากประกาศในราชกิจจานุเบกษา คณะกรรมการสงเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแหงชาติ 

(กดยช.) ไดกําหนดใหมกีารจัดใหมีสภาเด็กและเยาวชนในระดับตําบลในวันเสารที ่๙ กนัยายน 20 

๒๕๖๐ สําหรับระดับอาํเภอในวันท่ี ๒๓ กนัยายน ๒๕๖๐ แลวกร็ะดับจังหวดัในวันที่ ๔ พฤศจิกายน 

๒๕๖๐ นอกจากนี้ยังมีมติในเรื่องของคาใชจายงบประมาณ 

ในการจัดใหมีสภาเดก็และเยาวชนในระดับตําบล เทศบาล มอบหมายใหกระทรวงมหาดไทย  

โดยกรมสงเสริมการปกครองทองถิน่ไดใชงบประมาณขององคกรปกครองสวนทองถิ่นในการ 

จัดใหมีสภาเด็กและเยาวชนในระดับตําบล เทศบาล ในวันเสารที่ ๙ กนัยายน ๒๕๖๐ โดยใหใช25 

ระเบียบกระทรวงมหาดไทยท่ีเกี่ยวของ นอกจากนีม้ตขิองคณะกรรมการสงเสริมการพัฒนาเดก็ 

และเยาวชนแหงชาติยังไดมมีติใหกรมกจิการเดก็และเยาวชน กระทรวงมหาดไทย โดยกรมสงเสริม

การปกครองทองถิ่น และ กทม. ไดตดิตามและประเมนิผล รายงานผลตอคณะกรรมการสงเสรมิ 

การพัฒนาเด็กและเยาวชนแหงชาต ินอกจากนี้กรมกิจการเด็กและเยาวชนไดจัดสรรงบประมาณ 
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๒๐ 

สนช. ๕๕         อมลวนัท  ๖/๒ 

 

โดยไมไดของบกลาง เนื่องจากวาการจัดใหมีสภาเดก็และเยาวชนระดบัตาํบล เทศบาล  

จํานวน ๗,๗๗๕ แหงนัน้ใชงบประมาณของทองถิน่ สวนระดบัอําเภอ จังหวดั และระดบั 

ประเทศไทยจะใชงบเจียดจายของกรมกิจการเดก็และเยาวชน ซึง่เปนงบประมาณ  5 

ป ๒๕๖๐ ซึง่กรมกิจการเด็กและเยาวชนไดเจียดจายเงนิลงไปประมาณ ๑๖ ลานบาท  

สําหรบัการจัดใหมีสภาเดก็และเยาวชนในระดับอําเภอ จังหวดั และระดับประเทศไทย  

นอกจากนี้ก็ไดทําการประชาสัมพันธแลวก็การประสานงานในระดับกระทรวง ซึ่งมหีนังสือถึง

กระทรวงมหาดไทย แลวกถ็งึกรมการปกครอง กรมสงเสริมการปกครองทองถิ่น กทม. แลวก ็

หนังสือถึงผูวาราชการจังหวดัเพ่ือเตรียมความพรอมในการจัดใหมีสภาเด็กและเยาวชนท่ัวประเทศ 10 

นอกจากนี้กม็ีการจัดประชุมชี้แจงตาง ๆ เพ่ือใหผูปฏิบตังิานทุกระดับท่ัวประเทศไดมีความรู  

ความเขาใจในการดําเนินงาน สําหรับการท่ีจะจัดใหมีสภาเด็กและเยาวชนในระดบัตําบล เทศบาล 

ในวันเสารที่จะถึงนี้ทางกรมกิจการเด็กและเยาวชนกไ็ดดําเนินการเตรียมความพรอม แลวก็จะตัง้

ศูนยปฏิบตัิการเพ่ืออํานวยความสะดวกหรือตอบขอซกัถามในกรณีจําเปน ลาสุดกรมกิจการเด็ก 

และเยาวชนไดรับรายงานจากสวนภูมิภาควาไดเตรียมความพรอมสําหรับการจัดใหมีสภาเดก็ 15 

และเยาวชนในระดบัตําบล เทศบาลแลว ซึง่ในระดบัจังหวดัก็ประชมุหวัหนาสวนราชการไปแลว 

จํานวนท้ังส้ิน ๑๕๐ ครัง้ คอืแตละจังหวดัประชุมประมาณ ๒ ครั้ง แลวนอกจากนี้ก็ชีแ้จงให

นายอําเภอและองคกรปกครองสวนทองถิน่ไดรับรูรับทราบในเรื่องของการดําเนินงานในสวนนี ้ 

เรียนมาเพ่ือโปรดทราบคะ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานสมาชิกอภิปรายหรือซกัถาม  20 

หรือตั้งขอสังเกต คุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี และตามดวยทานวัลลภ  ตังคณานรุักษ  

ทานกติตศิักดิ์  รัตนวราหะ  ทานมณเฑียร  บุญตนั มีทานใดอกีหรอืไม เชญิคุณหญงิทรงสุดา   

ยอดมณี กอนครับ 

  คุณหญงิทรงสุดา  ยอดมณี   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ

ที่เคารพ และเพ่ือนสมาชิกทัง้หลาย ดฉิัน ทรงสุดา  ยอดมณี รูสึกยินดเีปนอยางย่ิงทีส่ภาเด็ก 25 

และเยาวชนระดับตําบลไดจัดตัง้ขึน้ไดสําเร็จแลว แลวกจ็ะเปดโครงการในวันที ่๙ กนัยายนนี ้ 

แตมีนดิหนึ่งวาสถานท่ีของแตละแหงไดมีการจัดเตรียมไวพรอมแลวหรือยัง แลวกเ็ปนสถานท่ี 

ที่จะใชไดตลอดไปหรือไม ในการที่จะมกีารประชุมสภาเด็กระดับตําบลนี้ และการจัดกิจกรรม 

ของพวกเยาวชนทั้งหลายเหลานี้ดวย ขอบพระคุณคะ 
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๒๑ 

สนช. ๕๕         อมลวนัท  ๖/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานวัลลภ  ตงัคณานรุักษ ตอไปครับ 

แลวกต็ามดวยทานกิตติศักดิ ์ รตันวราหะ และทานมณเฑียร  บญุตนั 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม วลัลภ  ตงัคณานรุกัษ 5 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ กอนอืน่ตองขอบคุณทางกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คง

ของมนุษยและกระทรวงมหาดไทยท่ีไดเขามาชวยชี้แจงตามขอสังเกตทายพระราชบญัญตัิ 

สงเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแหงชาติ (ฉบบัที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๖๐ ขออนุญาตเรียนทานประธาน

วากฎหมายฉบับนี้เปนกฎหมายแกไขเพ่ิมเตมิกฎหมายฉบับป ๒๕๕๐ โดยกฎหมายฉบับดังกลาว 

ก็เปนบรรยากาศ สนช. แบบนี้ พ.ร.บ. สงเสรมิการพัฒนาเด็กและเยาวชนแหงชาตนิี้เกดิขึน้ในยุคนัน้ 10 

ยุค สนช. ป ๒๕๕๐ ผมกน็ั่งเปนประธานดแูลกฎหมายฉบับนี้ในชวงป ๒๕๕๐ นั้น เราออกแบบไววา

ใหเด็ก ๆ เขาไดรวมตวักนัเหมือนพวกเรา พวกเราก็เปนสภา สภาจะมีสภาผูแทนราษฎร แลวก็

วุฒิสภา เราก็เห็นวาถาเดก็ ๆ ไดเรียนรูการรวมตวักันทาํหนาท่ีประหนึ่งคลาย ๆ สภานี้ กน็าจะทาํ

ลักษณะที่คลายกับการสรางพ้ืนฐานใหกับเด็กเขาไดมีกระบวนการเรียนรูเรื่องประชาธิปไตย  

ในป ๒๕๕๐ ก็เลยออกแบบวา 15 

ใหมีสภา ๓ ระดบัก็คือระดบัอําเภอคือเดก็ทุกอําเภอก็จะรวมตวักนัเลือกคณะกรรมการบริหาร 

ของเขา ในคณะกรรมการบริหารก็จะมีประธานสภาอําเภอทุกอําเภอในประเทศไทย จากนัน้ 

ทุกอําเภอในประเทศไทยก็จะมีผูแทนมาประชุมรวมกันในจังหวัดก็จะเลือกตั้งมาเปนสภาเด็ก 

และเยาวชนประจําจังหวดั จากนัน้ทุกจังหวดัก็จะมารวมตัวเลือกเปนประธานสภาแหงประเทศ  

มี ๓ ระดับ แตหลังจากการขับเคล่ือนเรื่องนี้ผานไป ๑๐ ป เรากเ็หน็วาพ้ืนฐานลางสุดที่นาจะไปถึงได 20 

เพราะเรามีการกระจายอาํนาจการปกครองสวนทองถิน่ไปนานมากเหลือเกินแลว สภาเด็กระดับ

ตําบลนาจะเกดิขึ้นไดเสียที อันนี้กต็องขอบคุณคุณหญงิทรงสุดา  ยอดมณี และคณะ ทานในฐานะ

ประธานคณะอนุกรรมาธิการดานเด็กกไ็ดยกรางกฎหมายแกไขเพิ่มเติมใหมีสภาเด็กระดบัตาํบลขึน้  

แลวตองขอบคุณสภาแหงนีท้ี่อนุมตัิหลักการแลวตัง้กรรมาธิการพิจารณาจนกระท่ังศึกษาสําเร็จลง  

ไดลงราชกจิจานุเบกษาประกาศเปนการทัว่ไป ทีนี้ในขอสังเกตของกฎหมายฉบบันีม้เีรื่องทีต่องให25 

กระทรวง ทบวง กรม ปฏิบตัิเดนิหนาตอไปใหไดอยางนอย ๓ เรื่องใหญ ๆ ซึ่งทานผูเชี่ยวชาญ 

ของกระทรวง พม. ไดตอบไปพอสมควรแลว 
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๒๒ 

สนช. ๕๕         อมลวนัท  ๖/๔ 

 

  ขอที่ ๑ คือวาใน ๑๒๐ วัน ตองใหมีการจัดใหมี ใชคาํวา “จัดใหมี”  

สภาเด็กและเยาวชนระดบัตาํบลขึน้ ๗,๐๐๐ กวาแหงใหครบ ในความนี้รวมถงึเขตตาง ๆ  

ในกรุงเทพมหานครดวย ซึ่งผมไดมีโอกาสรวมกบัคุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี และคณะกรรมาธิการ5 

การสังคม เดก็ เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการและผูดอยโอกาสติดตามมาโดยตลอดก็พบวาความ

พรอม ณ วันนี้ วันนี้คือวันท่ี ๗ กนัยายน ๒๕๖๐ พรุงนี้วนัที่ ๘ วนัที่ ๙ กนัยายน ๒๕๖๐ 

ก็จะเลือกตั้งทั้งประเทศแลว วันที่ ๙ เดือน ๙ คือวนัที่ ๙ กันยายน ๒๕๖๐ นี้จะมกีารเลือกตั้ง  

คือจัดใหมี แตรูปแบบทีเ่ดก็ ๆ เขาตองการคือจัดใหเขาม ีเขาไมเอา เขาอยากจะเลือกตั้ง แลวที่ผม

ตามดูก็คอืวาการทาํคูมือก็ด ีการเตรียมความพรอมตาง ๆ กด็ี คอนขางไปไดดีแลวเทาที่ตามดู 10 

เพราะฉะนัน้กม็ีความเชือ่มัน่วาวันที ่๙ กันยายน ๒๕๖๐ นาจะมกีารเลือกตั้งหรือจัดใหมีสภาเด็กได

อยางพรอมเพรียงกัน เวนแตวาทีไ่หนอาจจะมีอุทกภัยมอีะไรบางก็เล่ือนออกไปไดบาง ฉะนัน้ขอที่ ๑ 

ผมไมหวงแลว ความพรอมทีจ่ะดําเนินการจัดการไปได ซึง่อันนี้ก็ถือโอกาสสภาแหงนีข้อบคุณทาง

กระทรวง พม. และกระทรวงมหาดไทย ตองขอบคุณกระทรวงมหาดไทยดวย เพราะวาผมไดเหน็

คําส่ังของทานแลว คําส่ังโดยกรมสงเสริมการปกครองทองถิ่นไดไปถึง อบต. ทั้งประเทศแลววา 15 

ใหเตรียมการใหด ีที่ยังขาดอยูบาง บังเอิญทานไมไดมาคือกระทรวงศกึษาธกิาร เนือ่งจาก

กระทรวงศึกษาธิการคุมโรงเรียนทั้งหมด ซึ่งมเีด็กจํานวนมากอยูในโรงเรียน ถากระทรวงศึกษาธิการ

ไดฟงตรงนี้ ถามคีําส่ังไปใหผูอํานวยการโรงเรียนทกุโรงเรยีนประกาศใหเดก็ทราบวาวนัท่ี ๙ 

กนัยายน ๒๕๖๐ นี้เด็กทีม่ีชือ่สําเนาทะเบียนบานอายุตั้งแต ๒๕ ปลงมา ก็ใหไปแจงความจํานง 

ในท่ีที่ซึ่งกําหนดเอาไวเพ่ือทาํการที่เขาจะไดมีการใชสิทธขิองเขาในการเลือกตัง้ใหเกดิสภาระดับ20 

ตําบลได ถา ผอ. โรงเรียนทกุโรงเรียนในระดับตําบลไดชวยแจงขาวไปก็จะทาํใหเดก็ไดรูกนัมากขึ้น 

นี่เปนขอที ่๑ ที่ผมคดิวาตองขอบคุณทั้งกระทรวงมหาดไทยและขอบคุณทั้งกระทรวง พม.  

ที่ดําเนินการไดดี  

  ขอที่ ๒ ที่ผมยังหวงอยูซึ่งหวงัวาสภาแหงนีไ้ดชวยไดก็คอื เนื่องจากทางทาน

ผูเชี่ยวชาญไดตอบวางบประมาณเราพยายามจะใชงบของทองถิน่ในการดําเนินการ ทองถิน่มีปญหา25 

กับ สตง. มาตลอดเลย สตง. ตวัรายมากเลย ในทัศนะผม สภาแหงนี้ก็วิพากษวิจารณกันเยอะมาก  

ไปทําอาํนาจหนาที่เกนิกวาที่ตัวเองม ีไปชี้บอกวาทาํโนนได ทํานี้ไมได ทั้งท่ีหนาท่ีทานคือการไปดู

การทุจรติ ตรงนี้ท่ีเปนปมหวงวาเมื่อไปใชงบทองถิ่นแลวเกดิถูกเรียกคืนขึ้นมาจะทําอยางไร 
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๒๓ 

สนช. ๕๕         อมลวนัท  ๖/๕ 

  

อันนี้กเ็ปนปมปญหาใหญ ซึง่ก็หวังวาสภาแหงนี้จะไดชวยคล่ีคลายไดวาเขาทาํโครงการเสีย  

ในเบื้องตนทําโครงการเปนโครงการจัดใหมีสภาเด็กระดบัตําบลโดยใชงบของทองถิน่ในการจัด  

ก็เลยชวยคลายไปไดเปราะหนึ่ง แตกห็วงัวากฎหมายฉบับนีก้็จะเปนตัวที่พูดไดชัดเจนวาใหทองถิ่น 5 

มีสวนรวมชวยกับทางกระทรวง พม. จัดใหมีดวย นี่เปนขอที่ ๒ ที่ยังหวงใยไปถงึทองถิ่น แตก็ฝาก 

สตง. ใหทานเขาใจบทบาททานใหดีมากกวาเดมิดวย แตอันนี้เที่ยวใชอํานาจเพนพานไปทัว่  

 

          -  ๗/๑ 
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๒๔ 

สนช. ๕๕          วินัย  ๗/๑ 

 

  ขอที่ ๓ เปนเรื่องอนาคต ทางกระทรวงมหาดไทยอยูตรงนี้ คือเราเขียนขอสุดทาย

เรื่องการถายโอนภารกิจ คือเราพบวาสภาสุดทายตองอยูกับทองถิ่น ๓ ระดับคอืตาํบล อําเภอ 

จังหวดั แลวจึงเขียนวาภายใน ๕ ป ตองถายโอนเรื่องของสภาใหไปอยูในความดูแลของทองถิ่น  5 

ซึ่งเขาใจวาขอเสนอในทีน่ี้ตอบวาไดมีการเตรียมประชมุหารือรวมกับกรมสงเสรมิการปกครอง

ทองถิน่หรอืหนวยงานท่ีเกี่ยวของเพ่ือจัดการทําแผนการบริหารจัดการหรือโรดแมพ (road map) 

ตอไป เขียนอยางนี้กแ็สดงวา โอ.เค. แลว ทานรับภาระที่จะไปรับการถายโอนภายใน ๕ ป ซึ่งอันนี้

ผมถือวาถาไปไดทองถิน่จะไดมีงบประมาณเปนเรื่องเปนราวจริง ๆ แลวก็ทําใหเด็ก ๆ เยาวชน 

ในทองถิน่เขาเอง เขาไดเติบโตขึน้มาตามศักยภาพ อนันีก้็เปนเรื่องที่ขอแสดงความขอบคุณลวงหนา10 

วาไดมีการดําเนินการไปบางแลว เพ่ือเตรียมการตามโรดแมพแลว  

เพราะฉะนัน้กลาวโดยสรปุกค็ือ ขอที่ ๑ การเตรียมการวนัที่ ๙ เดือนกันยายน 

ผมไมหวงแลวเรื่องการเลือก เพียงแตใหกระทรวงศึกษาธิการนี้มาชวยได กับเรื่องท่ี ๒ ที่หวงคือ 

เรื่อง สตง. ที่ยังจะมีปญหาอยูในเรื่องการเบิกจายงบประมาณกับทองถิน่ กับเรื่องที ่๓ เรื่องอนาคต 

ที่จะถายโอนไปใหทองถิน่ดแูลเหน็แลวชืน่ใจวาทานไดเตรียมการแลว กระผมกไ็มมขีออะไรที่กงัวล15 

มากกวานีแ้ลว กต็องขอบคณุทานประธานครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานกิตติศักดิ์  รตันวราหะ และทานมณเฑียร  

บุญตนั ครับ  

  นายกติติศกัดิ ์ รัตนวราหะ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายกติตศิกัดิ์  รตันวราหะ สมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ กต็องขอขอบคณุ 20 

เหมือนกับที่ขออนุญาตทานวัลลภ  ตังคณานรุักษ  คุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี แลวก็ทานมณเฑียร  

บุญตนั ทีข่าดไมไดผมดวยเปนเณรนอยที่เขาไปมีสวนผลักดันใหเกดิการตอยอด พ.ร.บ. ฉบบันี้มา 

แรกเริ่มเดิมทกี็อยางที่ทราบกันวาพระราชบญัญตัิสงเสรมิการพัฒนาเด็กและเยาวชนแหงชาติ  

พ.ศ. ๒๕๕๐ จะมแีคระดับอาํเภอ จังหวดั แลวก็ระดับชาติ เพราะฉะนั้นเราเห็นวาในระดับลางลงมา

นี้จากอําเภอบางครัง้ อยางเชน จังหวดัชายแดนตาง ๆ ไกลมากไปถงึอําเภอหลายสิบกิโลเมตร  25 

เพราะฉะนัน้เราเห็นแลววาการทํากิจกรรมตาง ๆ หรือวาจะใหเดก็ ๆ นอง ๆ เยาวชนมารวมทํา

กิจกรรมก็เต็มไปดวยความยากลําบาก ดังนั้นเราจึงเห็นควรวาอยากใหมีกฎหมายมารองรับเพ่ือท่ีจะ 

ไดมกีารสนับสนุนทาํกิจกรรมเยาวชนเหลานี้ใหท่ัวถึง ผมเอาขอมูลจากทานวัลลภ  ตังคณานุรกัษ  
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สนช. ๕๕          วินัย  ๗/๒ 

 

ขออภัยที่เอยนามบอย ก็คือถาหากวาพระราชบญัญตัิสงเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแหงชาติ 

(ฉบับที ่๒) พ.ศ. ๒๕๖๐ ปฏิบัติไดจรงิแลวจะมีนอง ๆ เยาวชนอยางนอย ทัว่ประเทศ ๒ แสนรายเขา

มาในกระบวนการที่จะคดัเลือกก็ด ีหรือวาทํากิจกรรมรวมกับสภาเด็กและเยาวชนแหงชาติกด็ี ทาน5 

ประธานครับ เยาวชน ๒ แสนคนเหลานี้ เขานาจะเปน 

เยาวชนของชาติที่เราหวงัไดวาตอไปนั้นนอง ๆ ที่เปนสภาเยาวชนแหงชาติเหลานี้จะเปนตวัแทน 

พวกเราไดอยางดี เพราะวาเราเปดโอกาสใหเยาวชนระดบัเดก็ ๆ เหลานีไ้ดมาทํากิจกรรม 

ไดมารวมกนัคดิ รวมกันทํา รวมกันทําความด ีตรงนี้ผมคิดวาประเทศชาติตองการเปนอยางย่ิง  

ผมเคยยกตัวอยางวาเราเคยไปดกูิจกรรมของสภาเด็กและเยาวชนท่ีจังหวดันาน ทานประธาน 10 

ทราบหรือไมวานอง ๆ ทีน่ั่นเขาเขมแข็งมาก เขาเรียกวาโครงการพ่ีดูแลนอง คือพ่ี ๆ ในการเรียนอยู 

ในชั้นระดบัมธัยมศึกษาจะไปดูรุนนอง ๆ ม. ๕ ม. ๖ ก็จะมาดูรุน ม. ๑ ม. ๒ ม. ๓ เหลานี้ให 

หางไกลกบัอบายมขุ ใหหางไกลกับยาเสพตดิเปนส่ิงท่ีดมีาก เพราะฉะนั้นเด็ก ๆ และเยาวชน  

ตั้งแต ๑๐ ขวบขึ้นไปแลวกนั ๑๕ ปไปจนกระท่ังส้ินสุดเยาวชนก็คือ ๒๕ ป กําลังเปนหวัเล้ียวหัวตอ 

อยากรู อยากเห็น อยากลอง เพราะฉะนัน้อบายมุขตาง ๆ ไมวาจะเปนเหลา บหุรี่อะไรตาง ๆ  15 

ตัวผมเองก็ผานมาแลวกอ็ยากรูอยากลอง แตถาหากเราไดเยาวชนทีด่ีมีคณุภาพแลวก็มีกฎหมาย 

รองรบั เชน สภาเดก็และเยาวชนแหงชาตินัน้ เขากจ็ะชวนกนัไปในทางท่ีถูกที่ควรเชนเดียวกับวา 

พ่ีดูแลนอง ถาหากวานองเลิกเรียน เขาก็จะตามไปดูกนัวานองไปทําอะไรบาง แลวกช็วนกันทํา 

กิจกรรม เชน มาขี่จักรยาน แลวกไ็ปชวยเหลือสังคม ไปตกเบ็ดเก็บผักกัน อยางนี้เปนตน 

เพราะฉะนัน้ผมคิดวา พ.ร.บ. ฉบบันีม้ีคุณคาเรียกวามหาศาลตอประเทศชาต ิเพราะวานอง ๆ 20 

เยาวชนเหลานี้ก็จะเติบโตขึน้มาเปนผูใหญทีด่ี เราอยากใหเยาวชนเหลานีรู้จักคดิ รูจักทํา  

เพียงแตวาพวกเรานั้นดูอยูหาง ๆ ใหถังสีเขาไป เขาอยากจะแตงแตมสีอะไรก็แลวแต แตเขาจะคิด 

เขาอยากเปนนักการเมืองก็ใหเขาเปนนักการเมือง เขาอยากเปนนักพูดก็ใหเขาเปนนกัพูด  

เพราะฉะนัน้กค็งจะเปนส่ิงทีด่ีตอชาตบิานเมือง โดยเฉพาะ พ.ร.บ. ที่เพ่ิมเตมิขึ้นมานีจ้ะเปน 

ประโยชนมหาศาลแกประเทศชาตติอไปครับ 25 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ    :    เชิญทานมณเฑียร  บญุตนั ครับ 

  นายมณเฑียร  บญุตนั   :    กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บญุตนั สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิทานประธานที่เคารพครับ 

กอนอืน่ผมตองขอขอบพระคุณผูแทนจากกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย 

 30 



๒๖ 

สนช. ๕๕          วินัย  ๗/๓ 

 

และกระทรวงมหาดไทยที่ไดกรุณามาชี้แจงความคบืหนาในการเตรียมความพรอมในการจัดใหมี 

สภาเด็กและเยาวชนในระดบัตําบลทั่วประเทศ ซึ่งก็เปนผลมาจากการแกไขเพ่ิมเติมกฎหมาย 

วาดวยการสงเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแหงชาต ิซึ่งเพ่ือน ๆ สมาชิกในคณะกรรมาธิการการ5 

สังคม เดก็ เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการและผูดอยโอกาสหลายทาน ซึ่งทานอาจารยวัลลภ 

ตังคณานุรกัษ กด็ี คุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี กด็ี  ทานกิตติศกัดิ ์  รัตนวราหะ กด็ี แลวก็ 

อีกหลายทานไดมีสวนรวมในการผลักดนัรวมกบัหนวยงานภาครฐัอืน่ ผมไดเคยตัง้ขอสังเกต 

แลวกต็องขอบพระคุณวาในการแกไขกฎหมายครัง้ลาสุดไดมกีารพูดถึงการมีสวนรวมของเด็กและ

เยาวชนพิการเอาไว อยางไรก็ตามก็ตองยอมรับวาการบริหารราชการแผนดินของเรายังมีเรือ่งของ10 

ไซโล (Silo) อยูเปนจํานวนมาก โดยเฉพาะอยางย่ิงโครงสรางการบริหารแบบกลมท่ีแมจะมีขอด ี

ในการประสานงานระหวางฝายนโยบายและปฏิบตัิในเรือ่งใด ๆ แตก็อาจจะเปนจุดออนในเรื่อง 

การประสานงานหรือบรูณาการแนวราบ คือ เรือ่งท่ีไมไดอยูในลักษณะความสัมพันธระหวางฝาย

นโยบายกับฝายปฏิบัต ิแตเปนเรือ่งที่ทําขามหนวยงาน อยางไรก็ตามกฎหมายทั้ง ๒ ฉบบั กค็ือ 

พระราชบัญญัติสงเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๕๐ และพระราชบญัญตัิ15 

สงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ พ.ศ. ๒๕๕๐ ก็อยูในความดูแลของกระทรวงเดียวกัน แลว

หลายทานก็เปนขาราชการที่ยาย 

สลับสับเปลี่ยนกนัไปมา รวมทั้งของกระทรวงมหาดไทยดวย มีภารกิจในกฎหมายหลายฉบับ 

ที่ไขวคาบเกี่ยวกัน ผมกห็วงัวาทานจะไดคาํนึงถึงเรื่องการมีสวนรวมของเด็กและเยาวชนพิการ 

ซึ่งโดยทั่วไปแลวก็จะอยูในฐานะผูเสียเปรียบ การท่ีคนเหลานีไ้ดเขามามีสวนรวมตั้งแตเริ่มแรก 20 

ในขั้นของสภาเด็กและเยาวชนก็จะทาํใหคนเหลานี้เปนที่ประจักษมีสวนรวมเปนสวนหนึง่ 

ที่แยกไมออกจากสังคมท่ัวไป ดงันัน้การผลักดันการพัฒนาที่ย่ังยืนตามเปาหมายการพัฒนา 

ที่ย่ังยืนท่ีไมทิ้งใครไวขางหลังตองเริ่มตนแบบนีแ้หละครบั คือเริ่มตนตั้งแตเดก็และเยาวชน  

ซึ่งเขาเองจะไดรูสึกวาเขาเปนสวนหนึ่งของสังคมทีแ่ยกไมออก เพราะฉะนั้นผมนอกจากจะรูสึก 

ชื่นชมในการเตรียมความพรอม ก็อยากจะขอเรียนฝากในเรื่องนีไ้ววา ไดโปรดกรุณาคํานึงถึง 25 

เรื่องการมีสวนรวมของคนเหลานีด้วย ทั้งในแงของการเปดชองใหเขาไดมโีอกาสเสนอตัว 

เขามาทํางานในสภาเด็กและเยาวชน หรือกระทั่งการจัดสภาพแวดลอมที่เปนคุณเปนมติร 

ตอการมีสวนรวมของเด็กและเยาวชนพิการ อนันี้จะเปนกลไกที่จะชวยทําใหแนวคิดปรัชญา  

การพัฒนาแบบไมทิ้งใครไวขางหลังเปนจรงิขึน้มาไดโดยวิธีการทีแ่ยบยล โดยอาศัยกลไก 
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๒๗ 

สนช. ๕๕          วินัย  ๗/๔ 

 

ที่แตกตางหลากหลายเหลานี้ ผมก็หวังวาสภาเด็กและเยาวชนของเราจะเปนสภาท่ีหลากหลาย 

เปนสภาท่ีสะทอนท้ังความยากดีมีจน สะทอนความหลากหลายทางชาติพันธุ ทางวฒันธรรม 

ทางศาสนา ตลอดจนลักษณะที่เปนอัตลักษณเฉพาะบคุคลของคนทีไ่มวาจะมีความบกพรอง 5 

ขอจํากดัใด ๆ ก็แลวแตก็จะทําใหสังคมไทยเปนสังคมทีส่ะทอนความหลากหลายเหลานี้ 

อยางแทจริง เปนสังคมพหุวฒันธรรม เปนสังคมทีม่ีความงดงาม แลวก็อันนี้จะเปนอนาคต 

ที่เราอยากจะเห็น เราอยากจะใหสังคมเราขับเคล่ือนไปในทิศทางเหลานี้ ก็อยากจะขอเรียน 

ฝากเรื่องนีไ้ว แลวกต็องขอขอบคุณและขอแสดงความชืน่ชมในการทีร่ัฐบาล หนวยงานของรัฐ 

ไดพยายามเขามาทํางานในเรื่องของการเตรียมความพรอมเหลานี้ ขอบพระคุณมากครับ 10 

 

          -  ๘/๑  



๒๘ 

สนช. ๕๕             มยุรี สุทธิ  ๘/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานผูชีแ้จงมีอะไรจะแถลงตอท่ีประชุม 

หรือไม เชิญครับ 

  นายศตพงษ  สุนทรารักษ (ผูชี้แจง)   :   กราบเรียนทานประธาน 5 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิทานสมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาติที่เคารพ กระผม นายศตพงษ   

สุนทรารักษ ผูอํานวยการกองสงเสริมและพัฒนาการจัดการศึกษาทองถิน่ กรมสงเสริมการปกครอง 

ทองถิน่ วนันีไ้ดรับมอบหมายมาเปนผูแทนของกระทรวงมหาดไทย ไดมาชี้แจงเกี่ยวกับเรื่อง 

ผลการดําเนินงานในสวนของกระทรวงมหาดไทย เกี่ยวกบัเรื่องการจัดใหมีสภาเดก็และเยาวชน 

ในสวนของกระทรวงมหาดไทย เราไดมีการประสานการดําเนินงานกบักระทรวงการพัฒนาสังคม 10 

และความมั่นคงของมนุษยมาโดยตลอด เกี่ยวกบัเรื่องการจัดใหมีสภาเดก็และเยาวชน ซึง่ตาม

กฎหมายทีม่กีารปรับปรงุแกไขใหมก็นบัวาเปนเรื่องใหม ซึ่งแตเดิมไมมีสภาเดก็และเยาวชน 

ในระดับทองถิน่ แตเดิมมีเฉพาะในระดับอาํเภอ ทําใหทีผ่านมาเทาที่ทราบทําใหการผลักดัน 

ในเรื่องของกิจการสภาเดก็และเยาวชนไมคอยมคีวามคบืหนาเทาทีค่วร แตหลังจากที่มีการปรับปรงุ 

กฎหมายใหมไดมีการกําหนดใหมีสภาเด็กและเยาวชนในระดับตําบล และสภาเด็กและเยาวชน 15 

ในระดับเทศบาล ซึง่กฎหมายตรงนี้สงผลใหในสวนขององคการบรหิารสวนตําบลและเทศบาล 

จําเปนจะตองมกีารจัดใหมีสภาเด็กและเยาวชนในระดบัทองถิน่เกดิขึน้มา ปจจุบนัเรามี 

องคการบริหารสวนตาํบลอยูในประเทศไทย ๕,๓๓๔ แหง แลวก็มีเทศบาล ๒,๔๔๑ แหง  

ซึ่งทั้งหมดนีก้็จะตองดําเนินการจัดใหมีสภาเด็กและเยาวชนในระดับทองถิน่เกดิขึน้มา ซึ่งอยางที่ 

ทางสภานติิบัญญตัิแหงชาตไิดทราบแลววา ทางกระทรวงมหาดไทยเราไดมีหนงัสือสั่งการไปถึง 20 

ทุกจังหวัด ใหทางทานผูวาราชการจังหวัดแจงองคกรปกครองสวนทองถิน่ดาํเนนิการจัดใหม ี

สภาเด็กและเยาวชนในระดบัทองถิน่ คือระดบัขององคการบริหารสวนตาํบลและระดับเทศบาลขึน้ 

โดยกําหนดใหมีพรอมกนัตามมตขิองคณะกรรมการสงเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแหงชาติ 

ในวันเสารที ่๙ กันยายน ๒๕๖๐ นี้  

สวนของการเตรียมการ องคกรปกครองสวนทองถิ่นก็จะไปประชุมเดก็และเยาวชน 25 

ในพ้ืนที่ตามบรบิทของแตละแหงโดยดูสภาพพ้ืนที่ท่ีเหมาะสม อาจจะเปนลักษณะของการประชุม 

ประชาคมในหมูบาน หรือประชุมประชาคมในระดับตําบลเพ่ือใหเด็กและเยาวชนในเขตพ้ืนที่ของ 
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๒๙ 

สนช. ๕๕             มยุรี สุทธิ  ๘/๒ 

 

องคการบริหารสวนตาํบลและในเขตพ้ืนทีข่องเทศบาลนั้นเขามาประชุมรวมกัน เพ่ือมีการคัดเลือก 

คณะบริหารสภาเด็กและเยาวชนในระดับทองถิน่ขึน้มา ซึ่งกค็ิดวาจากหนังสือท่ีมกีารแจงแนวทาง 

ไปแลว วันเสารนี้ก็คิดวาคงจะไมมีปญหาในทางปฏิบัติ แตในสวนของงบประมาณกอ็าจจะตอง 5 

เรียนวาหลายองคกรปกครองสวนทองถิน่ เนื่องจากใกลส้ินปงบประมาณก็อาจจะมีงบประมาณ 

ที่จํากัด และบางแหงกอ็าจจะไมไดมีการจัดเตรียมงบประมาณไวอยางเพียงพอ ดังนัน้ทาง 

กระทรวงมหาดไทยก็ไดมกีารส่ังการไป ก็ใหใชระเบียบทีม่ีอยูก็คือระเบียบวาดวยวธิกีารงบประมาณ 

ขององคกรปกครองสวนทองถิ่น อาจจะมีการโอนงบประมาณในสวนของแผนงานโครงการอืน่ 

ซึ่งหมดความจําเปนในการใชจาย มาใชจายในเรื่องของการจัดใหมีสภาเด็กและเยาวชนในระดับ 10 

ทองถิน่ในวนัเสารที่จะถึงนี ้สวนที่ทานสมาชิกสภานิตบิญัญตัิแหงชาติไดกรณุาสอบถามวา หลังจาก 

มีการจัดใหมแีลว สถานที่ในการทํางานจะใหอยูทีไ่หน ในเบื้องตนก็ยังไมไดมกีารพูดคุยกันชดัเจน 

แตสถานทีด่ําเนนิการอาจจะเปนที่ทําการขององคกรปกครองสวนทองถิ่น หรอืวาอาจจะเปน 

ที่ทําการ ไมวาจะเปนศนูยบริการถายทอดเทคโนโลยีซึง่มีอยูในแตละระดับตําบล หรือวาอาคาร 

ที่ทําการอืน่ ๆ แลวแตจะเหมาะสม อันนี้ก็สามารถปรับใหมาเปนสถานทีด่ําเนนิการมารวมประชุม15 

กันของสภาเด็กและเยาวชนในระดับทองถิน่ได ซึ่งจะตองมีการดูใหสอดคลองกบับรบิทของแตละ 

พ้ืนที่ตอไป  

สุดทาย ในสวนของการดําเนินงานเพ่ือใหภารกิจของสภาเด็กและเยาวชน 

เปนการดําเนินงานซึ่งใหเด็กและเยาวชนเขามามีสวนรวม และองคกรปกครองสวนทองถิน่สามารถ 

สนับสนนุไดอยางแทจริง ขอจําเปนท่ีจะตองมกีารจัดทํากรอบของแผนพัฒนาเดก็และเยาวชน 20 

ในระดับชาติ ซึ่งก็ทราบวาไดผาน ครม. แลว ทางกระทรวงมหาดไทยเมื่อไดรบัแจงแผนตรงนี ้

เราก็จะมีการแจงใหองคกรปกครองสวนทองถิน่ไปดําเนินการจัดทําแผนพัฒนาเดก็และเยาวชน 

ในระดับทองถิน่ใหสอดคลองกับแผนพัฒนาเด็กและเยาวชนในระดับชาต ิซึง่เมื่อมีการบรรจุ 

แผนพัฒนาเด็กและเยาวชนในระดับทองถิน่ไวในแผนพัฒนาทองถิน่แลว หลังจากนัน้นําแผนนี ้

ไปจัดทาํงบประมาณในกระบวนการในการใชจายเงนิกจ็ะไมมีปญหาเกี่ยวกบัเรือ่งการทักทวง 25 

ของหนวยงานตรวจสอบ ทีผ่านมาอาจจะไมมกีารทําแผนอยางนี้ที่ชัดเจนก็เลยอาจจะมีการทักทวง 

เกี่ยวกบัเรื่องการใชจายเงนิบาง  
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๓๐ 

สนช. ๕๕             มยุรี สุทธิ  ๘/๓ 

 

กระผมขออนุญาตเรียนตอนจบนี้วา ในกระบวนการในการพัฒนาเดก็และเยาวชน 

องคกรปกครองสวนทองถิ่นหลายแหงกด็ําเนินการอยูแลว แตเปนการดําเนินการในเรื่องของ 

การสงเสริมการมีสวนรวมของเดก็และเยาวชน แตในเรือ่งของการสงเสรมิกิจการของ 5 

สภาเด็กและเยาวชนนบัเปนเรื่องใหมสําหรับทองถิน่ กค็งจะตองมกีารทํางานรวมกนัแบบบูรณาการ

ระหวางกระทรวงมหาดไทย กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย รวมทัง้ 

กระทรวงอื่น ๆ ทีเ่กี่ยวของเพ่ือสงเสริมการมีสวนรวมของเดก็และเยาวชนใหเปนการมีสวนรวม 

อยางแทจริง เปนการมีสวนรวมอยางมคีวามหมายเพ่ือจะใหเดก็และเยาวชนเขามามสีวนรวม 

ในการปกครอง ในการเสนอแนะขอคดิเห็นเพ่ือแกปญหาของเด็กและเยาวชนในแตละพ้ืนที่ตอไป  10 

ก็ขออนุญาตกราบเรียนทานสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ เพ่ือโปรดทราบครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มีทานสมาชกิยังตดิใจคําชีแ้จงของทานผูชีแ้จง 

อีกหรอืไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมมแีลว กถ็ือวาที่ประชุมไดพิจารณา 15 

รับทราบผลการดาํเนนิการของคณะรัฐมนตรตีามขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 

รางพระราชบัญญัติสงเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแหงชาต ิ(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ขอบคุณผูชีแ้จง 

ครับ จบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๖ 

  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  ไมม ี 

วันนี้หมดระเบียบวาระการประชมุแลว ขอขอบคุณทกุทานที่มาประชุม  20 

ผมขอปดประชมุครบั 

 

    เลิกประชุมเวลา  ๑๑.๓๐  นาฬิกา 
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สนช. ๕๕         ละไม  ๕/๑ 


 


   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี กถ็ือวาที่ประชุมเหน็ดวยกับขอสังเกต


ของคณะกรรมาธิการ ผมจะไดดําเนินการสงไปยังคณะรฐัมนตรีเพ่ือพิจารณาดาํเนนิการตอไป  


ขอบคุณคณะกรรมาธกิารครับ เปนอนัจบการพิจารณาเรื่องดวน 5 


   ทานสมาชิกครับ กอนเขาสูระเบียบวาระในลําดับถัดไป ผมมีเรื่องขอปรกึษา 


ที่ประชมุ ดังนี้  


  ขอขยายระยะเวลาการพิจารณารางพระราชบญัญตัิสงเสริมวิสาหกิจขนาดกลาง


และขนาดยอม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครัง้ที่ ๑ ออกไปเปนกรณีพิเศษอีก ๖๐ วัน) 


 10 
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๑๖ 


สนช. ๕๕         ละไม  ๕/๒ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดวยประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั


พิจารณารางพระราชบญัญตัิสงเสริมวสิาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  


คือทานพันตํารวจโท พงษชยั  วราชติ มหีนงัสือแจงวา ระยะเวลาการดําเนินงานของ5 


คณะกรรมาธิการจะครบกําหนดในวนัเสารท่ี 9 กันยายน 2560 แตเนื่องจากรางพระราชบัญญตัิ


ฉบับนี้มีเนื้อหาสาระสําคญัทีต่องพิจารณาดวยความละเอียดรอบคอบ คณะกรรมาธกิารจึงขอขยาย


ระยะเวลาการพิจารณาออกไปอีก 60 วนั ซึ่งเปนการขอขยายเวลา ครั้งที่ 1 แตเนือ่งจากเปนการ


ขยายระยะเวลาออกไปอีก 60 วัน เกินกวาจํานวนท่ีขอบังคับการประชุมสภานิติบญัญตัิแหงชาติ


กําหนดไว จึงจะตองมีการลงมต ิจะมีสมาชกิทานใดไมเห็นดวยกบัการที่จะอนุญาตให10 


คณะกรรมาธิการวิสามญัขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญตัฉิบับนี้หรือไมครบั 


   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี ถอืวาท่ีประชมุเหน็ชอบตามนี้นะครับ  


แตเนื่องจากการขยายเวลาเกินกวาจํานวนท่ีขอบังคบัการประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ


ขอ 98 กําหนดไว ดังนั้นผมจะใหที่ประชุมลงมติวาจะใหมีการงดใชขอบังคับการประชุม 15 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอ ๙8 เปนการชั่วคราวเฉพาะกรณี เพ่ือใหคณะกรรมาธกิารสามารถ 


ขยายเวลาการพิจารณา ครัง้ที่ 1 ออกไปอีก 60 วันหรือไม สําหรบัการงดใชขอบงัคบัการประชมุ 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาตเิปนการชัว่คราวเฉพาะกรณีนี้ ขอบังคบัการประชุมสภานิตบิญัญตัิแหงชาติ


ขอ 213 กําหนดใหที่ประชมุสภาตองลงมตเิหน็ชอบดวยคะแนนเสียงไมนอยกวากึ่งหนึ่งของ 


จํานวนสมาชิกในที่ประชมุสภา ก็ใหงดใชขอบังคบันัน้ได ดังนั้นผมขอตรวจสอบองคประชมุ 20 


กอนจะถามมตนิะครบั เชญิทานสมาชิกเสียบบัตรลงคะแนนและกดปุมแสดงตน เปนขั้นตอน 


การตรวจสอบองคประชมุกอนจะลงมตวิาจะเหน็ชอบงดใชขอบงัคับการประชุมสภานิตบิัญญัติ 


แหงชาตหิรอืไม มีสมาชิกทานใดยังไมไดแสดงตนหรอืไม ขอทราบองคประชมุครบั  


   (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน 192 คน) 


   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :  จํานวนสมาชิกในหองประชุมขณะนี้  25 


192 ทาน ครบองคประชุม  ตอไปผมจะขอถามมตนิะครบั สมาชิกทานใดเห็นชอบใหงดใช 


ขอบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิขอ 98 เปนการชั่วคราวเฉพาะกรณีกดปุม เหน็ดวย  


สมาชิกทานใดไมเห็นชอบกดปุม ไมเหน็ดวย ทานใดประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง  


 


 30 







๑๗ 


สนช. ๕๕         ละไม  ๕/๓ 


 


เชิญทานสมาชิกลงคะแนนไดเลยครบั มีสมาชกิทานใดยังไมไดลงคะแนนหรือไม ตรวจสอบหนาจอ


เล็กนอย ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 


   (มีสมาชิกเหน็ดวย 183 คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 5 


   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงคะแนน จํานวนผูเขาประชุม 192 มี


มติเห็นดวย 183 ไมเห็นดวย ไมม ีงดออกเสียง ๘ ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาทีป่ระชมุลงมติ


เห็นชอบใหงดใชขอบังคับการประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิขอ 98 เปนการชั่วคราวเฉพาะกรณี


โดยใหคณะกรรมาธิการวิสามัญสามารถขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบญัญตัิสงเสริมวิสาหกิจ 


ขนาดกลางและขนาดยอม (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ออกไปอกี 60 วนั  10 


   ตอไปเปนการพิจารณาตามระเบียบวาระนะครับ  


   ระเบียบวาระที ่3  กระทูถาม  ไมม ี


   ระเบียบวาระที ่4  เรื่องทีค่ณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แลว  ไมม ี


   ระเบียบวาระที ่5  เรื่องทีค่างพิจารณา  ไมม ี


   ระเบียบวาระที ่6  เรื่องทีเ่สนอใหม 15 


   รับทราบผลการดาํเนนิการของคณะรัฐมนตรตีามขอสังเกตของคณะกรรมาธกิาร


วิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญตัิสงเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแหงชาติ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 


 


 


 20 


 


 


 


 


 25 
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รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ


ครั้งที ่๕๕/๒๕๖๐ 


วันพฤหัสบดีที่  ๗  กนัยายน  ๒๕๖๐ 


ณ ตึกรัฐสภา 


    5 


 


เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๑๐  นาฬิกา 


 


จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๑๘  คน 


 10 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ ขณะนีม้ีสมาชิกมาประชุม 


จํานวน ๑๔๘ ทาน ครบองคประชุมแลว ผมขอเปดประชุมสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิ 


ครั้งที ่๕๕/๒๕๖๐ วันพฤหัสบดีท่ี ๗ กันยายน ๒๕๖๐ นะครับ 


  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจงตอทีป่ระชุม   


  ๑.๑ รับทราบผลการดําเนินการของคณะรัฐมนตรตีามขอสังเกตและขอเสนอแนะ 15 


ของคณะกรรมาธิการการศกึษาและการกีฬา เรื่อง แนวทางการจัดอาณาบริเวณศึกษา  


(Area Studies) ของสถาบนัอุดมศึกษา 


 


 


 20 


 


 


 


 


 25 
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๒ 


สนช. ๕๕         สํารวม  ๑/๒ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คณะรัฐมนตรีไดมมีติเมื่อวนัท่ี  


๑ สิงหาคม ๒๕๖๐ รบัทราบรายงานผลการพิจารณาตามขอสังเกตและขอเสนอแนะของ 


คณะกรรมาธิการการศึกษาและการกีฬา เรื่อง แนวทางการจัดอาณาบริเวณศึกษา (Area Studies) 5 


ของสถาบนัอุดมศึกษา ตามที่กระทรวงศึกษาธิการเสนอ  


  รายละเอียดปรากฏตามเอกสารท่ีไดจัดวางใหทานสมาชกิแลว 


  ๑.๒ รับทราบผลการดําเนินการของคณะรัฐมนตรตีามขอสังเกตของ 


คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบญัญตัิระเบียบขาราชการฝายตลุาการศาลยุตธิรรม 


(ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  พิจารณารางพระราชบญัญตัริะเบยีบขาราชการฝายอัยการ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 10 


 


 


 


 


 15 


 


 


 


 


 20 


 


 


 


 


 25 
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๓ 


สนช. ๕๕         สํารวม  ๑/๓ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดมีมตเิมื่อวันที ่ 


๔ กรกฎาคม ๒๕๖๐ รบัทราบขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติ


ระเบียบขาราชการฝายตุลาการศาลยุตธิรรม (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  พิจารณารางพระราชบญัญตัิ5 


ระเบียบขาราชการฝายอัยการ (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... และใหสํานกังานเลขาธิการคณะรัฐมนตร ี


นําเหตุผลของรางพระราชบญัญตัิระเบียบขาราชการฝายอัยการ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....  


เปนเหตุผลของรางพระราชบัญญตัิในเรื่องนี้ในการประกาศในราชกิจจานุเบกษา และมอบหมายให


สํานักงานอัยการสูงสุดรบัขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามญัไปพิจารณาศกึษาแนวทาง 


และความเหมาะสมของขอสังเกตดังกลาว  10 


  ตอมาคณะรัฐมนตรีไดมีมติเมื่อวนัที่ ๑๕ สิงหาคม ๒๕๖๐ รบัทราบรายงาน 


ผลการดําเนินการตามขอสังเกตของคณะกรรมาธกิารวิสามัญพิจารณารางพระราชบญัญตั ิ


ฉบับดังกลาว ตามที่สํานักงานอัยการสูงสุดเสนอ  


  รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ไดจัดวางใหทานสมาชกิแลว 


  ๑.๓ รับทราบผลการดําเนินการของคณะรัฐมนตรตีามขอสังเกตของ 15 


คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบญัญตัแิกไขเพ่ิมเติมประมวลกฎหมายวิธีพิจารณา 


ความแพง (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... (ลักษณะ ๒ การบังคับคดตีามคําพิพากษาหรอืคําส่ัง) 


 


 


 20 


 


 


 


 


 25 
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๔ 


สนช. ๕๕         สํารวม  ๑/๔ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คณะรัฐมนตรีไดมมีติเมื่อวนัที่  


๑๕ สิงหาคม ๒๕๖๐ รับทราบรายงานผลการดําเนินการตามขอสังเกตของคณะกรรมาธกิารวิสามัญ


พิจารณารางพระราชบญัญตัิแกไขเพ่ิมเตมิประมวลกฎหมายวธิีพิจารณาความแพง (ฉบบัที่ ..)  5 


พ.ศ. .... (ลักษณะ ๒ การบงัคับคดีตามคําพิพากษาหรือคําส่ัง) ตามที่กระทรวงยุตธิรรมเสนอ  


  รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ไดจัดวางใหทานสมาชกิแลว 


  จึงขอแจงใหทีป่ระชุมทราบ 


  (ที่ประชมุรบัทราบ) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ระเบียบวาระที่ ๒  รบัรองรายงาน 10 


การประชมุ  


  วันนี้เสนอใหรับรองรายงานการประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ จํานวน ๔ ครั้ง คือ 


  ครั้งที ่๒๔/๒๕๖๐ เปนพิเศษ วันอังคารที่ ๔ เมษายน ๒๕๖๐  


  ครั้งที ่๒๕/๒๕๖๐ เปนพิเศษ วันพุธที่ ๕ เมษายน ๒๕๖๐ 


  ครั้งที ่๒๖/๒๕๖๐ วันพฤหัสบดีท่ี ๒๐ เมษายน ๒๕๖๐ และ 15 


  ครั้งที ่๒๗/๒๕๖๐ วันศกุรที ่๒๑ เมษายน ๒๕๖๐  


  ซึ่งไดจัดวางไวใหสมาชิกตรวจดูกอนแลว ตามขอบงัคับการประชุมสภานิตบิัญญัติ


แหงชาต ิขอ ๒๙ จะมีสมาชกิทานใดขอแกไขเพ่ิมเติมประการใดหรือไมครบั 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมมีผูใดขอแกไขเพ่ิมเติม ถือวาที่ประชุม 20 


รับรองรายงานการประชมุทัง้ ๔ ครัง้ดงักลาวนะครบั 


  ตอไปเปนการพิจารณาเรื่องดวน  


  รางพระราชบัญญัติสถานบรกิาร (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....  คณะกรรมาธิการวสิามญั


พิจารณาเสรจ็แลว  


 25 


          - ๒/๑ 


 


 


 


 30 








๔ 


สนช. ๕๕         สํารวม  ๑/๔ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คณะรัฐมนตรีไดมมีติเมื่อวนัที่  


๑๕ สิงหาคม ๒๕๖๐ รับทราบรายงานผลการดําเนินการตามขอสังเกตของคณะกรรมาธกิารวิสามัญ


พิจารณารางพระราชบญัญตัิแกไขเพ่ิมเตมิประมวลกฎหมายวธิีพิจารณาความแพง (ฉบบัที่ ..)  5 


พ.ศ. .... (ลักษณะ ๒ การบงัคับคดีตามคําพิพากษาหรือคําส่ัง) ตามที่กระทรวงยุตธิรรมเสนอ  


  รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ไดจัดวางใหทานสมาชกิแลว 


  จึงขอแจงใหทีป่ระชุมทราบ 


  (ที่ประชมุรบัทราบ) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ระเบียบวาระที่ ๒  รบัรองรายงาน 10 


การประชมุ  


  วันนี้เสนอใหรับรองรายงานการประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ จํานวน ๔ ครั้ง คือ 


  ครั้งที ่๒๔/๒๕๖๐ เปนพิเศษ วันอังคารที่ ๔ เมษายน ๒๕๖๐  


  ครั้งที ่๒๕/๒๕๖๐ เปนพิเศษ วันพุธที่ ๕ เมษายน ๒๕๖๐ 


  ครั้งที ่๒๖/๒๕๖๐ วันพฤหัสบดีท่ี ๒๐ เมษายน ๒๕๖๐ และ 15 


  ครั้งที ่๒๗/๒๕๖๐ วันศกุรที ่๒๑ เมษายน ๒๕๖๐  


  ซึ่งไดจัดวางไวใหสมาชิกตรวจดูกอนแลว ตามขอบงัคับการประชุมสภานิตบิัญญัติ


แหงชาต ิขอ ๒๙ จะมีสมาชกิทานใดขอแกไขเพ่ิมเติมประการใดหรือไมครบั 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมมีผูใดขอแกไขเพ่ิมเติม ถือวาที่ประชุม 20 


รับรองรายงานการประชมุทัง้ ๔ ครัง้ดงักลาวนะครบั 


  ตอไปเปนการพิจารณาเรื่องดวน  


  รางพระราชบัญญัติสถานบรกิาร (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....  คณะกรรมาธิการวสิามญั


พิจารณาเสรจ็แลว  


 25 


          - ๒/๑ 


 


 


 


 30 








๑๗ 


สนช. ๕๕         ละไม  ๕/๓ 


 


เชิญทานสมาชิกลงคะแนนไดเลยครบั มีสมาชกิทานใดยังไมไดลงคะแนนหรือไม ตรวจสอบหนาจอ


เล็กนอย ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 


   (มีสมาชิกเหน็ดวย 183 คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 5 


   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงคะแนน จํานวนผูเขาประชุม 192 มี


มติเห็นดวย 183 ไมเห็นดวย ไมม ีงดออกเสียง ๘ ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาทีป่ระชมุลงมติ


เห็นชอบใหงดใชขอบังคับการประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิขอ 98 เปนการชั่วคราวเฉพาะกรณี


โดยใหคณะกรรมาธิการวิสามัญสามารถขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบญัญตัิสงเสริมวิสาหกิจ 


ขนาดกลางและขนาดยอม (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ออกไปอกี 60 วนั  10 


   ตอไปเปนการพิจารณาตามระเบียบวาระนะครับ  


   ระเบียบวาระที ่3  กระทูถาม  ไมม ี


   ระเบียบวาระที ่4  เรื่องทีค่ณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แลว  ไมม ี


   ระเบียบวาระที ่5  เรื่องทีค่างพิจารณา  ไมม ี


   ระเบียบวาระที ่6  เรื่องทีเ่สนอใหม 15 


   รับทราบผลการดาํเนนิการของคณะรัฐมนตรตีามขอสังเกตของคณะกรรมาธกิาร


วิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญตัิสงเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแหงชาติ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 
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๑๗ 


สนช. ๕๕         ละไม  ๕/๓ 


 


เชิญทานสมาชิกลงคะแนนไดเลยครบั มีสมาชกิทานใดยังไมไดลงคะแนนหรือไม ตรวจสอบหนาจอ


เล็กนอย ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 


   (มีสมาชิกเหน็ดวย 183 คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 5 


   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงคะแนน จํานวนผูเขาประชุม 192 มี


มติเห็นดวย 183 ไมเห็นดวย ไมม ีงดออกเสียง ๘ ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาทีป่ระชมุลงมติ


เห็นชอบใหงดใชขอบังคับการประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิขอ 98 เปนการชั่วคราวเฉพาะกรณี


โดยใหคณะกรรมาธิการวิสามัญสามารถขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบญัญตัิสงเสริมวิสาหกิจ 


ขนาดกลางและขนาดยอม (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ออกไปอกี 60 วนั  10 


   ตอไปเปนการพิจารณาตามระเบียบวาระนะครับ  


   ระเบียบวาระที ่3  กระทูถาม  ไมม ี


   ระเบียบวาระที ่4  เรื่องทีค่ณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แลว  ไมม ี


   ระเบียบวาระที ่5  เรื่องทีค่างพิจารณา  ไมม ี


   ระเบียบวาระที ่6  เรื่องทีเ่สนอใหม 15 


   รับทราบผลการดาํเนนิการของคณะรัฐมนตรตีามขอสังเกตของคณะกรรมาธกิาร


วิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญตัิสงเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแหงชาติ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 
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๑๘ 


สนช. ๕๕         ละไม  ๕/๔ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดมีมตเิมื่อวันที ่1 สิงหาคม 


2560 รับทราบรายงานผลการดําเนนิการตามขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาราง


พระราชบัญญัติสงเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแหงชาติ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....  5 


ตามท่ีกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนษุยเสนอ  


   รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ไดจัดวางใหทานสมาชกิแลวครบั 


   ในวันนี้มีผูแทนจากหนวยงานที่เกี่ยวของไดมาเขารวมประชุมเพ่ือชี้แจงขอมูล


ประกอบการพิจารณา ดังนี ้ 


กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษย  10 


   1. นางเทพวัลย  ภรณวลัย  ผูอํานวยการกองสงเสริมการพัฒนา 


       และสวัสดกิารเดก็ เยาวชน และครอบครวั  


      และผูเชี่ยวชาญเฉพาะดานเยาวชน  


   2. นางภาวิน ี สุมลตร ี   ผูอํานวยการกลุมกิจการสภาและเครือขายเด็ก 


และเยาวชน กองสงเสริมการพัฒนา 15 


และสวัสดกิารเด็ก เยาวชน และครอบครวั 


   กระทรวงมหาดไทย  


   ๑. นายศตพงษ  สุนทรารักษ  ผูอํานวยการกองสงเสริมและพัฒนา 


การจัดการศึกษาทองถิน่  


กรมสงเสริมการปกครองทองถิ่น  20 


  เพ่ือประโยชนในการพิจารณา ผมอนุญาตตามขอบงัคบัการประชุมสภานติิบญัญตัิ


แหงชาต ิขอ 62 เชญิผูชี้แจงเขาประจําทีค่รับ 


   (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 


   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เมื่อทานพรอมแลว ขอเชิญผูชี้แจงแถลง 


ใหที่ประชุมทราบเกี่ยวกบัรายงานฉบับนี ้25 


 


          -  ๖/๑  
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๑๙ 


สนช. ๕๕         อมลวนัท  ๖/๑ 


 


   นางเทพวัลย  ภรณวลัย (ผูชีแ้จง)   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัติ


แหงชาตแิละทานสมาชิกผูทรงเกียรต ิดฉิัน เทพวัลย  ภรณวลัย ผูเชี่ยวชาญเฉพาะดานเยาวชน 


กรมกิจการเด็กและเยาวชน ขอนําเรียนความพรอมในการดําเนนิการขับเคล่ือนการจัดใหมี 5 


สภาเด็กและเยาวชนตามพระราชบัญญตัิสงเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแหงชาติ พ.ศ. 2550  


และทีแ่กไขเพ่ิมเติม (ฉบับที ่2) พ.ศ. 2560 กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษยโดย


กรมกจิการเดก็และเยาวชนไดเตรยีมความพรอมในการขบัเคล่ือนการดาํเนนิงานตามพระราชบญัญตัิที่


แกไขปรับปรุง (ฉบบัที่ 2) ซึง่กฎหมายฉบบันีไ้ดเนนย้าํใหมีการจัดใหมีสภาเด็กและเยาวชน ซึ่งเปน


การเนนในเรื่องของการมีสวนรวมของเด็กและเยาวชนตัง้แตระดับตําบลเทศบาล อาํเภอ จังหวดั 10 


เขต กทม. และระดบัระดบัประเทศไทย ซึง่ไดเตรียมการจัดทําคูมือแนวทางการจัดใหมีสภาเด็กและ


เยาวชนทุกระดบั ตั้งแตระดบัตําบล เทศบาล อําเภอ จังหวดั แลวก็นําเสนอเรื่องนี้เขาสูการพิจารณา


ของคณะกรรมการสงเสริมการพัฒนาเดก็และเยาวชนแหงชาติ ซึ่งทีป่ระชุมของคณะกรรมการ


สงเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแหงชาติไดมีมติเห็นชอบคูมอืแนวทางในการดําเนินงาน


ขับเคลือ่นการจัดใหมีสภาเดก็และเยาวชนในระดับตาํบล เทศบาล อําเภอ จังหวดัและระดับประเทศ15 


ไทย นอกจากนี้ก็ยังมอบหมายใหกรมกิจการเดก็และเยาวชนรวมกับ 


กระทรวงมหาดไทย โดยกรมสงเสรมิการปกครองทองถิน่ และ กทม. จัดใหมีสภาเดก็และเยาวชน


ทุกระดับ โดยกฎหมายระบุใหจัดใหมีสภาเด็กและเยาวชนในระดับตําบล เทศบาล ภายใน ๑๒๐ วัน


หลังจากประกาศในราชกิจจานุเบกษา คณะกรรมการสงเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแหงชาติ 


(กดยช.) ไดกําหนดใหมกีารจัดใหมีสภาเด็กและเยาวชนในระดับตําบลในวันเสารที ่๙ กนัยายน 20 


๒๕๖๐ สําหรับระดับอาํเภอในวันท่ี ๒๓ กนัยายน ๒๕๖๐ แลวกร็ะดับจังหวดัในวันที่ ๔ พฤศจิกายน 


๒๕๖๐ นอกจากนี้ยังมีมติในเรื่องของคาใชจายงบประมาณ 


ในการจัดใหมีสภาเดก็และเยาวชนในระดับตําบล เทศบาล มอบหมายใหกระทรวงมหาดไทย  


โดยกรมสงเสริมการปกครองทองถิน่ไดใชงบประมาณขององคกรปกครองสวนทองถิ่นในการ 


จัดใหมีสภาเด็กและเยาวชนในระดับตําบล เทศบาล ในวันเสารที่ ๙ กนัยายน ๒๕๖๐ โดยใหใช25 


ระเบียบกระทรวงมหาดไทยท่ีเกี่ยวของ นอกจากนีม้ตขิองคณะกรรมการสงเสริมการพัฒนาเดก็ 


และเยาวชนแหงชาติยังไดมมีติใหกรมกจิการเดก็และเยาวชน กระทรวงมหาดไทย โดยกรมสงเสริม


การปกครองทองถิ่น และ กทม. ไดตดิตามและประเมนิผล รายงานผลตอคณะกรรมการสงเสรมิ 


การพัฒนาเด็กและเยาวชนแหงชาต ินอกจากนี้กรมกิจการเด็กและเยาวชนไดจัดสรรงบประมาณ 


 30 







๒๐ 


สนช. ๕๕         อมลวนัท  ๖/๒ 


 


โดยไมไดของบกลาง เนื่องจากวาการจัดใหมีสภาเดก็และเยาวชนระดบัตาํบล เทศบาล  


จํานวน ๗,๗๗๕ แหงนัน้ใชงบประมาณของทองถิน่ สวนระดบัอําเภอ จังหวดั และระดบั 


ประเทศไทยจะใชงบเจียดจายของกรมกิจการเดก็และเยาวชน ซึง่เปนงบประมาณ  5 


ป ๒๕๖๐ ซึง่กรมกิจการเด็กและเยาวชนไดเจียดจายเงนิลงไปประมาณ ๑๖ ลานบาท  


สําหรบัการจัดใหมีสภาเดก็และเยาวชนในระดับอําเภอ จังหวดั และระดับประเทศไทย  


นอกจากนี้ก็ไดทําการประชาสัมพันธแลวก็การประสานงานในระดับกระทรวง ซึ่งมหีนังสือถึง


กระทรวงมหาดไทย แลวกถ็งึกรมการปกครอง กรมสงเสริมการปกครองทองถิ่น กทม. แลวก ็


หนังสือถึงผูวาราชการจังหวดัเพ่ือเตรียมความพรอมในการจัดใหมีสภาเด็กและเยาวชนท่ัวประเทศ 10 


นอกจากนี้กม็ีการจัดประชุมชี้แจงตาง ๆ เพ่ือใหผูปฏิบตังิานทุกระดับท่ัวประเทศไดมีความรู  


ความเขาใจในการดําเนินงาน สําหรับการท่ีจะจัดใหมีสภาเด็กและเยาวชนในระดบัตําบล เทศบาล 


ในวันเสารที่จะถึงนี้ทางกรมกิจการเด็กและเยาวชนกไ็ดดําเนินการเตรียมความพรอม แลวก็จะตัง้


ศูนยปฏิบตัิการเพ่ืออํานวยความสะดวกหรือตอบขอซกัถามในกรณีจําเปน ลาสุดกรมกิจการเด็ก 


และเยาวชนไดรับรายงานจากสวนภูมิภาควาไดเตรียมความพรอมสําหรับการจัดใหมีสภาเดก็ 15 


และเยาวชนในระดบัตําบล เทศบาลแลว ซึง่ในระดบัจังหวดัก็ประชมุหวัหนาสวนราชการไปแลว 


จํานวนท้ังส้ิน ๑๕๐ ครัง้ คอืแตละจังหวดัประชุมประมาณ ๒ ครั้ง แลวนอกจากนี้ก็ชีแ้จงให


นายอําเภอและองคกรปกครองสวนทองถิน่ไดรับรูรับทราบในเรื่องของการดําเนินงานในสวนนี ้ 


เรียนมาเพ่ือโปรดทราบคะ 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานสมาชิกอภิปรายหรือซกัถาม  20 


หรือตั้งขอสังเกต คุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี และตามดวยทานวัลลภ  ตังคณานรุักษ  


ทานกติตศิักดิ์  รัตนวราหะ  ทานมณเฑียร  บุญตนั มีทานใดอกีหรอืไม เชญิคุณหญงิทรงสุดา   


ยอดมณี กอนครับ 


  คุณหญงิทรงสุดา  ยอดมณี   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ


ที่เคารพ และเพ่ือนสมาชิกทัง้หลาย ดฉิัน ทรงสุดา  ยอดมณี รูสึกยินดเีปนอยางย่ิงทีส่ภาเด็ก 25 


และเยาวชนระดับตําบลไดจัดตัง้ขึน้ไดสําเร็จแลว แลวกจ็ะเปดโครงการในวันที ่๙ กนัยายนนี ้ 


แตมีนดิหนึ่งวาสถานท่ีของแตละแหงไดมีการจัดเตรียมไวพรอมแลวหรือยัง แลวกเ็ปนสถานท่ี 


ที่จะใชไดตลอดไปหรือไม ในการที่จะมกีารประชุมสภาเด็กระดับตําบลนี้ และการจัดกิจกรรม 


ของพวกเยาวชนทั้งหลายเหลานี้ดวย ขอบพระคุณคะ 
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๒๑ 


สนช. ๕๕         อมลวนัท  ๖/๓ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานวัลลภ  ตงัคณานรุักษ ตอไปครับ 


แลวกต็ามดวยทานกิตติศักดิ ์ รตันวราหะ และทานมณเฑียร  บญุตนั 


  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม วลัลภ  ตงัคณานรุกัษ 5 


สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ กอนอืน่ตองขอบคุณทางกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คง


ของมนุษยและกระทรวงมหาดไทยท่ีไดเขามาชวยชี้แจงตามขอสังเกตทายพระราชบญัญตัิ 


สงเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแหงชาติ (ฉบบัที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๖๐ ขออนุญาตเรียนทานประธาน


วากฎหมายฉบับนี้เปนกฎหมายแกไขเพ่ิมเตมิกฎหมายฉบับป ๒๕๕๐ โดยกฎหมายฉบับดังกลาว 


ก็เปนบรรยากาศ สนช. แบบนี้ พ.ร.บ. สงเสรมิการพัฒนาเด็กและเยาวชนแหงชาตนิี้เกดิขึน้ในยุคนัน้ 10 


ยุค สนช. ป ๒๕๕๐ ผมกน็ั่งเปนประธานดแูลกฎหมายฉบับนี้ในชวงป ๒๕๕๐ นั้น เราออกแบบไววา


ใหเด็ก ๆ เขาไดรวมตวักนัเหมือนพวกเรา พวกเราก็เปนสภา สภาจะมีสภาผูแทนราษฎร แลวก็


วุฒิสภา เราก็เห็นวาถาเดก็ ๆ ไดเรียนรูการรวมตวักันทาํหนาท่ีประหนึ่งคลาย ๆ สภานี้ กน็าจะทาํ


ลักษณะที่คลายกับการสรางพ้ืนฐานใหกับเด็กเขาไดมีกระบวนการเรียนรูเรื่องประชาธิปไตย  


ในป ๒๕๕๐ ก็เลยออกแบบวา 15 


ใหมีสภา ๓ ระดบัก็คือระดบัอําเภอคือเดก็ทุกอําเภอก็จะรวมตวักนัเลือกคณะกรรมการบริหาร 


ของเขา ในคณะกรรมการบริหารก็จะมีประธานสภาอําเภอทุกอําเภอในประเทศไทย จากนัน้ 


ทุกอําเภอในประเทศไทยก็จะมีผูแทนมาประชุมรวมกันในจังหวัดก็จะเลือกตั้งมาเปนสภาเด็ก 


และเยาวชนประจําจังหวดั จากนัน้ทุกจังหวดัก็จะมารวมตัวเลือกเปนประธานสภาแหงประเทศ  


มี ๓ ระดับ แตหลังจากการขับเคล่ือนเรื่องนี้ผานไป ๑๐ ป เรากเ็หน็วาพ้ืนฐานลางสุดที่นาจะไปถึงได 20 


เพราะเรามีการกระจายอาํนาจการปกครองสวนทองถิน่ไปนานมากเหลือเกินแลว สภาเด็กระดับ


ตําบลนาจะเกดิขึ้นไดเสียที อันนี้กต็องขอบคุณคุณหญงิทรงสุดา  ยอดมณี และคณะ ทานในฐานะ


ประธานคณะอนุกรรมาธิการดานเด็กกไ็ดยกรางกฎหมายแกไขเพิ่มเติมใหมีสภาเด็กระดบัตาํบลขึน้  


แลวตองขอบคุณสภาแหงนีท้ี่อนุมตัิหลักการแลวตัง้กรรมาธิการพิจารณาจนกระท่ังศึกษาสําเร็จลง  


ไดลงราชกจิจานุเบกษาประกาศเปนการทัว่ไป ทีนี้ในขอสังเกตของกฎหมายฉบบันีม้เีรื่องทีต่องให25 


กระทรวง ทบวง กรม ปฏิบตัิเดนิหนาตอไปใหไดอยางนอย ๓ เรื่องใหญ ๆ ซึ่งทานผูเชี่ยวชาญ 


ของกระทรวง พม. ไดตอบไปพอสมควรแลว 
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๒๒ 


สนช. ๕๕         อมลวนัท  ๖/๔ 


 


  ขอที่ ๑ คือวาใน ๑๒๐ วัน ตองใหมีการจัดใหมี ใชคาํวา “จัดใหมี”  


สภาเด็กและเยาวชนระดบัตาํบลขึน้ ๗,๐๐๐ กวาแหงใหครบ ในความนี้รวมถงึเขตตาง ๆ  


ในกรุงเทพมหานครดวย ซึ่งผมไดมีโอกาสรวมกบัคุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี และคณะกรรมาธิการ5 


การสังคม เดก็ เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการและผูดอยโอกาสติดตามมาโดยตลอดก็พบวาความ


พรอม ณ วันนี้ วันนี้คือวันท่ี ๗ กนัยายน ๒๕๖๐ พรุงนี้วนัที่ ๘ วนัที่ ๙ กนัยายน ๒๕๖๐ 


ก็จะเลือกตั้งทั้งประเทศแลว วันที่ ๙ เดือน ๙ คือวนัที่ ๙ กันยายน ๒๕๖๐ นี้จะมกีารเลือกตั้ง  


คือจัดใหมี แตรูปแบบทีเ่ดก็ ๆ เขาตองการคือจัดใหเขาม ีเขาไมเอา เขาอยากจะเลือกตั้ง แลวที่ผม


ตามดูก็คอืวาการทาํคูมือก็ด ีการเตรียมความพรอมตาง ๆ กด็ี คอนขางไปไดดีแลวเทาที่ตามดู 10 


เพราะฉะนัน้กม็ีความเชือ่มัน่วาวันที ่๙ กันยายน ๒๕๖๐ นาจะมกีารเลือกตั้งหรือจัดใหมีสภาเด็กได


อยางพรอมเพรียงกัน เวนแตวาทีไ่หนอาจจะมีอุทกภัยมอีะไรบางก็เล่ือนออกไปไดบาง ฉะนัน้ขอที่ ๑ 


ผมไมหวงแลว ความพรอมทีจ่ะดําเนินการจัดการไปได ซึง่อันนี้ก็ถือโอกาสสภาแหงนีข้อบคุณทาง


กระทรวง พม. และกระทรวงมหาดไทย ตองขอบคุณกระทรวงมหาดไทยดวย เพราะวาผมไดเหน็


คําส่ังของทานแลว คําส่ังโดยกรมสงเสริมการปกครองทองถิ่นไดไปถึง อบต. ทั้งประเทศแลววา 15 


ใหเตรียมการใหด ีที่ยังขาดอยูบาง บังเอิญทานไมไดมาคือกระทรวงศกึษาธกิาร เนือ่งจาก


กระทรวงศึกษาธิการคุมโรงเรียนทั้งหมด ซึ่งมเีด็กจํานวนมากอยูในโรงเรียน ถากระทรวงศึกษาธิการ


ไดฟงตรงนี้ ถามคีําส่ังไปใหผูอํานวยการโรงเรียนทกุโรงเรยีนประกาศใหเดก็ทราบวาวนัท่ี ๙ 


กนัยายน ๒๕๖๐ นี้เด็กทีม่ีชือ่สําเนาทะเบียนบานอายุตั้งแต ๒๕ ปลงมา ก็ใหไปแจงความจํานง 


ในท่ีที่ซึ่งกําหนดเอาไวเพ่ือทาํการที่เขาจะไดมีการใชสิทธขิองเขาในการเลือกตัง้ใหเกดิสภาระดับ20 


ตําบลได ถา ผอ. โรงเรียนทกุโรงเรียนในระดับตําบลไดชวยแจงขาวไปก็จะทาํใหเดก็ไดรูกนัมากขึ้น 


นี่เปนขอที ่๑ ที่ผมคดิวาตองขอบคุณทั้งกระทรวงมหาดไทยและขอบคุณทั้งกระทรวง พม.  


ที่ดําเนินการไดดี  


  ขอที่ ๒ ที่ผมยังหวงอยูซึ่งหวงัวาสภาแหงนีไ้ดชวยไดก็คอื เนื่องจากทางทาน


ผูเชี่ยวชาญไดตอบวางบประมาณเราพยายามจะใชงบของทองถิน่ในการดําเนินการ ทองถิน่มีปญหา25 


กับ สตง. มาตลอดเลย สตง. ตวัรายมากเลย ในทัศนะผม สภาแหงนี้ก็วิพากษวิจารณกันเยอะมาก  


ไปทําอาํนาจหนาที่เกนิกวาที่ตัวเองม ีไปชี้บอกวาทาํโนนได ทํานี้ไมได ทั้งท่ีหนาท่ีทานคือการไปดู


การทุจรติ ตรงนี้ท่ีเปนปมหวงวาเมื่อไปใชงบทองถิ่นแลวเกดิถูกเรียกคืนขึ้นมาจะทําอยางไร 
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๒๓ 


สนช. ๕๕         อมลวนัท  ๖/๕ 


  


อันนี้กเ็ปนปมปญหาใหญ ซึง่ก็หวังวาสภาแหงนี้จะไดชวยคล่ีคลายไดวาเขาทาํโครงการเสีย  


ในเบื้องตนทําโครงการเปนโครงการจัดใหมีสภาเด็กระดบัตําบลโดยใชงบของทองถิน่ในการจัด  


ก็เลยชวยคลายไปไดเปราะหนึ่ง แตกห็วงัวากฎหมายฉบับนีก้็จะเปนตัวที่พูดไดชัดเจนวาใหทองถิ่น 5 


มีสวนรวมชวยกับทางกระทรวง พม. จัดใหมีดวย นี่เปนขอที่ ๒ ที่ยังหวงใยไปถงึทองถิ่น แตก็ฝาก 


สตง. ใหทานเขาใจบทบาททานใหดีมากกวาเดมิดวย แตอันนี้เที่ยวใชอํานาจเพนพานไปทัว่  


 


          -  ๗/๑ 
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๒๔ 


สนช. ๕๕          วินัย  ๗/๑ 


 


  ขอที่ ๓ เปนเรื่องอนาคต ทางกระทรวงมหาดไทยอยูตรงนี้ คือเราเขียนขอสุดทาย


เรื่องการถายโอนภารกิจ คือเราพบวาสภาสุดทายตองอยูกับทองถิ่น ๓ ระดับคอืตาํบล อําเภอ 


จังหวดั แลวจึงเขียนวาภายใน ๕ ป ตองถายโอนเรื่องของสภาใหไปอยูในความดูแลของทองถิ่น  5 


ซึ่งเขาใจวาขอเสนอในทีน่ี้ตอบวาไดมีการเตรียมประชมุหารือรวมกับกรมสงเสรมิการปกครอง


ทองถิน่หรอืหนวยงานท่ีเกี่ยวของเพ่ือจัดการทําแผนการบริหารจัดการหรือโรดแมพ (road map) 


ตอไป เขียนอยางนี้กแ็สดงวา โอ.เค. แลว ทานรับภาระที่จะไปรับการถายโอนภายใน ๕ ป ซึ่งอันนี้


ผมถือวาถาไปไดทองถิน่จะไดมีงบประมาณเปนเรื่องเปนราวจริง ๆ แลวก็ทําใหเด็ก ๆ เยาวชน 


ในทองถิน่เขาเอง เขาไดเติบโตขึน้มาตามศักยภาพ อนันีก้็เปนเรื่องที่ขอแสดงความขอบคุณลวงหนา10 


วาไดมีการดําเนินการไปบางแลว เพ่ือเตรียมการตามโรดแมพแลว  


เพราะฉะนัน้กลาวโดยสรปุกค็ือ ขอที่ ๑ การเตรียมการวนัที่ ๙ เดือนกันยายน 


ผมไมหวงแลวเรื่องการเลือก เพียงแตใหกระทรวงศึกษาธิการนี้มาชวยได กับเรื่องท่ี ๒ ที่หวงคือ 


เรื่อง สตง. ที่ยังจะมีปญหาอยูในเรื่องการเบิกจายงบประมาณกับทองถิน่ กับเรื่องที ่๓ เรื่องอนาคต 


ที่จะถายโอนไปใหทองถิน่ดแูลเหน็แลวชืน่ใจวาทานไดเตรียมการแลว กระผมกไ็มมขีออะไรที่กงัวล15 


มากกวานีแ้ลว กต็องขอบคณุทานประธานครับ  


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานกิตติศักดิ์  รตันวราหะ และทานมณเฑียร  


บุญตนั ครับ  


  นายกติติศกัดิ ์ รัตนวราหะ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ


ที่เคารพ กระผม นายกติตศิกัดิ์  รตันวราหะ สมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ กต็องขอขอบคณุ 20 


เหมือนกับที่ขออนุญาตทานวัลลภ  ตังคณานรุักษ  คุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี แลวก็ทานมณเฑียร  


บุญตนั ทีข่าดไมไดผมดวยเปนเณรนอยที่เขาไปมีสวนผลักดันใหเกดิการตอยอด พ.ร.บ. ฉบบันี้มา 


แรกเริ่มเดิมทกี็อยางที่ทราบกันวาพระราชบญัญตัิสงเสรมิการพัฒนาเด็กและเยาวชนแหงชาติ  


พ.ศ. ๒๕๕๐ จะมแีคระดับอาํเภอ จังหวดั แลวก็ระดับชาติ เพราะฉะนั้นเราเห็นวาในระดับลางลงมา


นี้จากอําเภอบางครัง้ อยางเชน จังหวดัชายแดนตาง ๆ ไกลมากไปถงึอําเภอหลายสิบกิโลเมตร  25 


เพราะฉะนัน้เราเห็นแลววาการทํากิจกรรมตาง ๆ หรือวาจะใหเดก็ ๆ นอง ๆ เยาวชนมารวมทํา


กิจกรรมก็เต็มไปดวยความยากลําบาก ดังนั้นเราจึงเห็นควรวาอยากใหมีกฎหมายมารองรับเพ่ือท่ีจะ 


ไดมกีารสนับสนุนทาํกิจกรรมเยาวชนเหลานี้ใหท่ัวถึง ผมเอาขอมูลจากทานวัลลภ  ตังคณานุรกัษ  
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๒๕ 


สนช. ๕๕          วินัย  ๗/๒ 


 


ขออภัยที่เอยนามบอย ก็คือถาหากวาพระราชบญัญตัิสงเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแหงชาติ 


(ฉบับที ่๒) พ.ศ. ๒๕๖๐ ปฏิบัติไดจรงิแลวจะมีนอง ๆ เยาวชนอยางนอย ทัว่ประเทศ ๒ แสนรายเขา


มาในกระบวนการที่จะคดัเลือกก็ด ีหรือวาทํากิจกรรมรวมกับสภาเด็กและเยาวชนแหงชาติกด็ี ทาน5 


ประธานครับ เยาวชน ๒ แสนคนเหลานี้ เขานาจะเปน 


เยาวชนของชาติที่เราหวงัไดวาตอไปนั้นนอง ๆ ที่เปนสภาเยาวชนแหงชาติเหลานี้จะเปนตวัแทน 


พวกเราไดอยางดี เพราะวาเราเปดโอกาสใหเยาวชนระดบัเดก็ ๆ เหลานีไ้ดมาทํากิจกรรม 


ไดมารวมกนัคดิ รวมกันทํา รวมกันทําความด ีตรงนี้ผมคิดวาประเทศชาติตองการเปนอยางย่ิง  


ผมเคยยกตัวอยางวาเราเคยไปดกูิจกรรมของสภาเด็กและเยาวชนท่ีจังหวดันาน ทานประธาน 10 


ทราบหรือไมวานอง ๆ ทีน่ั่นเขาเขมแข็งมาก เขาเรียกวาโครงการพ่ีดูแลนอง คือพ่ี ๆ ในการเรียนอยู 


ในชั้นระดบัมธัยมศึกษาจะไปดูรุนนอง ๆ ม. ๕ ม. ๖ ก็จะมาดูรุน ม. ๑ ม. ๒ ม. ๓ เหลานี้ให 


หางไกลกบัอบายมขุ ใหหางไกลกับยาเสพตดิเปนส่ิงท่ีดมีาก เพราะฉะนั้นเด็ก ๆ และเยาวชน  


ตั้งแต ๑๐ ขวบขึ้นไปแลวกนั ๑๕ ปไปจนกระท่ังส้ินสุดเยาวชนก็คือ ๒๕ ป กําลังเปนหวัเล้ียวหัวตอ 


อยากรู อยากเห็น อยากลอง เพราะฉะนัน้อบายมุขตาง ๆ ไมวาจะเปนเหลา บหุรี่อะไรตาง ๆ  15 


ตัวผมเองก็ผานมาแลวกอ็ยากรูอยากลอง แตถาหากเราไดเยาวชนทีด่ีมีคณุภาพแลวก็มีกฎหมาย 


รองรบั เชน สภาเดก็และเยาวชนแหงชาตินัน้ เขากจ็ะชวนกนัไปในทางท่ีถูกที่ควรเชนเดียวกับวา 


พ่ีดูแลนอง ถาหากวานองเลิกเรียน เขาก็จะตามไปดูกนัวานองไปทําอะไรบาง แลวกช็วนกันทํา 


กิจกรรม เชน มาขี่จักรยาน แลวกไ็ปชวยเหลือสังคม ไปตกเบ็ดเก็บผักกัน อยางนี้เปนตน 


เพราะฉะนัน้ผมคิดวา พ.ร.บ. ฉบบันีม้ีคุณคาเรียกวามหาศาลตอประเทศชาต ิเพราะวานอง ๆ 20 


เยาวชนเหลานี้ก็จะเติบโตขึน้มาเปนผูใหญทีด่ี เราอยากใหเยาวชนเหลานีรู้จักคดิ รูจักทํา  


เพียงแตวาพวกเรานั้นดูอยูหาง ๆ ใหถังสีเขาไป เขาอยากจะแตงแตมสีอะไรก็แลวแต แตเขาจะคิด 


เขาอยากเปนนักการเมืองก็ใหเขาเปนนักการเมือง เขาอยากเปนนักพูดก็ใหเขาเปนนกัพูด  


เพราะฉะนัน้กค็งจะเปนส่ิงทีด่ีตอชาตบิานเมือง โดยเฉพาะ พ.ร.บ. ที่เพ่ิมเตมิขึ้นมานีจ้ะเปน 


ประโยชนมหาศาลแกประเทศชาตติอไปครับ 25 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ    :    เชิญทานมณเฑียร  บญุตนั ครับ 


  นายมณเฑียร  บญุตนั   :    กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บญุตนั สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิทานประธานที่เคารพครับ 


กอนอืน่ผมตองขอขอบพระคุณผูแทนจากกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย 
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๒๖ 


สนช. ๕๕          วินัย  ๗/๓ 


 


และกระทรวงมหาดไทยที่ไดกรุณามาชี้แจงความคบืหนาในการเตรียมความพรอมในการจัดใหมี 


สภาเด็กและเยาวชนในระดบัตําบลทั่วประเทศ ซึ่งก็เปนผลมาจากการแกไขเพ่ิมเติมกฎหมาย 


วาดวยการสงเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแหงชาต ิซึ่งเพ่ือน ๆ สมาชิกในคณะกรรมาธิการการ5 


สังคม เดก็ เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการและผูดอยโอกาสหลายทาน ซึ่งทานอาจารยวัลลภ 


ตังคณานุรกัษ กด็ี คุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี กด็ี  ทานกิตติศกัดิ ์  รัตนวราหะ กด็ี แลวก็ 


อีกหลายทานไดมีสวนรวมในการผลักดนัรวมกบัหนวยงานภาครฐัอืน่ ผมไดเคยตัง้ขอสังเกต 


แลวกต็องขอบพระคุณวาในการแกไขกฎหมายครัง้ลาสุดไดมกีารพูดถึงการมีสวนรวมของเด็กและ


เยาวชนพิการเอาไว อยางไรก็ตามก็ตองยอมรับวาการบริหารราชการแผนดินของเรายังมีเรือ่งของ10 


ไซโล (Silo) อยูเปนจํานวนมาก โดยเฉพาะอยางย่ิงโครงสรางการบริหารแบบกลมท่ีแมจะมีขอด ี


ในการประสานงานระหวางฝายนโยบายและปฏิบตัิในเรือ่งใด ๆ แตก็อาจจะเปนจุดออนในเรื่อง 


การประสานงานหรือบรูณาการแนวราบ คือ เรือ่งท่ีไมไดอยูในลักษณะความสัมพันธระหวางฝาย


นโยบายกับฝายปฏิบัต ิแตเปนเรือ่งที่ทําขามหนวยงาน อยางไรก็ตามกฎหมายทั้ง ๒ ฉบบั กค็ือ 


พระราชบัญญัติสงเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๕๐ และพระราชบญัญตัิ15 


สงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ พ.ศ. ๒๕๕๐ ก็อยูในความดูแลของกระทรวงเดียวกัน แลว


หลายทานก็เปนขาราชการที่ยาย 


สลับสับเปลี่ยนกนัไปมา รวมทั้งของกระทรวงมหาดไทยดวย มีภารกิจในกฎหมายหลายฉบับ 


ที่ไขวคาบเกี่ยวกัน ผมกห็วงัวาทานจะไดคาํนึงถึงเรื่องการมีสวนรวมของเด็กและเยาวชนพิการ 


ซึ่งโดยทั่วไปแลวก็จะอยูในฐานะผูเสียเปรียบ การท่ีคนเหลานีไ้ดเขามามีสวนรวมตั้งแตเริ่มแรก 20 


ในขั้นของสภาเด็กและเยาวชนก็จะทาํใหคนเหลานี้เปนที่ประจักษมีสวนรวมเปนสวนหนึง่ 


ที่แยกไมออกจากสังคมท่ัวไป ดงันัน้การผลักดันการพัฒนาที่ย่ังยืนตามเปาหมายการพัฒนา 


ที่ย่ังยืนท่ีไมทิ้งใครไวขางหลังตองเริ่มตนแบบนีแ้หละครบั คือเริ่มตนตั้งแตเดก็และเยาวชน  


ซึ่งเขาเองจะไดรูสึกวาเขาเปนสวนหนึ่งของสังคมทีแ่ยกไมออก เพราะฉะนั้นผมนอกจากจะรูสึก 


ชื่นชมในการเตรียมความพรอม ก็อยากจะขอเรียนฝากในเรื่องนีไ้ววา ไดโปรดกรุณาคํานึงถึง 25 


เรื่องการมีสวนรวมของคนเหลานีด้วย ทั้งในแงของการเปดชองใหเขาไดมโีอกาสเสนอตัว 


เขามาทํางานในสภาเด็กและเยาวชน หรือกระทั่งการจัดสภาพแวดลอมที่เปนคุณเปนมติร 


ตอการมีสวนรวมของเด็กและเยาวชนพิการ อนันี้จะเปนกลไกที่จะชวยทําใหแนวคิดปรัชญา  


การพัฒนาแบบไมทิ้งใครไวขางหลังเปนจรงิขึน้มาไดโดยวิธีการทีแ่ยบยล โดยอาศัยกลไก 
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ที่แตกตางหลากหลายเหลานี้ ผมก็หวังวาสภาเด็กและเยาวชนของเราจะเปนสภาท่ีหลากหลาย 


เปนสภาท่ีสะทอนท้ังความยากดีมีจน สะทอนความหลากหลายทางชาติพันธุ ทางวฒันธรรม 


ทางศาสนา ตลอดจนลักษณะที่เปนอัตลักษณเฉพาะบคุคลของคนทีไ่มวาจะมีความบกพรอง 5 


ขอจํากดัใด ๆ ก็แลวแตก็จะทําใหสังคมไทยเปนสังคมทีส่ะทอนความหลากหลายเหลานี้ 


อยางแทจริง เปนสังคมพหุวฒันธรรม เปนสังคมทีม่ีความงดงาม แลวก็อันนี้จะเปนอนาคต 


ที่เราอยากจะเห็น เราอยากจะใหสังคมเราขับเคล่ือนไปในทิศทางเหลานี้ ก็อยากจะขอเรียน 


ฝากเรื่องนีไ้ว แลวกต็องขอขอบคุณและขอแสดงความชืน่ชมในการทีร่ัฐบาล หนวยงานของรัฐ 


ไดพยายามเขามาทํางานในเรื่องของการเตรียมความพรอมเหลานี้ ขอบพระคุณมากครับ 10 


 


          -  ๘/๑  







๒๘ 


สนช. ๕๕             มยุรี สุทธิ  ๘/๑ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานผูชีแ้จงมีอะไรจะแถลงตอท่ีประชุม 


หรือไม เชิญครับ 


  นายศตพงษ  สุนทรารักษ (ผูชี้แจง)   :   กราบเรียนทานประธาน 5 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิทานสมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาติที่เคารพ กระผม นายศตพงษ   


สุนทรารักษ ผูอํานวยการกองสงเสริมและพัฒนาการจัดการศึกษาทองถิน่ กรมสงเสริมการปกครอง 


ทองถิน่ วนันีไ้ดรับมอบหมายมาเปนผูแทนของกระทรวงมหาดไทย ไดมาชี้แจงเกี่ยวกับเรื่อง 


ผลการดําเนินงานในสวนของกระทรวงมหาดไทย เกี่ยวกบัเรื่องการจัดใหมีสภาเดก็และเยาวชน 


ในสวนของกระทรวงมหาดไทย เราไดมีการประสานการดําเนินงานกบักระทรวงการพัฒนาสังคม 10 


และความมั่นคงของมนุษยมาโดยตลอด เกี่ยวกบัเรื่องการจัดใหมีสภาเดก็และเยาวชน ซึง่ตาม


กฎหมายที่มกีารปรับปรงุแกไขใหมก็นบัวาเปนเรื่องใหม ซึ่งแตเดิมไมมีสภาเดก็และเยาวชน 


ในระดับทองถิน่ แตเดิมมีเฉพาะในระดับอาํเภอ ทําใหทีผ่านมาเทาที่ทราบทําใหการผลักดัน 


ในเรื่องของกิจการสภาเดก็และเยาวชนไมคอยมคีวามคบืหนาเทาทีค่วร แตหลังจากที่มีการปรับปรงุ 


กฎหมายใหมไดมีการกําหนดใหมีสภาเด็กและเยาวชนในระดับตําบล และสภาเด็กและเยาวชน 15 


ในระดับเทศบาล ซึง่กฎหมายตรงนี้สงผลใหในสวนขององคการบรหิารสวนตําบลและเทศบาล 


จําเปนจะตองมกีารจัดใหมีสภาเด็กและเยาวชนในระดบัทองถิน่เกดิขึน้มา ปจจุบนัเรามี 


องคการบริหารสวนตาํบลอยูในประเทศไทย ๕,๓๓๔ แหง แลวก็มีเทศบาล ๒,๔๔๑ แหง  


ซึ่งทั้งหมดนีก้็จะตองดําเนินการจัดใหมีสภาเด็กและเยาวชนในระดับทองถิน่เกดิขึน้มา ซึ่งอยางที่ 


ทางสภานติิบัญญตัิแหงชาตไิดทราบแลววา ทางกระทรวงมหาดไทยเราไดมีหนงัสือสั่งการไปถึง 20 


ทุกจังหวัด ใหทางทานผูวาราชการจังหวัดแจงองคกรปกครองสวนทองถิน่ดาํเนนิการจัดใหม ี


สภาเด็กและเยาวชนในระดบัทองถิน่ คือระดบัขององคการบริหารสวนตาํบลและระดับเทศบาลขึน้ 


โดยกําหนดใหมีพรอมกนัตามมตขิองคณะกรรมการสงเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแหงชาติ 


ในวันเสารที ่๙ กันยายน ๒๕๖๐ นี้  


สวนของการเตรียมการ องคกรปกครองสวนทองถิ่นก็จะไปประชุมเดก็และเยาวชน 25 


ในพ้ืนที่ตามบรบิทของแตละแหงโดยดูสภาพพ้ืนที่ท่ีเหมาะสม อาจจะเปนลักษณะของการประชุม 


ประชาคมในหมูบาน หรือประชุมประชาคมในระดับตําบลเพ่ือใหเด็กและเยาวชนในเขตพ้ืนที่ของ 
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๒๙ 


สนช. ๕๕             มยุรี สุทธิ  ๘/๒ 


 


องคการบริหารสวนตาํบลและในเขตพ้ืนทีข่องเทศบาลนั้นเขามาประชุมรวมกัน เพ่ือมีการคัดเลือก 


คณะบริหารสภาเด็กและเยาวชนในระดับทองถิน่ขึน้มา ซึ่งกค็ิดวาจากหนังสือท่ีมกีารแจงแนวทาง 


ไปแลว วันเสารนี้ก็คิดวาคงจะไมมีปญหาในทางปฏิบัติ แตในสวนของงบประมาณกอ็าจจะตอง 5 


เรียนวาหลายองคกรปกครองสวนทองถิน่ เนื่องจากใกลส้ินปงบประมาณก็อาจจะมีงบประมาณ 


ที่จํากัด และบางแหงกอ็าจจะไมไดมีการจัดเตรียมงบประมาณไวอยางเพียงพอ ดังนัน้ทาง 


กระทรวงมหาดไทยก็ไดมกีารส่ังการไป ก็ใหใชระเบียบทีม่ีอยูก็คือระเบียบวาดวยวธิกีารงบประมาณ 


ขององคกรปกครองสวนทองถิ่น อาจจะมีการโอนงบประมาณในสวนของแผนงานโครงการอืน่ 


ซึ่งหมดความจําเปนในการใชจาย มาใชจายในเรื่องของการจัดใหมีสภาเด็กและเยาวชนในระดับ 10 


ทองถิน่ในวนัเสารที่จะถึงนี ้สวนที่ทานสมาชิกสภานิตบิญัญตัิแหงชาติไดกรณุาสอบถามวา หลังจาก 


มีการจัดใหมแีลว สถานที่ในการทํางานจะใหอยูทีไ่หน ในเบื้องตนก็ยังไมไดมกีารพูดคุยกันชดัเจน 


แตสถานทีด่ําเนนิการอาจจะเปนที่ทําการขององคกรปกครองสวนทองถิ่น หรอืวาอาจจะเปน 


ที่ทําการ ไมวาจะเปนศนูยบริการถายทอดเทคโนโลยีซึง่มีอยูในแตละระดับตําบล หรือวาอาคาร 


ที่ทําการอืน่ ๆ แลวแตจะเหมาะสม อันนี้ก็สามารถปรับใหมาเปนสถานทีด่ําเนนิการมารวมประชุม15 


กันของสภาเด็กและเยาวชนในระดับทองถิน่ได ซึ่งจะตองมีการดูใหสอดคลองกบับรบิทของแตละ 


พ้ืนที่ตอไป  


สุดทาย ในสวนของการดําเนินงานเพ่ือใหภารกิจของสภาเด็กและเยาวชน 


เปนการดําเนินงานซึ่งใหเด็กและเยาวชนเขามามีสวนรวม และองคกรปกครองสวนทองถิน่สามารถ 


สนับสนนุไดอยางแทจริง ขอจําเปนท่ีจะตองมกีารจัดทํากรอบของแผนพัฒนาเดก็และเยาวชน 20 


ในระดับชาติ ซึ่งก็ทราบวาไดผาน ครม. แลว ทางกระทรวงมหาดไทยเมื่อไดรบัแจงแผนตรงนี ้


เราก็จะมีการแจงใหองคกรปกครองสวนทองถิน่ไปดําเนินการจัดทําแผนพัฒนาเดก็และเยาวชน 


ในระดับทองถิน่ใหสอดคลองกับแผนพัฒนาเด็กและเยาวชนในระดับชาต ิซึง่เมื่อมีการบรรจุ 


แผนพัฒนาเด็กและเยาวชนในระดับทองถิน่ไวในแผนพัฒนาทองถิน่แลว หลังจากนัน้นําแผนนี ้


ไปจัดทาํงบประมาณในกระบวนการในการใชจายเงนิกจ็ะไมมีปญหาเกี่ยวกบัเรือ่งการทักทวง 25 


ของหนวยงานตรวจสอบ ทีผ่านมาอาจจะไมมกีารทําแผนอยางนี้ที่ชัดเจนก็เลยอาจจะมีการทักทวง 


เกี่ยวกบัเรื่องการใชจายเงนิบาง  
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๓๐ 


สนช. ๕๕             มยุรี สุทธิ  ๘/๓ 


 


กระผมขออนุญาตเรียนตอนจบนี้วา ในกระบวนการในการพัฒนาเดก็และเยาวชน 


องคกรปกครองสวนทองถิ่นหลายแหงกด็ําเนินการอยูแลว แตเปนการดําเนินการในเรื่องของ 


การสงเสริมการมีสวนรวมของเดก็และเยาวชน แตในเรือ่งของการสงเสรมิกิจการของ 5 


สภาเด็กและเยาวชนนบัเปนเรื่องใหมสําหรับทองถิน่ กค็งจะตองมกีารทํางานรวมกนัแบบบูรณาการ


ระหวางกระทรวงมหาดไทย กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย รวมทัง้ 


กระทรวงอื่น ๆ ทีเ่กี่ยวของเพ่ือสงเสริมการมีสวนรวมของเดก็และเยาวชนใหเปนการมีสวนรวม 


อยางแทจริง เปนการมีสวนรวมอยางมคีวามหมายเพ่ือจะใหเดก็และเยาวชนเขามามสีวนรวม 


ในการปกครอง ในการเสนอแนะขอคดิเห็นเพ่ือแกปญหาของเด็กและเยาวชนในแตละพ้ืนที่ตอไป  10 


ก็ขออนุญาตกราบเรียนทานสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ เพ่ือโปรดทราบครับ 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มีทานสมาชกิยังตดิใจคําชีแ้จงของทานผูชีแ้จง 


อีกหรอืไมครับ 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมมแีลว กถ็ือวาที่ประชุมไดพิจารณา 15 


รับทราบผลการดาํเนนิการของคณะรัฐมนตรตีามขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 


รางพระราชบัญญัติสงเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแหงชาต ิ(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ขอบคุณผูชีแ้จง 


ครับ จบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๖ 


  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  ไมม ี 


วันนี้หมดระเบียบวาระการประชมุแลว ขอขอบคุณทกุทานที่มาประชุม  20 


ผมขอปดประชมุครบั 


 


    เลิกประชุมเวลา  ๑๑.๓๐  นาฬิกา 


 








๓๐ 


สนช. ๕๕             มยุรี สุทธิ  ๘/๓ 


 


กระผมขออนุญาตเรียนตอนจบนี้วา ในกระบวนการในการพัฒนาเดก็และเยาวชน 


องคกรปกครองสวนทองถิ่นหลายแหงกด็ําเนินการอยูแลว แตเปนการดําเนินการในเรื่องของ 


การสงเสริมการมีสวนรวมของเดก็และเยาวชน แตในเรือ่งของการสงเสรมิกิจการของ 5 


สภาเด็กและเยาวชนนบัเปนเรื่องใหมสําหรับทองถิน่ กค็งจะตองมกีารทํางานรวมกนัแบบบูรณาการ


ระหวางกระทรวงมหาดไทย กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย รวมทัง้ 


กระทรวงอื่น ๆ ทีเ่กี่ยวของเพ่ือสงเสริมการมีสวนรวมของเดก็และเยาวชนใหเปนการมีสวนรวม 


อยางแทจริง เปนการมีสวนรวมอยางมคีวามหมายเพ่ือจะใหเดก็และเยาวชนเขามามสีวนรวม 


ในการปกครอง ในการเสนอแนะขอคดิเห็นเพ่ือแกปญหาของเด็กและเยาวชนในแตละพ้ืนที่ตอไป  10 


ก็ขออนุญาตกราบเรียนทานสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ เพ่ือโปรดทราบครับ 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มีทานสมาชกิยังตดิใจคําชีแ้จงของทานผูชีแ้จง 


อีกหรอืไมครับ 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมมแีลว กถ็ือวาที่ประชุมไดพิจารณา 15 


รับทราบผลการดาํเนนิการของคณะรัฐมนตรตีามขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 


รางพระราชบัญญัติสงเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแหงชาต ิ(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ขอบคุณผูชีแ้จง 


ครับ จบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๖ 


  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  ไมม ี 


วันนี้หมดระเบียบวาระการประชมุแลว ขอขอบคุณทกุทานที่มาประชุม  20 


ผมขอปดประชมุครบั 


 


    เลิกประชุมเวลา  ๑๑.๓๐  นาฬิกา 


 








รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ


ครั้งที ่๕๕/๒๕๖๐ 


วันพฤหัสบดีที่  ๗  กนัยายน  ๒๕๖๐ 


ณ ตึกรัฐสภา 


    5 


 


เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๑๐  นาฬิกา 


 


จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๑๘  คน 


 10 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ ขณะนีม้ีสมาชิกมาประชุม 


จํานวน ๑๔๘ ทาน ครบองคประชุมแลว ผมขอเปดประชุมสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิ 


ครั้งที ่๕๕/๒๕๖๐ วันพฤหัสบดีท่ี ๗ กันยายน ๒๕๖๐ นะครับ 


  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจงตอทีป่ระชุม   


  ๑.๑ รับทราบผลการดําเนินการของคณะรัฐมนตรตีามขอสังเกตและขอเสนอแนะ 15 


ของคณะกรรมาธิการการศกึษาและการกีฬา เรื่อง แนวทางการจัดอาณาบริเวณศึกษา  


(Area Studies) ของสถาบนัอุดมศึกษา 


 


 


 20 


 


 


 


 


 25 


 


 


 


 


 30 







๒ 


สนช. ๕๕         สํารวม  ๑/๒ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คณะรัฐมนตรีไดมมีติเมื่อวนัท่ี  


๑ สิงหาคม ๒๕๖๐ รบัทราบรายงานผลการพิจารณาตามขอสังเกตและขอเสนอแนะของ 


คณะกรรมาธิการการศึกษาและการกีฬา เรื่อง แนวทางการจัดอาณาบริเวณศึกษา (Area Studies) 5 


ของสถาบนัอุดมศึกษา ตามที่กระทรวงศึกษาธิการเสนอ  


  รายละเอียดปรากฏตามเอกสารท่ีไดจัดวางใหทานสมาชกิแลว 


  ๑.๒ รับทราบผลการดําเนินการของคณะรัฐมนตรตีามขอสังเกตของ 


คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบญัญตัิระเบียบขาราชการฝายตลุาการศาลยุตธิรรม 


(ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  พิจารณารางพระราชบญัญตัริะเบยีบขาราชการฝายอัยการ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 10 


 


 


 


 


 15 


 


 


 


 


 20 


 


 


 


 


 25 


 


 


 


 


 30 







๓ 


สนช. ๕๕         สํารวม  ๑/๓ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดมีมตเิมื่อวันที ่ 


๔ กรกฎาคม ๒๕๖๐ รบัทราบขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติ


ระเบียบขาราชการฝายตุลาการศาลยุตธิรรม (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  พิจารณารางพระราชบญัญตัิ5 


ระเบียบขาราชการฝายอัยการ (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... และใหสํานกังานเลขาธิการคณะรัฐมนตร ี


นําเหตุผลของรางพระราชบญัญตัิระเบียบขาราชการฝายอัยการ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....  


เปนเหตุผลของรางพระราชบัญญตัิในเรื่องนี้ในการประกาศในราชกิจจานุเบกษา และมอบหมายให


สํานักงานอัยการสูงสุดรบัขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามญัไปพิจารณาศกึษาแนวทาง 


และความเหมาะสมของขอสังเกตดังกลาว  10 


  ตอมาคณะรัฐมนตรีไดมีมติเมื่อวนัที่ ๑๕ สิงหาคม ๒๕๖๐ รบัทราบรายงาน 


ผลการดําเนินการตามขอสังเกตของคณะกรรมาธกิารวิสามัญพิจารณารางพระราชบญัญตั ิ


ฉบับดังกลาว ตามที่สํานักงานอัยการสูงสุดเสนอ  


  รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ไดจัดวางใหทานสมาชกิแลว 


  ๑.๓ รับทราบผลการดําเนินการของคณะรัฐมนตรตีามขอสังเกตของ 15 


คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบญัญตัแิกไขเพ่ิมเติมประมวลกฎหมายวิธีพิจารณา 


ความแพง (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... (ลักษณะ ๒ การบังคับคดตีามคําพิพากษาหรอืคําส่ัง) 


 


 


 20 


 


 


 


 


 25 


 


 


 


 


 30 







๔ 


สนช. ๕๕         สํารวม  ๑/๔ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คณะรัฐมนตรีไดมมีติเมื่อวนัที่  


๑๕ สิงหาคม ๒๕๖๐ รับทราบรายงานผลการดําเนินการตามขอสังเกตของคณะกรรมาธกิารวิสามัญ


พิจารณารางพระราชบญัญตัิแกไขเพ่ิมเตมิประมวลกฎหมายวธิีพิจารณาความแพง (ฉบบัที่ ..)  5 


พ.ศ. .... (ลักษณะ ๒ การบงัคับคดีตามคําพิพากษาหรือคําส่ัง) ตามที่กระทรวงยุตธิรรมเสนอ  


  รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ไดจัดวางใหทานสมาชกิแลว 


  จึงขอแจงใหทีป่ระชุมทราบ 


  (ที่ประชมุรบัทราบ) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ระเบียบวาระที่ ๒  รบัรองรายงาน 10 


การประชมุ  


  วันนี้เสนอใหรับรองรายงานการประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ จํานวน ๔ ครั้ง คือ 


  ครั้งที ่๒๔/๒๕๖๐ เปนพิเศษ วันอังคารที่ ๔ เมษายน ๒๕๖๐  


  ครั้งที ่๒๕/๒๕๖๐ เปนพิเศษ วันพุธที่ ๕ เมษายน ๒๕๖๐ 


  ครั้งที ่๒๖/๒๕๖๐ วันพฤหัสบดีท่ี ๒๐ เมษายน ๒๕๖๐ และ 15 


  ครั้งที ่๒๗/๒๕๖๐ วันศกุรที ่๒๑ เมษายน ๒๕๖๐  


  ซึ่งไดจัดวางไวใหสมาชิกตรวจดูกอนแลว ตามขอบงัคับการประชุมสภานิตบิัญญัติ


แหงชาต ิขอ ๒๙ จะมีสมาชกิทานใดขอแกไขเพ่ิมเติมประการใดหรือไมครบั 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมมีผูใดขอแกไขเพ่ิมเติม ถือวาที่ประชุม 20 


รับรองรายงานการประชมุทัง้ ๔ ครัง้ดงักลาวนะครบั 


  ตอไปเปนการพิจารณาเรื่องดวน  


  รางพระราชบัญญัติสถานบรกิาร (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....  คณะกรรมาธิการวสิามญั


พิจารณาเสรจ็แลว  


 25 


          - ๒/๑ 


 


 


 


 30 







๕ 


สนช. ๕๕            สิริพรรณ  ๒/๑ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตามที่ที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ  


ครั้งที ่๔๙/๒๕๖๐ วันศกุรที ่๑๑ สิงหาคม ๒๕๖๐ ไดลงมติรบัหลักการแหงรางพระราชบญัญตั ิ


สถานบริการ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... และมีมติตัง้คณะกรรมาธิการวิสามญัขึน้คณะหนึง่เพ่ือพิจารณานั้น 5 


  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัดิังกลาวเสร็จแลว 


และไดนําเสนอรายงานตอประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ตามขอบงัคับการประชมุสภานิตบิัญญัติ


แหงชาต ิขอ ๑๑๘  


  รายละเอียดปรากฏตามเอกสารรายงานท่ีจัดไวใหสมาชกิทุกทานแลว  


ขอเชิญคณะกรรมาธกิารวิสามัญเขาประจําท่ีครับ 10 


  (คณะกรรมาธิการวิสามญัเขาประจําท่ี) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ


พรอมแลว ขอเชญิแถลงตอที่ประชมุครบั 


  นายเจตน  ศิรธรานนท (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 


ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทีิ่เคารพ กระผม นายเจตน  ศิรธรานนท ประธาน15 


คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบญัญตัิสถานบรกิาร (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  


  ตามท่ีทีป่ระชุมสภานิติบญัญัตแิหงชาติ ครั้งที่ ๔๙/๒๕๖๐ วันศุกรที ่ 


๑๑ สิงหาคม ๒๕๖๐ ไดลงมติรบัหลักการแหงรางพระราชบญัญตัิสถานบริการ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 


ซึ่งคณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอไวพิจารณา และตั้งกรรมาธกิารวิสามญัขึ้นคณะหนึง่เพ่ือพิจารณานัน้  


  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัดิังกลาวเสร็จแลว 20 


โดยมีจํานวน ๓ มาตรา ผลการพิจารณาเปนดงันี ้


  คณะกรรมาธิการวิสามญัไมมีการแกไข  ไมมีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเห็น  


ไมมีสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติเสนอคําแปรญตัต ิรายละเอียดปรากฏตามรายงานของ 


คณะกรรมาธิการวิสามญั โดยคณะกรรมาธิการวิสามัญไดมีการจัดทําขอสังเกตแนบทาย 


รางพระราชบญัญัติมาในคราวเดียวกนั ซึ่งขอสังเกตท่ีเสนอมานี้อาจไมเกี่ยวของกบั 25 


รางพระราชบัญญัตโิดยตรง แตเปนความเกี่ยวเนือ่งในทางออมและจะเปนการเสนอเพ่ือบรรเทา


ภาระของผูประกอบกิจการสถานประกอบการเพ่ือสุขภาพ จากปญหาการใชบังคบักฎหมาย 


ซ้ําซอนกนัระหวางหนวยงานของรัฐใหหมดไปได จึงขอใหที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ไดพิจารณา ขอบคุณครับ 


   30 







๖ 


สนช. ๕๕            สิริพรรณ  ๒/๒ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ ตามรายงานของ 


คณะกรรมาธิการวิสามญัสรปุไดวา การพิจารณารางพระราชบัญญตัฉิบับนี้สภานติบิัญญตัิแหงชาต ิ


ไดนํารายงานการรับฟงความคิดเห็นของผูเกี่ยวของและรายงานการวิเคราะหผลกระทบที่อาจ5 


เกิดขึ้นจากการตรากฎหมายตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 


มาใชประกอบการพิจารณาในทุกขัน้ตอนแลว 


  ตอไปจะเปนการพิจารณาในวาระที่ ๒ โดยเริม่ตนดวยชือ่ราง คําปรารภ  


และพิจารณาเรียงตามลําดบัมาตราไปจนจบราง โดยรางพระราชบัญญตัิฉบบันีม้ีจํานวน 


๓ มาตรา คณะกรรมาธิการวิสามญัไมมีการแกไข ไมมีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็  10 


ไมมีสมาชิกสงวนคําแปรญตัติ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีขอสังเกต เชญิเลขาธกิารดาํเนินการครับ 


  นายนฑั  ผาสุข (รองเลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาทีแ่ทนเลขาธิการวุฒิสภา 


ปฏิบัตหินาทีเ่ลขาธิการสภานิติบญัญตัแิหงชาต)ิ   :   “รางพระราชบญัญตัิสถานบรกิาร 


(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ชื่อรางพระราชบัญญัต ิไมมีการแกไข  คําปรารภ ไมมีการแกไข 


มาตรา ๑ ถงึมาตรา ๓ ไมมกีารแกไข” 15 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ ที่ประชมุไดพิจารณา 


เรียงตามลําดับมาตรา ตั้งแตชื่อราง คําปรารภ จนถงึมาตราสุดทายแลว คณะกรรมาธิการวิสามัญ 


ไมไดมีการแกไข ดังนั้นในขัน้ตอนตอไป ผมขอใหท่ีประชุมนี้พิจารณาทั้งรางเปนการสรุป 


อีกครัง้หนึ่ง แลวในการพิจารณาครัง้นี้สมาชิกอาจขอแกไขเพ่ิมเติมถอยคําได แตจะขอแกไขเพ่ิมเตมิ 


เนื้อความใดมิได นอกจากเนือ้ความที่เหน็วายังขดัแยงกนัอยู ทั้งนี้ เปนไปตามขอบงัคับการประชุม 20 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอ ๑๒๓ เชิญทานสมาชิกชวยกนัตรวจดูนะครบัวา มถีอยคาํท่ีควรแกไข 


หรือไม มีสมาชกิทานใดประสงคจะแกไขเพ่ิมเติมถอยคําในรางพระราชบัญญัตฉิบบันี้หรอืไมครับ  


  (ไมมีสมาชิกยกมือ)  


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั ถอืวาจบการพิจารณา 


ในวาระท่ี ๒  25 


  ตอไปจะเปนการลงมติในวาระที่ ๓ วาจะเหน็สมควรใหรางพระราชบัญญัต ิ


สถานบริการ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมายหรือไม กอนลงมติผมขอตรวจสอบ 


องคประชมุกอนนะครับ ทานสมาชกิครบั เปนขั้นตอนการตรวจสอบองคประชุมกอนที่จะลงมติ 
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๗ 


สนช. ๕๕            สิริพรรณ  ๒/๓ 


 


ในวาระท่ี ๓ ของรางพระราชบัญญตัิสถานบริการ (ฉบบัท่ี ..) พ.ศ. .... แลวหลังจากนัน้จะม ี


วาระการขอขยายระยะเวลาการพิจารณา ซึ่งจะตองมีการลงมติอีก ๑ ครั้ง ดงันัน้ขอความกรุณา 


ทานสมาชิกอยูในหองประชมุนะครับ มีสมาชิกทานใดยังไมไดแสดงตนหรือไม ขอทราบองคประชุม5 


ครับ  


  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๘๙ คน) 


           


          -  ๓/๑ 
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๘ 


สนช. ๕๕         มิ่งขวัญ  ๓/๑ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๘๙ คน  


ครบองคประชมุนะครบั  ตอไปผมขอถามมติ สมาชิกทานใดเห็นสมควรใหรางพระราชบญัญตัิ 


สถานบริการ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมายกดปุม เห็นดวย สมาชิกทานใด 5 


ไมเห็นสมควรใหประกาศใชเปนกฎหมายกดปุม ไมเหน็ดวย ทานใดประสงคงดออกเสียง 


กดปุม งดออกเสียง เชิญทานลงคะแนนไดเลยครับ ตรวจสอบหนาจอเล็กนอย ปดการลงคะแนน  


ขอทราบผลครบั  


  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๘๕ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงคะแนนในวาระที ่๓ จํานวน 10 


ผูเขาประชมุ ๑๘๙  มมีติเหน็ดวย ๑๘๕  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔  เปนอนัวาที่ประชุม 


ลงมตเิหน็สมควรใหรางพระราชบญัญตัิสถานบริการ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมาย 


โดยที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมขีอสังเกตเกี่ยวกับรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ และไดบนัทึกขอสังเกต


ไวในรายงานดวยแลว ขอใหที่ประชมุพิจารณานะครับ เชิญทานวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ครับ 


  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานรุักษ 15 


สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ แตเดมิผมกค็ิดคลาย ๆ กับทานอาจารยหมอเจตน ที่อาจารย 


หมอเจตนไดพูดวา กฎหมายฉบับนี้ขอสังเกตนาจะคนละเรื่องกัน เดิมอานก็เขาใจอยางนั้น  


แตหลังจากฟงทานอาจารยหมอเจตนอรรถาธิบายแลวก็เหน็วิชชนั (vision) ขางหนาวา ท่ีทานม ี


ขอสังเกตเพราะวาจะตองมองไปเรื่องขางหนาเหมือนกนัที่มีปญหา ครั้นพอไปอานขอสังเกตในวงเล็บ


ตาง ๆ โดยเฉพาะในขอ ๙.๒ ถาทานประธานจะดูขอ ๙.๒ ในหนา ๕ ของเอกสารฉบับนี้ เขียนไววา 20 


ในกรณีทีต่ัดกิจการสปาและกิจการนวดเพ่ือสุขภาพออกจากกิจการที่เปนอนัตรายตอสุขภาพ 


ตามพระราชบัญญัตกิารสาธารณสุข พ.ศ. ๒๕๓๕ ถอยคาํนี้ท่ีผมสงสัยมาตั้งนานแลว ตอนที่อาน 


พ.ร.บ. สาธารณสุข เราไปออกรายละเอียดนี้ ผมเพ่ิงเขาใจวากิจการสปาและกิจการนวด 


เพ่ือสุขภาพเปนกิจการที่เปนอันตรายตอสุขภาพ อันนีท่ี้ผมฉงนใจมาตลอด ทั้ง ๆ ที่เรื่องแบบนี ้


ถาพูดถงึกิจการสปาก็อยูในทามกลางน้ํา กล่ินอบอวลของดอกกุหลาบ ความหอมของน้ําหอม 25 


ระเหยตาง ๆ นีเ้ทียบกบัผับ บารตาง ๆ แลวนาจะคนละโลก คนละใบกัน คือพอไปเทียบเคียงกนั 


แลวนากงัวล เพราะวาถาผับ บารจะมเีรื่องของเสียงที่เกิน ๒๐ เดซิเบล แสงสีที่ทาํลายสายตา 


อะไรอยางนี้มากมาย อนันัน้อันตรายตอสุขภาพแน รวมทั้งควนับหุรี่อะไรตาง ๆ แตสปานี้ 
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๙ 


สนช. ๕๕         มิ่งขวัญ  ๓/๒ 


 


ไมนาจะเกี่ยว รวมทั้งการนวดเพ่ือสุขภาพก็เขียนชดัเจนวา นวดเพ่ือสุขภาพ ไมใชนวดเพ่ืออนัตราย 


เพราะฉะนัน้ผมจึงเขาใจขอสังเกตของทานท่ีเขียนวา ในกรณีการตดั ลึก ๆ กค็วรจะตัดออก 


ผมเหน็อยางนั้นนะครับวาควรจะตดัออกจากส่ิงที่เปนอนัตรายตอสุขภาพ เพียงแตส่ิงที่ผมไมคอย 5 


เขาใจนดิเดียวเรื่องการเสียคาธรรมเนียมเทานั้น วาแตเดมิการเสียคาธรรมเนียมในการจดอะไร 


ตาง ๆ นานาของส่ิงทีเ่กิดขึน้ในสังคมไทย ผมเขาใจวาตองจดกบัหลายสวนมากเลย บางทีจดกับ 


สาธารณสุขเสร็จตองไปจดกบัทองถิน่ จดไปจดมาอยูนีแ่หละครับ แลวเกณฑในการอนุมตัิ 


อนุญาตกค็นละเกณฑ บางทีสาธารณสุขให ทองถิ่นไมให ก็จะเปนปญหาในอนาคตได เหมือนตอนนี้ 


ที่ผมกําลังทาํเรื่องเกี่ยวกับเพ็ท คาเฟ (pet cafe) คือสถานที่ทีก่ําลังฮิตมากในการท่ีเปดรานคาเฟ 10 


อาหารดวย และเอาสัตวไปใหคนท่ีเขาไปเกี่ยวของไดลูบ ไดคลํา ไดกอดมัน เชน มแีพะ มีแกะ มีนก 


มีสุนัข กอดมนัไดและก็ทานอาหารกับมันไดดวย ปรากฏวาในพระราชบญัญตัิสถานประกอบการ


เพ่ือสุขภาพ พ.ศ. ๒๕๕๙ บอกวา หามบรรดาสุนขั สัตวตาง ๆ ไปอยูกับมนุษยจะเผยแพรเชื้อโรค


ไปสูมนุษยได พอเราสุขภาพก็หามไมใหทาํ แตทัง้นีก้็ตองไปขออนญุาตจากทองถิ่นดวย ก็เลย


กลายเปนวารานเพ็ทที่เกดิขึน้นี้ ไมใชรานขายเพชรรานเพ็ท คาเฟ ที่เกิดขึ้นตองไปขออนุญาตจาก15 


สาธารณสุข แลวก็ตองไปใหทองถิน่อนมุัตดิวย คําถามกค็ือวา กระทรวงสาธารณสุขออกเกณฑกบั


ทองถิน่ออกเกณฑคนละเกณฑจะมีปญหาได อันนี้คือเรือ่งเกี่ยวกับเพ็ท คาเฟ ทีว่านะครับ อนันี้ก็


เหมือนกนัก็คือวาถากิจการสปา กิจการนวดเพ่ือสุขภาพ ผมเหน็ดวยวาเอาออกจากกิจการที่เปน


อันตราย ตามขอเสนอเห็นดวยครับ แตมีคําถามวามาตรฐานพอออกแลว การไปขออนุญาตมนัขอ


อนญุาตจากกระทรวงสาธารณสุขตามกฎหมายฉบับนี้ดวย และตองไปขออนุญาตจากทองถิน่ดวย 20 


เกณฑท่ีวานี้เขาไดมีการคุยกนัหรอืไม ตองการความกระจางเพ่ิมเติม ขอบคุณทานประธานครับ แต


เห็นดวยกับขอสังเกตนะครบั 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   กรรมาธิการชี้แจงครับ 


  นายเจตน  ศิรธรานนท (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 


ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม นายแพทยเจตน  ศิรธรานนท ประธาน 25 


คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบญัญตัิสถานบรกิาร (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ในเรือ่งนี้


คอนขางจะวกวนและก็คอนขางยุงยาก ยากตอการทําความเขาใจ กอนอืน่ผมขอลําดับใหฟงวา 
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๑๐ 


สนช. ๕๕         มิ่งขวัญ  ๓/๓ 


  


ใน พ.ร.บ. สถานบริการที่เรากําลังแกนี้เกดิขึน้มาในป ๒๕๐๙ แลวตอมามีพระราชบญัญตัิการ


สาธารณสุข พ.ศ. ๒๕๓๕ แลวหลังจากนัน้กระทรวงสาธารณสุขกแ็ยกสถานบริการเพ่ือสุขภาพ


ออกไปในป ๒๕๔๖ แลวจากการแยกออกไปเปนประกาศของกระทรวงสาธารณสุขก็มีการยกฐานะ5 


ขึ้นมาเปนพระราชบญัญตัิสถานประกอบการเพ่ือสุขภาพ พ.ศ. ๒๕๕๙ เพราะฉะนัน้ระยะเวลาท่ี 


มันตางกนันี ้จึงทําใหเกดิปญหาขึ้นมา ----------------------- 


 


          -  ๔/๑ 
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๑๑ 


สนช. ๕๕         อรอุมา  ๔/๑ 


 


ในการพิจารณาพระราชบญัญัติสถานประกอบการเพ่ือสุขภาพ พ.ศ. ๒๕๕๙ เราเองก็มีขอเสนอแนะ


จากทาน สนช. ขออภัยท่ีตองเอยนามทานนิรวัชช  ปุณณกันต ทานแปรญตัติแลวกบ็อกวา ตองไป


แก พ.ร.บ. สถานบรกิารฉบบันีเ้ขยีนไวในขอสังเกตของพระราชบญัญตัสิถานประกอบการเพ่ือสุขภาพ  5 


ก็เลยจึงเปนที่มาของวนันี้เราจะตองมาพิจารณากฎหมายฉบับนี้ เพราะวาเมือ่สถานประกอบการ 


เพ่ือสุขภาพออกไปแลว แลวยังมีเรื่องของสถานประกอบการเพ่ือสุขภาพยังมีกฎหมายอีกฉบบัหนึ่ง 


ซ้ําซอนกนัอยู อันนี้รายละเอียดอยูในขอสังเกต ซึ่งผมจะไมเสียเวลาอานในที่นี้ ผมเพียงแตยอนใหฟง


ถึงวาปญหาทัง้หมดกเ็กิดจากตรงนี ้แตวาในขณะเดียวกนัถึงแมวาเราจะแกกฎหมายฉบับนี้ไดก็ตาม 


เปนการแกกฎหมายที่เกี่ยวเนื่องกบักฎหมายสถานประกอบการเพ่ือสุขภาพ แตยังมีพระราชบัญญัติ10 


การสาธารณสุข พ.ศ. ๒๕๓๕ ที่เขากําหนดใหสปานวดเพ่ือสุขภาพ แลวก็เปนกิจการท่ีเปนอันตราย


ตอสุขภาพยังอยูในกจิการทีเ่ปนอนัตรายตอสุขภาพ อยูในประกาศของรฐัมนตรีภายใตความเหน็ชอบ


ของคณะกรรมการสาธารณสุขแหงชาติ ตรงนี้ก็เลยเปนเรื่องของภายใน แลวก็มีความจําเปนที่เรา


จะตองเขียนขอสังเกตสงไปที่กระทรวง เพราะวาจะไดชวยกระทรวงในการแกไขปญหานี ้ทีนีก้็จะ


มาถึงท่ีทานอาจารยวัลลภ  ตังคณานุรกัษ ไดถามมาในเรื่องของขอบัญญัติทองถิน่ทีว่าเปนมาตรฐาน15 


เดียวกันหรือคนละมาตรฐาน ประเด็นปญหาอยูตรงทีว่า ใน พ.ร.บ. สาธารณสุขท่ีกาํหนดกจิการ 


ที่เปนอนัตรายตอสุขภาพ รวมถงึสปาและนวดแผนไทยและนวดเพ่ือสุขภาพนีเ้ปนการที่ใหองคกร


ปกครองสวนทองถิน่เขาออกขอบญัญตัิภายใตพระราชบัญญตัิ แลวก็การจัดเก็บรายไดใหเขากบั


ทองถิน่ แตวาใน พ.ร.บ. สถานประกอบการเพ่ือสุขภาพการจัดเก็บรายไดไมไดเขาทองถิ่นเลย สง


คลังทั้งหมด กเ็ลยเกดิปญหาขึ้นมากับทองถิน่ท่ีเขาจะเปนผูทํางานใหกับกระทรวงสาธารณสุข ก็เลย20 


มีปญหาวาไมสามารถถอดกจิการสปา นวดแผนไทย นวดเพ่ือสุขภาพออกจากกิจการที่เปนอันตราย


ตอสุขภาพได เราเขียนขอสังเกตไวเจตนารมณตองการใหกระทรวงสาธารณสุขเอาไปอางองิ แลวก็


ไปจัดการกันภายในกระทรวง กิจการที่เปนอนัตรายตอสุขภาพในพระราชบัญญตัิการสาธารณสุข 


พ.ศ. ๒๕๓๕ สังกดัคนที่ดแูลก็คือกรมอนามัย ในขณะท่ีสถานประกอบการเพ่ือสุขภาพคนดแูลคือ


กรมสนับสนนุบริการสุขภาพ ความจริงเรื่องนาจะงาย เพราะเปนเรือ่งภายในกระทรวง แลว25 


กฎหมายฉบับนี้เปนเรื่องนอกกระทรวงเปนเรื่องทีไ่ปเกี่ยวของกับกระทรวงมหาดไทยนาจะเปนเรื่อง


ที่ยากกวา แตเรื่องที่ยากกลับแกไขได แตเรือ่งท่ีดูเหมือนแกงาย แตวากลับแกไมไดยังมีปญหาใน


ขณะนี ้แลวกม็ีหนังสือรองเรียนมา 
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มากมายจากสถานประกอบการเพ่ือสุขภาพ ซึง่ผมเห็นวาเปนความเดือดรอนของพ่ีนองประชาชน 


ที่เขาทําธุรกิจ เพราะฉะนัน้สวนนี้ก็เลยเปนเรื่องทีว่าเราเจตนารมณตองการเขียนตรงนี้ใหเกิด 


ความชัดเจน แลวก็ในเรื่องคาธรรมเนียมถงึมีขอสังเกตในขอ ๙.๒ ซึง่ทานอาจารยวลัลภ   5 


ตังคณานุรกัษ กไ็ดอานมาแลววา ในกรณีนีก้ารจัดเกบ็คาธรรมเนียมก็อาจจะตองทําความตกลงกับ


กระทรวงการคลังวาใหแบงรายไดสวนหนึ่งใหกบัทองถิน่ เพ่ือจะไดตดัปญหาในเรื่องที่เขาไมยอมรับ


ในการที่จะถอดสถานประกอบการเพ่ือสุขภาพออกจากกิจการทีเ่ปนอันตรายตอสุขภาพ เพราะวา


จากผูที่ชี้แจงเขามาเปนกรรมาธิการจากทองถิ่น โดยเฉพาะ กทม. เขาก็ใหเหตุผลวาในเรื่องของ


ทองถิน่ยังตองเสียคาใชจายในการดูแลส่ิงแวดลอมที่เกี่ยวของกับสถานประกอบการเพ่ือสุขภาพอยู 10 


เพราะฉะนัน้กถ็ือวาเขาก็มีตนทุนสวนหนึ่ง เราก็เห็นความจําเปนในกรณีนัน้วาควรจะเขียนใน


ขอสังเกตวา ใหกระทรวงสาธารณสุขไปทําความตกลงกบักระทรวงการคลังดังทีเ่ขียนไวในขอสังเกต


ขอ ๙.๒ ขอบคุณครบั 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานมณเฑียร  บญุตนั ครับ  


  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ15 


ที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บญุตนั สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิทานประธานที่เคารพครับ  


ผมไดเคยอภิปรายไวตอนท่ีรบัหลักการเกี่ยวกบัขอหวงใยอยู ๒ ประการ เรือ่งหนึ่งที่ผมอยากจะฝาก


ไวเปนขอสังเกตในชั้นนี้เลยก็คือวา นอกจากจะถอดสถานประกอบการเพ่ือสุขภาพออกจากกิจการท่ี


เปนอนัตรายตอสุขภาพ ซึ่งเปนส่ิงทีด่แีละผมสนับสนุนอยางย่ิงดวยแลว หนวยงานท่ีเกี่ยวของ 


ไมวาจะเปนกระทรวงมหาดไทยในฐานะทีก่ํากับดแูลสถานบรกิารก็ด ีกระทรวงสาธารณสุขในฐานะ20 


ที่กํากับดูแลสถานประกอบการเพ่ือสุขภาพกด็ี นาจะไดมีการทํางานรวมกนัอาจจะรวมถงึหนวยงาน 


ที่ดูแลเรื่องทองถิน่กค็ือกระทรวงมหาดไทยดวย เพ่ือที่จะไดแยกน้ําออกจากน้ํามนั ซึ่งเปนผลมาจาก 


ความไมชัดเจนทางวฒันธรรมประเพณี แลวกอ็ยูภายใตกฎหมายฉบับเดียวกันมานาน จึงทาํให 


สถานบริการบางแหงแฝงตัวอยูในสถานประกอบการเพ่ือสุขภาพ ทําใหสถานประกอบการ 


เพ่ือสุขภาพโดยสุจริต โดยเฉพาะอยางย่ิงพ่ีนองประชาชนที่มีฐานะไมสูดีเทาไร แลวก็ไดรบั 25 


ความกรุณาจากทางกระทรวงสาธารณสุข คนพิการกด็ี ผูดอยโอกาส คนยากไรตาง ๆ ที่เขานวด 


เพ่ือสุขภาพ เขาก็ตกเปนเหย่ือของเจาหนาที่อาจจะดวยความรูเทาไมถึงการณหรือจะดวย 


ความไมสุจริตอยางไรกแ็ลวแต ก็ไปไลบี้เอากบัสถานประกอบการเพ่ือสุขภาพในตางจังหวัด  
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ซึ่งอยูไกลปนเที่ยงทําใหคนเหลานีไ้ดรับความเดือดรอนเปนอยางย่ิง เพราะฉะนั้นเพ่ือใหเกดิ 


ความชัดเจน เพ่ือใหเกดิความเปนธรรมตอพ่ีนองประชาชนที่เขาประกอบอาชีพโดยสุจริต 


ก็ควรจะไดมกีารทาํงานรวมกันขามกระทรวง ขามหนวยงานเพ่ือเคลียรปญหาเหลานี ้ 5 


อยาใหไดเกดิปญหากอความเดือดรอนใหกับพ่ีนองประชาชนเลย ขอบพระคุณทานประธาน 


มากครับ 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   กรรมาธิการวาอยางไรครับ  


  นายเจตน  ศิรธรานนท (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 


ทานประธานสภาทีเ่คารพ กระผม นายแพทยเจตน  ศิรธรานนท ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการ10 


วิสามญั ขอสังเกตของทานอาจารยมณเฑียร  บญุตัน เปนขอสังเกตที่ผมคดิวามีความสําคัญในเรื่อง


ของการบรูณาการการทํางานที่ไมสงผลกระทบตอพ่ีนองประชาชน เพราะฉะนัน้ในขอสังเกตตรงนี้


เราคงไมมีเวลาที่จะมาเขียนในที่นี้ ผมรับแลวก็ไปปรกึษากับทางหนวยงานที่เกี่ยวของในนอกรอบ 


แตวาเปนหลักการเปนภารกจิ ผมคดิวาเปนสมาชกิสภาทุกทานดวยซ้ําไปที่จะตองรบัปญหาของ 


พ่ีนองประชาชน แลวก็ไมใชรับมาเฉย ๆ รับแลวนิ่ง ผมกค็ิดวาไมเกดิประโยชนแตอยางใด รับแลว15 


ติดตามผล ตามเรื่องในประเด็นที่เปนความเดือดรอนเราก็คงจะตองตดิตามผล แลวเรื่องของ 


การบรูณาการก็เปนทีม่าของการแกไขกฎหมายฉบับนี้ เพ่ือใหเกิดเอกภาพหรือวาในการทํางาน 


ไมใหเกิดความซ้ําซอนระหวางกฎหมายแตละฉบบั แลวก็จะใหประชาชนเขามตีนทนุที่ต่ํา แลวก็ 


เสียคาธรรมเนียมหรือคาใบอนุญาตในราคาทีถู่ก อยาง พ.ร.บ. สถานประกอบการเพ่ือสุขภาพ  


หากทานไดดูในอัตราคาธรรมเนียมทาย พ.ร.บ. จะเห็นวาเปนอัตราคาธรรมเนียมท่ีต่าํมาก  20 


คือตอนนีเ้รากไ็ดพูดคุยกนัในท่ีประชุมวาใหผูประกอบการมีภาระนอยที่สุด เพราะฉะนั้น 


ในสวนหนึง่ของขอรองเรียนก็คือวา ในกรณีของการเสียคาธรรมเนียมเขาเสียคาธรรมเนียม 


ใน พ.ร.บ. สถานประกอบการเพ่ือสุขภาพนอย แตวาเมือ่มีสถานบรกิารอยูเขาไปเสียคาธรรมเนียม


ใหกับทองถิ่นเขาเสียในอัตราท่ีแพง ซึ่งตรงนัน้ก็เปนการชวยพ่ีนองประชาชน อนันี้กถ็ือวา 


เราก็พยายามจะบรูณาการงานกนั ก็เปนการท่ีตอบทางทานอาจารยมณเฑียร  บญุตัน วาส่ิงท่ีทาน25 


เสนอมานี้เปนส่ิงที่เราใสใจ แลวก็จะประสานทางดานขางเพ่ือใหเกดิเจตนารมณแลวก็เปาประสงค 


ที่ทานอาจารยมณเฑียร  บญุตนั ตองการครับ 
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๑๔ 


สนช. ๕๕         อรอุมา  ๔/๔ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ก็ถือวาที่ทานมณเฑียร  บญุตนั ตั้งขอสังเกต


ไวและทานประธานคณะกรรมาธกิารไดชี้แจงขอสังเกตนั้นกถ็ูกบนัทึกไว ในการที่จะไปอางอิง 


เพ่ือดําเนินการตามขอสังเกตตอไป มีทานใดติดใจเรื่องขอสังเกตอกีหรือไมครบั 5 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ)  


          -  ๕/๑  


     







๑๕ 


สนช. ๕๕         ละไม  ๕/๑ 


 


   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี กถ็ือวาที่ประชุมเหน็ดวยกับขอสังเกต


ของคณะกรรมาธิการ ผมจะไดดําเนินการสงไปยังคณะรฐัมนตรีเพ่ือพิจารณาดาํเนนิการตอไป  


ขอบคุณคณะกรรมาธกิารครับ เปนอนัจบการพิจารณาเรื่องดวน 5 


   ทานสมาชิกครับ กอนเขาสูระเบียบวาระในลําดับถัดไป ผมมีเรื่องขอปรกึษา 


ที่ประชมุ ดังนี้  


  ขอขยายระยะเวลาการพิจารณารางพระราชบญัญตัิสงเสริมวิสาหกิจขนาดกลาง


และขนาดยอม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครัง้ที่ ๑ ออกไปเปนกรณีพิเศษอีก ๖๐ วัน) 


 10 


 


 


 


 


 15 


 


 


 


 


 20 


 


 


 


 


 25 
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๑๖ 


สนช. ๕๕         ละไม  ๕/๒ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดวยประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั


พิจารณารางพระราชบญัญตัิสงเสริมวสิาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  


คือทานพันตํารวจโท พงษชยั  วราชติ มหีนงัสือแจงวา ระยะเวลาการดําเนินงานของ5 


คณะกรรมาธิการจะครบกําหนดในวนัเสารท่ี 9 กันยายน 2560 แตเนื่องจากรางพระราชบัญญตัิ


ฉบับนี้มีเนื้อหาสาระสําคญัทีต่องพิจารณาดวยความละเอียดรอบคอบ คณะกรรมาธกิารจึงขอขยาย


ระยะเวลาการพิจารณาออกไปอีก 60 วนั ซึ่งเปนการขอขยายเวลา ครั้งที่ 1 แตเนือ่งจากเปนการ


ขยายระยะเวลาออกไปอีก 60 วัน เกินกวาจํานวนท่ีขอบังคับการประชุมสภานิติบญัญตัิแหงชาติ


กําหนดไว จึงจะตองมีการลงมต ิจะมีสมาชกิทานใดไมเห็นดวยกบัการที่จะอนุญาตให10 


คณะกรรมาธิการวิสามญัขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญตัฉิบับนี้หรือไมครบั 


   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี ถอืวาท่ีประชมุเหน็ชอบตามนี้นะครับ  


แตเนื่องจากการขยายเวลาเกินกวาจํานวนท่ีขอบังคบัการประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ


ขอ 98 กําหนดไว ดังนั้นผมจะใหที่ประชุมลงมติวาจะใหมีการงดใชขอบังคับการประชุม 15 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอ ๙8 เปนการชั่วคราวเฉพาะกรณี เพ่ือใหคณะกรรมาธกิารสามารถ 


ขยายเวลาการพิจารณา ครัง้ที่ 1 ออกไปอีก 60 วันหรือไม สําหรบัการงดใชขอบงัคบัการประชมุ 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาตเิปนการชัว่คราวเฉพาะกรณีนี้ ขอบังคบัการประชุมสภานิตบิญัญตัิแหงชาติ


ขอ 213 กําหนดใหที่ประชมุสภาตองลงมตเิหน็ชอบดวยคะแนนเสียงไมนอยกวากึ่งหนึ่งของ 


จํานวนสมาชิกในที่ประชมุสภา ก็ใหงดใชขอบังคบันัน้ได ดังนั้นผมขอตรวจสอบองคประชมุ 20 


กอนจะถามมตนิะครบั เชญิทานสมาชิกเสียบบัตรลงคะแนนและกดปุมแสดงตน เปนขั้นตอน 


การตรวจสอบองคประชมุกอนจะลงมตวิาจะเหน็ชอบงดใชขอบงัคับการประชุมสภานิตบิัญญัติ 


แหงชาตหิรอืไม มีสมาชิกทานใดยังไมไดแสดงตนหรอืไม ขอทราบองคประชมุครบั  


   (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน 192 คน) 


   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :  จํานวนสมาชิกในหองประชุมขณะนี้  25 


192 ทาน ครบองคประชุม  ตอไปผมจะขอถามมตนิะครบั สมาชิกทานใดเห็นชอบใหงดใช 


ขอบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิขอ 98 เปนการชั่วคราวเฉพาะกรณีกดปุม เหน็ดวย  


สมาชิกทานใดไมเห็นชอบกดปุม ไมเหน็ดวย ทานใดประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง  
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๑๗ 


สนช. ๕๕         ละไม  ๕/๓ 


 


เชิญทานสมาชิกลงคะแนนไดเลยครบั มีสมาชกิทานใดยังไมไดลงคะแนนหรือไม ตรวจสอบหนาจอ


เล็กนอย ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 


   (มีสมาชิกเหน็ดวย 183 คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 5 


   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงคะแนน จํานวนผูเขาประชุม 192 มี


มติเห็นดวย 183 ไมเห็นดวย ไมม ีงดออกเสียง ๘ ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาทีป่ระชมุลงมติ


เห็นชอบใหงดใชขอบังคับการประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิขอ 98 เปนการชั่วคราวเฉพาะกรณี


โดยใหคณะกรรมาธิการวิสามัญสามารถขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบญัญตัิสงเสริมวิสาหกิจ 


ขนาดกลางและขนาดยอม (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ออกไปอกี 60 วนั  10 


   ตอไปเปนการพิจารณาตามระเบียบวาระนะครับ  


   ระเบียบวาระที ่3  กระทูถาม  ไมม ี


   ระเบียบวาระที ่4  เรื่องทีค่ณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แลว  ไมม ี


   ระเบียบวาระที ่5  เรื่องทีค่างพิจารณา  ไมม ี


   ระเบียบวาระที ่6  เรื่องทีเ่สนอใหม 15 


   รับทราบผลการดาํเนนิการของคณะรัฐมนตรตีามขอสังเกตของคณะกรรมาธกิาร


วิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญตัิสงเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแหงชาติ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 


 


 


 20 


 


 


 


 


 25 
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๑๘ 


สนช. ๕๕         ละไม  ๕/๔ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดมีมตเิมื่อวันที ่1 สิงหาคม 


2560 รับทราบรายงานผลการดําเนนิการตามขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาราง


พระราชบัญญัติสงเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแหงชาติ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....  5 


ตามท่ีกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนษุยเสนอ  


   รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ไดจัดวางใหทานสมาชกิแลวครบั 


   ในวันนี้มีผูแทนจากหนวยงานที่เกี่ยวของไดมาเขารวมประชุมเพ่ือชี้แจงขอมูล


ประกอบการพิจารณา ดังนี ้ 


กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษย  10 


   1. นางเทพวัลย  ภรณวลัย  ผูอํานวยการกองสงเสริมการพัฒนา 


       และสวัสดกิารเดก็ เยาวชน และครอบครวั  


      และผูเชี่ยวชาญเฉพาะดานเยาวชน  


   2. นางภาวิน ี สุมลตร ี   ผูอํานวยการกลุมกิจการสภาและเครือขายเด็ก 


และเยาวชน กองสงเสริมการพัฒนา 15 


และสวัสดกิารเด็ก เยาวชน และครอบครวั 


   กระทรวงมหาดไทย  


   ๑. นายศตพงษ  สุนทรารักษ  ผูอํานวยการกองสงเสริมและพัฒนา 


การจัดการศึกษาทองถิน่  


กรมสงเสริมการปกครองทองถิ่น  20 


  เพ่ือประโยชนในการพิจารณา ผมอนุญาตตามขอบงัคบัการประชุมสภานติิบญัญตัิ


แหงชาต ิขอ 62 เชญิผูชี้แจงเขาประจําทีค่รับ 


   (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 


   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เมื่อทานพรอมแลว ขอเชิญผูชี้แจงแถลง 


ใหที่ประชุมทราบเกี่ยวกบัรายงานฉบับนี ้25 


 


          -  ๖/๑  


 


 


 30 







๑๙ 


สนช. ๕๕         อมลวนัท  ๖/๑ 


 


   นางเทพวัลย  ภรณวลัย (ผูชีแ้จง)   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัติ


แหงชาตแิละทานสมาชิกผูทรงเกียรต ิดฉิัน เทพวัลย  ภรณวลัย ผูเชี่ยวชาญเฉพาะดานเยาวชน 


กรมกิจการเด็กและเยาวชน ขอนําเรียนความพรอมในการดําเนนิการขับเคล่ือนการจัดใหมี 5 


สภาเด็กและเยาวชนตามพระราชบัญญตัิสงเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแหงชาติ พ.ศ. 2550  


และทีแ่กไขเพ่ิมเติม (ฉบับที ่2) พ.ศ. 2560 กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษยโดย


กรมกจิการเดก็และเยาวชนไดเตรยีมความพรอมในการขบัเคล่ือนการดาํเนนิงานตามพระราชบญัญตัิที่


แกไขปรับปรุง (ฉบบัที่ 2) ซึง่กฎหมายฉบบันีไ้ดเนนย้าํใหมีการจัดใหมีสภาเด็กและเยาวชน ซึ่งเปน


การเนนในเรื่องของการมีสวนรวมของเด็กและเยาวชนตัง้แตระดับตําบลเทศบาล อาํเภอ จังหวดั 10 


เขต กทม. และระดบัระดบัประเทศไทย ซึง่ไดเตรียมการจัดทําคูมือแนวทางการจัดใหมีสภาเด็กและ


เยาวชนทุกระดบั ตั้งแตระดบัตําบล เทศบาล อําเภอ จังหวดั แลวก็นําเสนอเรื่องนี้เขาสูการพิจารณา


ของคณะกรรมการสงเสริมการพัฒนาเดก็และเยาวชนแหงชาติ ซึ่งทีป่ระชุมของคณะกรรมการ


สงเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแหงชาติไดมีมติเห็นชอบคูมอืแนวทางในการดําเนินงาน


ขับเคลือ่นการจัดใหมีสภาเดก็และเยาวชนในระดับตาํบล เทศบาล อําเภอ จังหวดัและระดับประเทศ15 


ไทย นอกจากนี้ก็ยังมอบหมายใหกรมกิจการเดก็และเยาวชนรวมกับ 


กระทรวงมหาดไทย โดยกรมสงเสรมิการปกครองทองถิน่ และ กทม. จัดใหมีสภาเดก็และเยาวชน


ทุกระดับ โดยกฎหมายระบุใหจัดใหมีสภาเด็กและเยาวชนในระดับตําบล เทศบาล ภายใน ๑๒๐ วัน


หลังจากประกาศในราชกิจจานุเบกษา คณะกรรมการสงเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแหงชาติ 


(กดยช.) ไดกําหนดใหมกีารจัดใหมีสภาเด็กและเยาวชนในระดับตําบลในวันเสารที ่๙ กนัยายน 20 


๒๕๖๐ สําหรับระดับอาํเภอในวันท่ี ๒๓ กนัยายน ๒๕๖๐ แลวกร็ะดับจังหวดัในวันที่ ๔ พฤศจิกายน 


๒๕๖๐ นอกจากนี้ยังมีมติในเรื่องของคาใชจายงบประมาณ 


ในการจัดใหมีสภาเดก็และเยาวชนในระดับตําบล เทศบาล มอบหมายใหกระทรวงมหาดไทย  


โดยกรมสงเสริมการปกครองทองถิน่ไดใชงบประมาณขององคกรปกครองสวนทองถิ่นในการ 


จัดใหมีสภาเด็กและเยาวชนในระดับตําบล เทศบาล ในวันเสารที่ ๙ กนัยายน ๒๕๖๐ โดยใหใช25 


ระเบียบกระทรวงมหาดไทยท่ีเกี่ยวของ นอกจากนีม้ตขิองคณะกรรมการสงเสริมการพัฒนาเดก็ 


และเยาวชนแหงชาติยังไดมมีติใหกรมกจิการเดก็และเยาวชน กระทรวงมหาดไทย โดยกรมสงเสริม


การปกครองทองถิ่น และ กทม. ไดตดิตามและประเมนิผล รายงานผลตอคณะกรรมการสงเสรมิ 


การพัฒนาเด็กและเยาวชนแหงชาต ินอกจากนี้กรมกิจการเด็กและเยาวชนไดจัดสรรงบประมาณ 
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๒๐ 


สนช. ๕๕         อมลวนัท  ๖/๒ 


 


โดยไมไดของบกลาง เนื่องจากวาการจัดใหมีสภาเดก็และเยาวชนระดบัตาํบล เทศบาล  


จํานวน ๗,๗๗๕ แหงนัน้ใชงบประมาณของทองถิน่ สวนระดบัอําเภอ จังหวดั และระดบั 


ประเทศไทยจะใชงบเจียดจายของกรมกิจการเดก็และเยาวชน ซึง่เปนงบประมาณ  5 


ป ๒๕๖๐ ซึง่กรมกิจการเด็กและเยาวชนไดเจียดจายเงนิลงไปประมาณ ๑๖ ลานบาท  


สําหรบัการจัดใหมีสภาเดก็และเยาวชนในระดับอําเภอ จังหวดั และระดับประเทศไทย  


นอกจากนี้ก็ไดทําการประชาสัมพันธแลวก็การประสานงานในระดับกระทรวง ซึ่งมหีนังสือถึง


กระทรวงมหาดไทย แลวกถ็งึกรมการปกครอง กรมสงเสริมการปกครองทองถิ่น กทม. แลวก ็


หนังสือถึงผูวาราชการจังหวดัเพ่ือเตรียมความพรอมในการจัดใหมีสภาเด็กและเยาวชนท่ัวประเทศ 10 


นอกจากนี้กม็ีการจัดประชุมชี้แจงตาง ๆ เพ่ือใหผูปฏิบตังิานทุกระดับท่ัวประเทศไดมีความรู  


ความเขาใจในการดําเนินงาน สําหรับการท่ีจะจัดใหมีสภาเด็กและเยาวชนในระดบัตําบล เทศบาล 


ในวันเสารที่จะถึงนี้ทางกรมกิจการเด็กและเยาวชนกไ็ดดําเนินการเตรียมความพรอม แลวก็จะตัง้


ศูนยปฏิบตัิการเพ่ืออํานวยความสะดวกหรือตอบขอซกัถามในกรณีจําเปน ลาสุดกรมกิจการเด็ก 


และเยาวชนไดรับรายงานจากสวนภูมิภาควาไดเตรียมความพรอมสําหรับการจัดใหมีสภาเดก็ 15 


และเยาวชนในระดบัตําบล เทศบาลแลว ซึง่ในระดบัจังหวดัก็ประชมุหวัหนาสวนราชการไปแลว 


จํานวนท้ังส้ิน ๑๕๐ ครัง้ คอืแตละจังหวดัประชุมประมาณ ๒ ครั้ง แลวนอกจากนี้ก็ชีแ้จงให


นายอําเภอและองคกรปกครองสวนทองถิน่ไดรับรูรับทราบในเรื่องของการดําเนินงานในสวนนี ้ 


เรียนมาเพ่ือโปรดทราบคะ 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานสมาชิกอภิปรายหรือซกัถาม  20 


หรือตั้งขอสังเกต คุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี และตามดวยทานวัลลภ  ตังคณานรุักษ  


ทานกติตศิักดิ์  รัตนวราหะ  ทานมณเฑียร  บุญตนั มีทานใดอกีหรอืไม เชญิคุณหญงิทรงสุดา   


ยอดมณี กอนครับ 


  คุณหญงิทรงสุดา  ยอดมณี   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ


ที่เคารพ และเพ่ือนสมาชิกทัง้หลาย ดฉิัน ทรงสุดา  ยอดมณี รูสึกยินดเีปนอยางย่ิงทีส่ภาเด็ก 25 


และเยาวชนระดับตําบลไดจัดตัง้ขึน้ไดสําเร็จแลว แลวกจ็ะเปดโครงการในวันที ่๙ กนัยายนนี ้ 


แตมีนดิหนึ่งวาสถานท่ีของแตละแหงไดมีการจัดเตรียมไวพรอมแลวหรือยัง แลวกเ็ปนสถานท่ี 


ที่จะใชไดตลอดไปหรือไม ในการที่จะมกีารประชุมสภาเด็กระดับตําบลนี้ และการจัดกิจกรรม 


ของพวกเยาวชนทั้งหลายเหลานี้ดวย ขอบพระคุณคะ 
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๒๑ 


สนช. ๕๕         อมลวนัท  ๖/๓ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานวัลลภ  ตงัคณานรุักษ ตอไปครับ 


แลวกต็ามดวยทานกิตติศักดิ ์ รตันวราหะ และทานมณเฑียร  บญุตนั 


  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม วลัลภ  ตงัคณานรุกัษ 5 


สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ กอนอืน่ตองขอบคุณทางกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คง


ของมนุษยและกระทรวงมหาดไทยท่ีไดเขามาชวยชี้แจงตามขอสังเกตทายพระราชบญัญตัิ 


สงเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแหงชาติ (ฉบบัที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๖๐ ขออนุญาตเรียนทานประธาน


วากฎหมายฉบับนี้เปนกฎหมายแกไขเพ่ิมเตมิกฎหมายฉบับป ๒๕๕๐ โดยกฎหมายฉบับดังกลาว 


ก็เปนบรรยากาศ สนช. แบบนี้ พ.ร.บ. สงเสรมิการพัฒนาเด็กและเยาวชนแหงชาตนิี้เกดิขึน้ในยุคนัน้ 10 


ยุค สนช. ป ๒๕๕๐ ผมกน็ั่งเปนประธานดแูลกฎหมายฉบับนี้ในชวงป ๒๕๕๐ นั้น เราออกแบบไววา


ใหเด็ก ๆ เขาไดรวมตวักนัเหมือนพวกเรา พวกเราก็เปนสภา สภาจะมีสภาผูแทนราษฎร แลวก็


วุฒิสภา เราก็เห็นวาถาเดก็ ๆ ไดเรียนรูการรวมตวักันทาํหนาท่ีประหนึ่งคลาย ๆ สภานี้ กน็าจะทาํ


ลักษณะที่คลายกับการสรางพ้ืนฐานใหกับเด็กเขาไดมีกระบวนการเรียนรูเรื่องประชาธิปไตย  


ในป ๒๕๕๐ ก็เลยออกแบบวา 15 


ใหมีสภา ๓ ระดบัก็คือระดบัอําเภอคือเดก็ทุกอําเภอก็จะรวมตวักนัเลือกคณะกรรมการบริหาร 


ของเขา ในคณะกรรมการบริหารก็จะมีประธานสภาอําเภอทุกอําเภอในประเทศไทย จากนัน้ 


ทุกอําเภอในประเทศไทยก็จะมีผูแทนมาประชุมรวมกันในจังหวัดก็จะเลือกตั้งมาเปนสภาเด็ก 


และเยาวชนประจําจังหวดั จากนัน้ทุกจังหวดัก็จะมารวมตัวเลือกเปนประธานสภาแหงประเทศ  


มี ๓ ระดับ แตหลังจากการขับเคล่ือนเรื่องนี้ผานไป ๑๐ ป เรากเ็หน็วาพ้ืนฐานลางสุดที่นาจะไปถึงได 20 


เพราะเรามีการกระจายอาํนาจการปกครองสวนทองถิน่ไปนานมากเหลือเกินแลว สภาเด็กระดับ


ตําบลนาจะเกดิขึ้นไดเสียที อันนี้กต็องขอบคุณคุณหญงิทรงสุดา  ยอดมณี และคณะ ทานในฐานะ


ประธานคณะอนุกรรมาธิการดานเด็กกไ็ดยกรางกฎหมายแกไขเพิ่มเติมใหมีสภาเด็กระดบัตาํบลขึน้  


แลวตองขอบคุณสภาแหงนีท้ี่อนุมตัิหลักการแลวตัง้กรรมาธิการพิจารณาจนกระท่ังศึกษาสําเร็จลง  


ไดลงราชกจิจานุเบกษาประกาศเปนการทัว่ไป ทีนี้ในขอสังเกตของกฎหมายฉบบันีม้เีรื่องทีต่องให25 


กระทรวง ทบวง กรม ปฏิบตัิเดนิหนาตอไปใหไดอยางนอย ๓ เรื่องใหญ ๆ ซึ่งทานผูเชี่ยวชาญ 


ของกระทรวง พม. ไดตอบไปพอสมควรแลว 
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๒๒ 


สนช. ๕๕         อมลวนัท  ๖/๔ 


 


  ขอที่ ๑ คือวาใน ๑๒๐ วัน ตองใหมีการจัดใหมี ใชคาํวา “จัดใหมี”  


สภาเด็กและเยาวชนระดบัตาํบลขึน้ ๗,๐๐๐ กวาแหงใหครบ ในความนี้รวมถงึเขตตาง ๆ  


ในกรุงเทพมหานครดวย ซึ่งผมไดมีโอกาสรวมกบัคุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี และคณะกรรมาธิการ5 


การสังคม เดก็ เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการและผูดอยโอกาสติดตามมาโดยตลอดก็พบวาความ


พรอม ณ วันนี้ วันนี้คือวันท่ี ๗ กนัยายน ๒๕๖๐ พรุงนี้วนัที่ ๘ วนัที่ ๙ กนัยายน ๒๕๖๐ 


ก็จะเลือกตั้งทั้งประเทศแลว วันที่ ๙ เดือน ๙ คือวนัที่ ๙ กันยายน ๒๕๖๐ นี้จะมกีารเลือกตั้ง  


คือจัดใหมี แตรูปแบบทีเ่ดก็ ๆ เขาตองการคือจัดใหเขาม ีเขาไมเอา เขาอยากจะเลือกตั้ง แลวที่ผม


ตามดูก็คอืวาการทาํคูมือก็ด ีการเตรียมความพรอมตาง ๆ กด็ี คอนขางไปไดดีแลวเทาที่ตามดู 10 


เพราะฉะนัน้กม็ีความเชือ่มัน่วาวันที ่๙ กันยายน ๒๕๖๐ นาจะมกีารเลือกตั้งหรือจัดใหมีสภาเด็กได


อยางพรอมเพรียงกัน เวนแตวาทีไ่หนอาจจะมีอุทกภัยมอีะไรบางก็เล่ือนออกไปไดบาง ฉะนัน้ขอที่ ๑ 


ผมไมหวงแลว ความพรอมทีจ่ะดําเนินการจัดการไปได ซึง่อันนี้ก็ถือโอกาสสภาแหงนีข้อบคุณทาง


กระทรวง พม. และกระทรวงมหาดไทย ตองขอบคุณกระทรวงมหาดไทยดวย เพราะวาผมไดเหน็


คําส่ังของทานแลว คําส่ังโดยกรมสงเสริมการปกครองทองถิ่นไดไปถึง อบต. ทั้งประเทศแลววา 15 


ใหเตรียมการใหด ีที่ยังขาดอยูบาง บังเอิญทานไมไดมาคือกระทรวงศกึษาธกิาร เนือ่งจาก


กระทรวงศึกษาธิการคุมโรงเรียนทั้งหมด ซึ่งมเีด็กจํานวนมากอยูในโรงเรียน ถากระทรวงศึกษาธิการ


ไดฟงตรงนี้ ถามคีําส่ังไปใหผูอํานวยการโรงเรียนทกุโรงเรยีนประกาศใหเดก็ทราบวาวนัท่ี ๙ 


กนัยายน ๒๕๖๐ นี้เด็กทีม่ีชือ่สําเนาทะเบียนบานอายุตั้งแต ๒๕ ปลงมา ก็ใหไปแจงความจํานง 


ในท่ีที่ซึ่งกําหนดเอาไวเพ่ือทาํการที่เขาจะไดมีการใชสิทธขิองเขาในการเลือกตัง้ใหเกดิสภาระดับ20 


ตําบลได ถา ผอ. โรงเรียนทกุโรงเรียนในระดับตําบลไดชวยแจงขาวไปก็จะทาํใหเดก็ไดรูกนัมากขึ้น 


นี่เปนขอที ่๑ ที่ผมคดิวาตองขอบคุณทั้งกระทรวงมหาดไทยและขอบคุณทั้งกระทรวง พม.  


ที่ดําเนินการไดดี  


  ขอที่ ๒ ที่ผมยังหวงอยูซึ่งหวงัวาสภาแหงนีไ้ดชวยไดก็คอื เนื่องจากทางทาน


ผูเชี่ยวชาญไดตอบวางบประมาณเราพยายามจะใชงบของทองถิน่ในการดําเนินการ ทองถิน่มีปญหา25 


กับ สตง. มาตลอดเลย สตง. ตวัรายมากเลย ในทัศนะผม สภาแหงนี้ก็วิพากษวิจารณกันเยอะมาก  


ไปทําอาํนาจหนาที่เกนิกวาที่ตัวเองม ีไปชี้บอกวาทาํโนนได ทํานี้ไมได ทั้งท่ีหนาท่ีทานคือการไปดู


การทุจรติ ตรงนี้ท่ีเปนปมหวงวาเมื่อไปใชงบทองถิ่นแลวเกดิถูกเรียกคืนขึ้นมาจะทําอยางไร 
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๒๓ 


สนช. ๕๕         อมลวนัท  ๖/๕ 


  


อันนี้กเ็ปนปมปญหาใหญ ซึง่ก็หวังวาสภาแหงนี้จะไดชวยคล่ีคลายไดวาเขาทาํโครงการเสีย  


ในเบื้องตนทําโครงการเปนโครงการจัดใหมีสภาเด็กระดบัตําบลโดยใชงบของทองถิน่ในการจัด  


ก็เลยชวยคลายไปไดเปราะหนึ่ง แตกห็วงัวากฎหมายฉบับนีก้็จะเปนตัวที่พูดไดชัดเจนวาใหทองถิ่น 5 


มีสวนรวมชวยกับทางกระทรวง พม. จัดใหมีดวย นี่เปนขอที่ ๒ ที่ยังหวงใยไปถงึทองถิ่น แตก็ฝาก 


สตง. ใหทานเขาใจบทบาททานใหดีมากกวาเดมิดวย แตอันนี้เที่ยวใชอํานาจเพนพานไปทัว่  


 


          -  ๗/๑ 
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๒๔ 


สนช. ๕๕          วินัย  ๗/๑ 


 


  ขอที่ ๓ เปนเรื่องอนาคต ทางกระทรวงมหาดไทยอยูตรงนี้ คือเราเขียนขอสุดทาย


เรื่องการถายโอนภารกิจ คือเราพบวาสภาสุดทายตองอยูกับทองถิ่น ๓ ระดับคอืตาํบล อําเภอ 


จังหวดั แลวจึงเขียนวาภายใน ๕ ป ตองถายโอนเรื่องของสภาใหไปอยูในความดูแลของทองถิ่น  5 


ซึ่งเขาใจวาขอเสนอในทีน่ี้ตอบวาไดมีการเตรียมประชมุหารือรวมกับกรมสงเสรมิการปกครอง


ทองถิน่หรอืหนวยงานท่ีเกี่ยวของเพ่ือจัดการทําแผนการบริหารจัดการหรือโรดแมพ (road map) 


ตอไป เขียนอยางนี้กแ็สดงวา โอ.เค. แลว ทานรับภาระที่จะไปรับการถายโอนภายใน ๕ ป ซึ่งอันนี้


ผมถือวาถาไปไดทองถิน่จะไดมีงบประมาณเปนเรื่องเปนราวจริง ๆ แลวก็ทําใหเด็ก ๆ เยาวชน 


ในทองถิน่เขาเอง เขาไดเติบโตขึน้มาตามศักยภาพ อนันีก้็เปนเรื่องที่ขอแสดงความขอบคุณลวงหนา10 


วาไดมีการดําเนินการไปบางแลว เพ่ือเตรียมการตามโรดแมพแลว  


เพราะฉะนัน้กลาวโดยสรปุกค็ือ ขอที่ ๑ การเตรียมการวนัที่ ๙ เดือนกันยายน 


ผมไมหวงแลวเรื่องการเลือก เพียงแตใหกระทรวงศึกษาธิการนี้มาชวยได กับเรื่องท่ี ๒ ที่หวงคือ 


เรื่อง สตง. ที่ยังจะมีปญหาอยูในเรื่องการเบิกจายงบประมาณกับทองถิน่ กับเรื่องที ่๓ เรื่องอนาคต 


ที่จะถายโอนไปใหทองถิน่ดแูลเหน็แลวชืน่ใจวาทานไดเตรียมการแลว กระผมกไ็มมขีออะไรที่กงัวล15 


มากกวานีแ้ลว กต็องขอบคณุทานประธานครับ  


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานกิตติศักดิ์  รตันวราหะ และทานมณเฑียร  


บุญตนั ครับ  


  นายกติติศกัดิ ์ รัตนวราหะ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ


ที่เคารพ กระผม นายกติตศิกัดิ์  รตันวราหะ สมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ กต็องขอขอบคณุ 20 


เหมือนกับที่ขออนุญาตทานวัลลภ  ตังคณานรุักษ  คุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี แลวก็ทานมณเฑียร  


บุญตนั ทีข่าดไมไดผมดวยเปนเณรนอยที่เขาไปมีสวนผลักดันใหเกดิการตอยอด พ.ร.บ. ฉบบันี้มา 


แรกเริ่มเดิมทกี็อยางที่ทราบกันวาพระราชบญัญตัิสงเสรมิการพัฒนาเด็กและเยาวชนแหงชาติ  


พ.ศ. ๒๕๕๐ จะมแีคระดับอาํเภอ จังหวดั แลวก็ระดับชาติ เพราะฉะนั้นเราเห็นวาในระดับลางลงมา


นี้จากอําเภอบางครัง้ อยางเชน จังหวดัชายแดนตาง ๆ ไกลมากไปถงึอําเภอหลายสิบกิโลเมตร  25 


เพราะฉะนัน้เราเห็นแลววาการทํากิจกรรมตาง ๆ หรือวาจะใหเดก็ ๆ นอง ๆ เยาวชนมารวมทํา


กิจกรรมก็เต็มไปดวยความยากลําบาก ดังนั้นเราจึงเห็นควรวาอยากใหมีกฎหมายมารองรับเพ่ือท่ีจะ 


ไดมกีารสนับสนุนทาํกิจกรรมเยาวชนเหลานี้ใหท่ัวถึง ผมเอาขอมูลจากทานวัลลภ  ตังคณานุรกัษ  


 


 30 







๒๕ 


สนช. ๕๕          วินัย  ๗/๒ 


 


ขออภัยที่เอยนามบอย ก็คือถาหากวาพระราชบญัญตัิสงเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแหงชาติ 


(ฉบับที ่๒) พ.ศ. ๒๕๖๐ ปฏิบัติไดจรงิแลวจะมีนอง ๆ เยาวชนอยางนอย ทัว่ประเทศ ๒ แสนรายเขา


มาในกระบวนการที่จะคดัเลือกก็ด ีหรือวาทํากิจกรรมรวมกับสภาเด็กและเยาวชนแหงชาติกด็ี ทาน5 


ประธานครับ เยาวชน ๒ แสนคนเหลานี้ เขานาจะเปน 


เยาวชนของชาติที่เราหวงัไดวาตอไปนั้นนอง ๆ ที่เปนสภาเยาวชนแหงชาติเหลานี้จะเปนตวัแทน 


พวกเราไดอยางดี เพราะวาเราเปดโอกาสใหเยาวชนระดบัเดก็ ๆ เหลานีไ้ดมาทํากิจกรรม 


ไดมารวมกนัคดิ รวมกันทํา รวมกันทําความด ีตรงนี้ผมคิดวาประเทศชาติตองการเปนอยางย่ิง  


ผมเคยยกตัวอยางวาเราเคยไปดกูิจกรรมของสภาเด็กและเยาวชนท่ีจังหวดันาน ทานประธาน 10 


ทราบหรือไมวานอง ๆ ทีน่ั่นเขาเขมแข็งมาก เขาเรียกวาโครงการพ่ีดูแลนอง คือพ่ี ๆ ในการเรียนอยู 


ในชั้นระดบัมธัยมศึกษาจะไปดูรุนนอง ๆ ม. ๕ ม. ๖ ก็จะมาดูรุน ม. ๑ ม. ๒ ม. ๓ เหลานี้ให 


หางไกลกบัอบายมขุ ใหหางไกลกับยาเสพตดิเปนส่ิงท่ีดมีาก เพราะฉะนั้นเด็ก ๆ และเยาวชน  


ตั้งแต ๑๐ ขวบขึ้นไปแลวกนั ๑๕ ปไปจนกระท่ังส้ินสุดเยาวชนก็คือ ๒๕ ป กําลังเปนหวัเล้ียวหัวตอ 


อยากรู อยากเห็น อยากลอง เพราะฉะนัน้อบายมุขตาง ๆ ไมวาจะเปนเหลา บหุรี่อะไรตาง ๆ  15 


ตัวผมเองก็ผานมาแลวกอ็ยากรูอยากลอง แตถาหากเราไดเยาวชนทีด่ีมีคณุภาพแลวก็มีกฎหมาย 


รองรบั เชน สภาเดก็และเยาวชนแหงชาตินัน้ เขากจ็ะชวนกนัไปในทางท่ีถูกที่ควรเชนเดียวกับวา 


พ่ีดูแลนอง ถาหากวานองเลิกเรียน เขาก็จะตามไปดูกนัวานองไปทําอะไรบาง แลวกช็วนกันทํา 


กิจกรรม เชน มาขี่จักรยาน แลวกไ็ปชวยเหลือสังคม ไปตกเบ็ดเก็บผักกัน อยางนี้เปนตน 


เพราะฉะนัน้ผมคิดวา พ.ร.บ. ฉบบันีม้ีคุณคาเรียกวามหาศาลตอประเทศชาต ิเพราะวานอง ๆ 20 


เยาวชนเหลานี้ก็จะเติบโตขึน้มาเปนผูใหญทีด่ี เราอยากใหเยาวชนเหลานีรู้จักคดิ รูจักทํา  


เพียงแตวาพวกเรานั้นดูอยูหาง ๆ ใหถังสีเขาไป เขาอยากจะแตงแตมสีอะไรก็แลวแต แตเขาจะคิด 


เขาอยากเปนนักการเมืองก็ใหเขาเปนนักการเมือง เขาอยากเปนนักพูดก็ใหเขาเปนนกัพูด  


เพราะฉะนัน้กค็งจะเปนส่ิงทีด่ีตอชาตบิานเมือง โดยเฉพาะ พ.ร.บ. ที่เพ่ิมเตมิขึ้นมานีจ้ะเปน 


ประโยชนมหาศาลแกประเทศชาตติอไปครับ 25 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ    :    เชิญทานมณเฑียร  บญุตนั ครับ 


  นายมณเฑียร  บญุตนั   :    กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บญุตนั สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิทานประธานที่เคารพครับ 


กอนอืน่ผมตองขอขอบพระคุณผูแทนจากกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย 
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๒๖ 


สนช. ๕๕          วินัย  ๗/๓ 


 


และกระทรวงมหาดไทยที่ไดกรุณามาชี้แจงความคบืหนาในการเตรียมความพรอมในการจัดใหมี 


สภาเด็กและเยาวชนในระดบัตําบลทั่วประเทศ ซึ่งก็เปนผลมาจากการแกไขเพ่ิมเติมกฎหมาย 


วาดวยการสงเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแหงชาต ิซึ่งเพ่ือน ๆ สมาชิกในคณะกรรมาธิการการ5 


สังคม เดก็ เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการและผูดอยโอกาสหลายทาน ซึ่งทานอาจารยวัลลภ 


ตังคณานุรกัษ กด็ี คุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี กด็ี  ทานกิตติศกัดิ ์  รัตนวราหะ กด็ี แลวก็ 


อีกหลายทานไดมีสวนรวมในการผลักดนัรวมกบัหนวยงานภาครฐัอืน่ ผมไดเคยตัง้ขอสังเกต 


แลวกต็องขอบพระคุณวาในการแกไขกฎหมายครัง้ลาสุดไดมกีารพูดถึงการมีสวนรวมของเด็กและ


เยาวชนพิการเอาไว อยางไรก็ตามก็ตองยอมรับวาการบริหารราชการแผนดินของเรายังมีเรือ่งของ10 


ไซโล (Silo) อยูเปนจํานวนมาก โดยเฉพาะอยางย่ิงโครงสรางการบริหารแบบกลมท่ีแมจะมีขอด ี


ในการประสานงานระหวางฝายนโยบายและปฏิบตัิในเรือ่งใด ๆ แตก็อาจจะเปนจุดออนในเรื่อง 


การประสานงานหรือบรูณาการแนวราบ คือ เรือ่งท่ีไมไดอยูในลักษณะความสัมพันธระหวางฝาย


นโยบายกับฝายปฏิบัต ิแตเปนเรือ่งที่ทําขามหนวยงาน อยางไรก็ตามกฎหมายทั้ง ๒ ฉบบั กค็ือ 


พระราชบัญญัติสงเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๕๐ และพระราชบญัญตัิ15 


สงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ พ.ศ. ๒๕๕๐ ก็อยูในความดูแลของกระทรวงเดียวกัน แลว


หลายทานก็เปนขาราชการที่ยาย 


สลับสับเปลี่ยนกนัไปมา รวมทั้งของกระทรวงมหาดไทยดวย มีภารกิจในกฎหมายหลายฉบับ 


ที่ไขวคาบเกี่ยวกัน ผมกห็วงัวาทานจะไดคาํนึงถึงเรื่องการมีสวนรวมของเด็กและเยาวชนพิการ 


ซึ่งโดยทั่วไปแลวก็จะอยูในฐานะผูเสียเปรียบ การท่ีคนเหลานีไ้ดเขามามีสวนรวมตั้งแตเริ่มแรก 20 


ในขั้นของสภาเด็กและเยาวชนก็จะทาํใหคนเหลานี้เปนที่ประจักษมีสวนรวมเปนสวนหนึง่ 


ที่แยกไมออกจากสังคมท่ัวไป ดงันัน้การผลักดันการพัฒนาที่ย่ังยืนตามเปาหมายการพัฒนา 


ที่ย่ังยืนท่ีไมทิ้งใครไวขางหลังตองเริ่มตนแบบนีแ้หละครบั คือเริ่มตนตั้งแตเดก็และเยาวชน  


ซึ่งเขาเองจะไดรูสึกวาเขาเปนสวนหนึ่งของสังคมทีแ่ยกไมออก เพราะฉะนั้นผมนอกจากจะรูสึก 


ชื่นชมในการเตรียมความพรอม ก็อยากจะขอเรียนฝากในเรื่องนีไ้ววา ไดโปรดกรุณาคํานึงถึง 25 


เรื่องการมีสวนรวมของคนเหลานีด้วย ทั้งในแงของการเปดชองใหเขาไดมโีอกาสเสนอตัว 


เขามาทํางานในสภาเด็กและเยาวชน หรือกระทั่งการจัดสภาพแวดลอมที่เปนคุณเปนมติร 


ตอการมีสวนรวมของเด็กและเยาวชนพิการ อนันี้จะเปนกลไกที่จะชวยทําใหแนวคิดปรัชญา  


การพัฒนาแบบไมทิ้งใครไวขางหลังเปนจรงิขึน้มาไดโดยวิธีการทีแ่ยบยล โดยอาศัยกลไก 
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๒๗ 


สนช. ๕๕          วินัย  ๗/๔ 


 


ที่แตกตางหลากหลายเหลานี้ ผมก็หวังวาสภาเด็กและเยาวชนของเราจะเปนสภาท่ีหลากหลาย 


เปนสภาท่ีสะทอนท้ังความยากดีมีจน สะทอนความหลากหลายทางชาติพันธุ ทางวฒันธรรม 


ทางศาสนา ตลอดจนลักษณะที่เปนอัตลักษณเฉพาะบคุคลของคนทีไ่มวาจะมีความบกพรอง 5 


ขอจํากดัใด ๆ ก็แลวแตก็จะทําใหสังคมไทยเปนสังคมทีส่ะทอนความหลากหลายเหลานี้ 


อยางแทจริง เปนสังคมพหุวฒันธรรม เปนสังคมทีม่ีความงดงาม แลวก็อันนี้จะเปนอนาคต 


ที่เราอยากจะเห็น เราอยากจะใหสังคมเราขับเคล่ือนไปในทิศทางเหลานี้ ก็อยากจะขอเรียน 


ฝากเรื่องนีไ้ว แลวกต็องขอขอบคุณและขอแสดงความชืน่ชมในการทีร่ัฐบาล หนวยงานของรัฐ 


ไดพยายามเขามาทํางานในเรื่องของการเตรียมความพรอมเหลานี้ ขอบพระคุณมากครับ 10 


 


          -  ๘/๑  







๒๘ 


สนช. ๕๕             มยุรี สุทธิ  ๘/๑ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานผูชีแ้จงมีอะไรจะแถลงตอท่ีประชุม 


หรือไม เชิญครับ 


  นายศตพงษ  สุนทรารักษ (ผูชี้แจง)   :   กราบเรียนทานประธาน 5 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิทานสมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาติที่เคารพ กระผม นายศตพงษ   


สุนทรารักษ ผูอํานวยการกองสงเสริมและพัฒนาการจัดการศึกษาทองถิน่ กรมสงเสริมการปกครอง 


ทองถิน่ วนันีไ้ดรับมอบหมายมาเปนผูแทนของกระทรวงมหาดไทย ไดมาชี้แจงเกี่ยวกับเรื่อง 


ผลการดําเนินงานในสวนของกระทรวงมหาดไทย เกี่ยวกบัเรื่องการจัดใหมีสภาเดก็และเยาวชน 


ในสวนของกระทรวงมหาดไทย เราไดมีการประสานการดําเนินงานกบักระทรวงการพัฒนาสังคม 10 


และความมั่นคงของมนุษยมาโดยตลอด เกี่ยวกบัเรื่องการจัดใหมีสภาเดก็และเยาวชน ซึง่ตาม


กฎหมายที่มกีารปรับปรงุแกไขใหมก็นบัวาเปนเรื่องใหม ซึ่งแตเดิมไมมีสภาเดก็และเยาวชน 


ในระดับทองถิน่ แตเดิมมีเฉพาะในระดับอาํเภอ ทําใหทีผ่านมาเทาที่ทราบทําใหการผลักดัน 


ในเรื่องของกิจการสภาเดก็และเยาวชนไมคอยมคีวามคบืหนาเทาทีค่วร แตหลังจากที่มีการปรับปรงุ 


กฎหมายใหมไดมีการกําหนดใหมีสภาเด็กและเยาวชนในระดับตําบล และสภาเด็กและเยาวชน 15 


ในระดับเทศบาล ซึง่กฎหมายตรงนี้สงผลใหในสวนขององคการบรหิารสวนตําบลและเทศบาล 


จําเปนจะตองมกีารจัดใหมีสภาเด็กและเยาวชนในระดบัทองถิน่เกดิขึน้มา ปจจุบนัเรามี 


องคการบริหารสวนตาํบลอยูในประเทศไทย ๕,๓๓๔ แหง แลวก็มีเทศบาล ๒,๔๔๑ แหง  


ซึ่งทั้งหมดนีก้็จะตองดําเนินการจัดใหมีสภาเด็กและเยาวชนในระดับทองถิน่เกดิขึน้มา ซึ่งอยางที่ 


ทางสภานติิบัญญตัิแหงชาตไิดทราบแลววา ทางกระทรวงมหาดไทยเราไดมีหนงัสือสั่งการไปถึง 20 


ทุกจังหวัด ใหทางทานผูวาราชการจังหวัดแจงองคกรปกครองสวนทองถิน่ดาํเนนิการจัดใหม ี


สภาเด็กและเยาวชนในระดบัทองถิน่ คือระดบัขององคการบริหารสวนตาํบลและระดับเทศบาลขึน้ 


โดยกําหนดใหมีพรอมกนัตามมตขิองคณะกรรมการสงเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแหงชาติ 


ในวันเสารที ่๙ กันยายน ๒๕๖๐ นี้  


สวนของการเตรียมการ องคกรปกครองสวนทองถิ่นก็จะไปประชุมเดก็และเยาวชน 25 


ในพ้ืนที่ตามบรบิทของแตละแหงโดยดูสภาพพ้ืนที่ท่ีเหมาะสม อาจจะเปนลักษณะของการประชุม 


ประชาคมในหมูบาน หรือประชุมประชาคมในระดับตําบลเพ่ือใหเด็กและเยาวชนในเขตพ้ืนที่ของ 
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๒๙ 


สนช. ๕๕             มยุรี สุทธิ  ๘/๒ 


 


องคการบริหารสวนตาํบลและในเขตพ้ืนทีข่องเทศบาลนั้นเขามาประชุมรวมกัน เพ่ือมีการคัดเลือก 


คณะบริหารสภาเด็กและเยาวชนในระดับทองถิน่ขึน้มา ซึ่งกค็ิดวาจากหนังสือท่ีมกีารแจงแนวทาง 


ไปแลว วันเสารนี้ก็คิดวาคงจะไมมีปญหาในทางปฏิบัติ แตในสวนของงบประมาณกอ็าจจะตอง 5 


เรียนวาหลายองคกรปกครองสวนทองถิน่ เนื่องจากใกลส้ินปงบประมาณก็อาจจะมีงบประมาณ 


ที่จํากัด และบางแหงกอ็าจจะไมไดมีการจัดเตรียมงบประมาณไวอยางเพียงพอ ดังนัน้ทาง 


กระทรวงมหาดไทยก็ไดมกีารส่ังการไป ก็ใหใชระเบียบทีม่ีอยูก็คือระเบียบวาดวยวธิกีารงบประมาณ 


ขององคกรปกครองสวนทองถิ่น อาจจะมีการโอนงบประมาณในสวนของแผนงานโครงการอืน่ 


ซึ่งหมดความจําเปนในการใชจาย มาใชจายในเรื่องของการจัดใหมีสภาเด็กและเยาวชนในระดับ 10 


ทองถิน่ในวนัเสารที่จะถึงนี ้สวนที่ทานสมาชิกสภานิตบิญัญตัิแหงชาติไดกรณุาสอบถามวา หลังจาก 


มีการจัดใหมแีลว สถานที่ในการทํางานจะใหอยูทีไ่หน ในเบื้องตนก็ยังไมไดมกีารพูดคุยกันชดัเจน 


แตสถานทีด่ําเนนิการอาจจะเปนที่ทําการขององคกรปกครองสวนทองถิ่น หรอืวาอาจจะเปน 


ที่ทําการ ไมวาจะเปนศนูยบริการถายทอดเทคโนโลยีซึง่มีอยูในแตละระดับตําบล หรือวาอาคาร 


ที่ทําการอืน่ ๆ แลวแตจะเหมาะสม อันนี้ก็สามารถปรับใหมาเปนสถานทีด่ําเนนิการมารวมประชุม15 


กันของสภาเด็กและเยาวชนในระดับทองถิน่ได ซึ่งจะตองมีการดูใหสอดคลองกบับรบิทของแตละ 


พ้ืนที่ตอไป  


สุดทาย ในสวนของการดําเนินงานเพ่ือใหภารกิจของสภาเด็กและเยาวชน 


เปนการดําเนินงานซึ่งใหเด็กและเยาวชนเขามามีสวนรวม และองคกรปกครองสวนทองถิน่สามารถ 


สนับสนนุไดอยางแทจริง ขอจําเปนท่ีจะตองมกีารจัดทํากรอบของแผนพัฒนาเดก็และเยาวชน 20 


ในระดับชาติ ซึ่งก็ทราบวาไดผาน ครม. แลว ทางกระทรวงมหาดไทยเมื่อไดรบัแจงแผนตรงนี ้


เราก็จะมีการแจงใหองคกรปกครองสวนทองถิน่ไปดําเนินการจัดทําแผนพัฒนาเดก็และเยาวชน 


ในระดับทองถิน่ใหสอดคลองกับแผนพัฒนาเด็กและเยาวชนในระดับชาต ิซึง่เมื่อมีการบรรจุ 


แผนพัฒนาเด็กและเยาวชนในระดับทองถิน่ไวในแผนพัฒนาทองถิน่แลว หลังจากนัน้นําแผนนี ้


ไปจัดทาํงบประมาณในกระบวนการในการใชจายเงนิกจ็ะไมมีปญหาเกี่ยวกบัเรือ่งการทักทวง 25 


ของหนวยงานตรวจสอบ ทีผ่านมาอาจจะไมมกีารทําแผนอยางนี้ที่ชัดเจนก็เลยอาจจะมีการทักทวง 


เกี่ยวกบัเรื่องการใชจายเงนิบาง  
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๓๐ 


สนช. ๕๕             มยุรี สุทธิ  ๘/๓ 


 


กระผมขออนุญาตเรียนตอนจบนี้วา ในกระบวนการในการพัฒนาเดก็และเยาวชน 


องคกรปกครองสวนทองถิ่นหลายแหงกด็ําเนินการอยูแลว แตเปนการดําเนินการในเรื่องของ 


การสงเสริมการมีสวนรวมของเดก็และเยาวชน แตในเรือ่งของการสงเสรมิกิจการของ 5 


สภาเด็กและเยาวชนนบัเปนเรื่องใหมสําหรับทองถิน่ กค็งจะตองมกีารทํางานรวมกนัแบบบูรณาการ


ระหวางกระทรวงมหาดไทย กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย รวมทัง้ 


กระทรวงอื่น ๆ ทีเ่กี่ยวของเพ่ือสงเสริมการมีสวนรวมของเดก็และเยาวชนใหเปนการมีสวนรวม 


อยางแทจริง เปนการมีสวนรวมอยางมคีวามหมายเพ่ือจะใหเดก็และเยาวชนเขามามสีวนรวม 


ในการปกครอง ในการเสนอแนะขอคดิเห็นเพ่ือแกปญหาของเด็กและเยาวชนในแตละพ้ืนที่ตอไป  10 


ก็ขออนุญาตกราบเรียนทานสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ เพ่ือโปรดทราบครับ 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มีทานสมาชกิยังตดิใจคําชีแ้จงของทานผูชีแ้จง 


อีกหรอืไมครับ 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมมแีลว กถ็ือวาที่ประชุมไดพิจารณา 15 


รับทราบผลการดาํเนนิการของคณะรัฐมนตรตีามขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 


รางพระราชบัญญัติสงเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแหงชาต ิ(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ขอบคุณผูชีแ้จง 


ครับ จบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๖ 


  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  ไมม ี 


วันนี้หมดระเบียบวาระการประชมุแลว ขอขอบคุณทกุทานที่มาประชุม  20 


ผมขอปดประชมุครบั 


 


    เลิกประชุมเวลา  ๑๑.๓๐  นาฬิกา 


 








๔ 


สนช. ๕๕         สํารวม  ๑/๔ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คณะรัฐมนตรีไดมมีติเมื่อวนัที่  


๑๕ สิงหาคม ๒๕๖๐ รับทราบรายงานผลการดําเนินการตามขอสังเกตของคณะกรรมาธกิารวิสามัญ


พิจารณารางพระราชบญัญตัิแกไขเพ่ิมเตมิประมวลกฎหมายวธิีพิจารณาความแพง (ฉบบัที่ ..)  5 


พ.ศ. .... (ลักษณะ ๒ การบงัคับคดีตามคําพิพากษาหรือคําส่ัง) ตามที่กระทรวงยุตธิรรมเสนอ  


  รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ไดจัดวางใหทานสมาชกิแลว 


  จึงขอแจงใหทีป่ระชุมทราบ 


  (ที่ประชมุรบัทราบ) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ระเบียบวาระที่ ๒  รบัรองรายงาน 10 


การประชมุ  


  วันนี้เสนอใหรับรองรายงานการประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ จํานวน ๔ ครั้ง คือ 


  ครั้งที ่๒๔/๒๕๖๐ เปนพิเศษ วันอังคารที่ ๔ เมษายน ๒๕๖๐  


  ครั้งที ่๒๕/๒๕๖๐ เปนพิเศษ วันพุธที่ ๕ เมษายน ๒๕๖๐ 


  ครั้งที ่๒๖/๒๕๖๐ วันพฤหัสบดีท่ี ๒๐ เมษายน ๒๕๖๐ และ 15 


  ครั้งที ่๒๗/๒๕๖๐ วันศกุรที ่๒๑ เมษายน ๒๕๖๐  


  ซึ่งไดจัดวางไวใหสมาชิกตรวจดูกอนแลว ตามขอบงัคับการประชุมสภานิตบิัญญัติ


แหงชาต ิขอ ๒๙ จะมีสมาชกิทานใดขอแกไขเพ่ิมเติมประการใดหรือไมครบั 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมมีผูใดขอแกไขเพ่ิมเติม ถือวาที่ประชุม 20 


รับรองรายงานการประชมุทัง้ ๔ ครัง้ดงักลาวนะครบั 


  ตอไปเปนการพิจารณาเรื่องดวน  


  รางพระราชบัญญัติสถานบรกิาร (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....  คณะกรรมาธิการวสิามญั


พิจารณาเสรจ็แลว  


 25 


          - ๒/๑ 
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๕ 


สนช. ๕๕            สิริพรรณ  ๒/๑ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตามที่ที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ  


ครั้งที ่๔๙/๒๕๖๐ วันศกุรที ่๑๑ สิงหาคม ๒๕๖๐ ไดลงมติรบัหลักการแหงรางพระราชบญัญตั ิ


สถานบริการ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... และมีมติตัง้คณะกรรมาธิการวิสามญัขึน้คณะหนึง่เพ่ือพิจารณานั้น 5 


  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัดิังกลาวเสร็จแลว 


และไดนําเสนอรายงานตอประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ตามขอบงัคับการประชมุสภานิตบิัญญัติ


แหงชาต ิขอ ๑๑๘  


  รายละเอียดปรากฏตามเอกสารรายงานท่ีจัดไวใหสมาชกิทุกทานแลว  


ขอเชิญคณะกรรมาธกิารวิสามัญเขาประจําท่ีครับ 10 


  (คณะกรรมาธิการวิสามญัเขาประจําท่ี) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ


พรอมแลว ขอเชญิแถลงตอที่ประชมุครบั 


  นายเจตน  ศิรธรานนท (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 


ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทีิ่เคารพ กระผม นายเจตน  ศิรธรานนท ประธาน15 


คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบญัญตัิสถานบรกิาร (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  


  ตามท่ีทีป่ระชุมสภานิติบญัญัตแิหงชาติ ครั้งที่ ๔๙/๒๕๖๐ วันศุกรที ่ 


๑๑ สิงหาคม ๒๕๖๐ ไดลงมติรบัหลักการแหงรางพระราชบญัญตัิสถานบริการ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 


ซึ่งคณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอไวพิจารณา และตั้งกรรมาธกิารวิสามญัขึ้นคณะหนึง่เพ่ือพิจารณานัน้  


  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัดิังกลาวเสร็จแลว 20 


โดยมีจํานวน ๓ มาตรา ผลการพิจารณาเปนดงันี ้


  คณะกรรมาธิการวิสามญัไมมีการแกไข  ไมมีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเห็น  


ไมมีสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติเสนอคําแปรญตัต ิรายละเอียดปรากฏตามรายงานของ 


คณะกรรมาธิการวิสามญั โดยคณะกรรมาธิการวิสามัญไดมีการจัดทําขอสังเกตแนบทาย 


รางพระราชบญัญัติมาในคราวเดียวกนั ซึ่งขอสังเกตท่ีเสนอมานี้อาจไมเกี่ยวของกบั 25 


รางพระราชบัญญัตโิดยตรง แตเปนความเกี่ยวเนือ่งในทางออมและจะเปนการเสนอเพ่ือบรรเทา


ภาระของผูประกอบกิจการสถานประกอบการเพ่ือสุขภาพ จากปญหาการใชบังคบักฎหมาย 


ซ้ําซอนกนัระหวางหนวยงานของรัฐใหหมดไปได จึงขอใหที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ไดพิจารณา ขอบคุณครับ 
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๖ 


สนช. ๕๕            สิริพรรณ  ๒/๒ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ ตามรายงานของ 


คณะกรรมาธิการวิสามญัสรปุไดวา การพิจารณารางพระราชบัญญตัฉิบับนี้สภานติบิัญญตัิแหงชาต ิ


ไดนํารายงานการรับฟงความคิดเห็นของผูเกี่ยวของและรายงานการวิเคราะหผลกระทบที่อาจ5 


เกิดขึ้นจากการตรากฎหมายตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 


มาใชประกอบการพิจารณาในทุกขัน้ตอนแลว 


  ตอไปจะเปนการพิจารณาในวาระที่ ๒ โดยเริม่ตนดวยชือ่ราง คําปรารภ  


และพิจารณาเรียงตามลําดบัมาตราไปจนจบราง โดยรางพระราชบัญญตัิฉบบันีม้ีจํานวน 


๓ มาตรา คณะกรรมาธิการวิสามญัไมมีการแกไข ไมมีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็  10 


ไมมีสมาชิกสงวนคําแปรญตัติ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีขอสังเกต เชญิเลขาธกิารดาํเนินการครับ 


  นายนฑั  ผาสุข (รองเลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาทีแ่ทนเลขาธิการวุฒิสภา 


ปฏิบัตหินาทีเ่ลขาธิการสภานิติบญัญตัแิหงชาต)ิ   :   “รางพระราชบญัญตัิสถานบรกิาร 


(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ชื่อรางพระราชบัญญัต ิไมมีการแกไข  คําปรารภ ไมมีการแกไข 


มาตรา ๑ ถงึมาตรา ๓ ไมมกีารแกไข” 15 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ ที่ประชมุไดพิจารณา 


เรียงตามลําดับมาตรา ตั้งแตชื่อราง คําปรารภ จนถงึมาตราสุดทายแลว คณะกรรมาธิการวิสามัญ 


ไมไดมีการแกไข ดังนั้นในขัน้ตอนตอไป ผมขอใหท่ีประชุมนี้พิจารณาทั้งรางเปนการสรุป 


อีกครัง้หนึ่ง แลวในการพิจารณาครัง้นี้สมาชิกอาจขอแกไขเพ่ิมเติมถอยคําได แตจะขอแกไขเพ่ิมเตมิ 


เนื้อความใดมิได นอกจากเนือ้ความที่เหน็วายังขดัแยงกนัอยู ทั้งนี้ เปนไปตามขอบงัคับการประชุม 20 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอ ๑๒๓ เชิญทานสมาชิกชวยกนัตรวจดูนะครบัวา มถีอยคาํท่ีควรแกไข 


หรือไม มีสมาชกิทานใดประสงคจะแกไขเพ่ิมเติมถอยคําในรางพระราชบัญญัตฉิบบันี้หรอืไมครับ  


  (ไมมีสมาชิกยกมือ)  


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั ถอืวาจบการพิจารณา 


ในวาระท่ี ๒  25 


  ตอไปจะเปนการลงมติในวาระที่ ๓ วาจะเหน็สมควรใหรางพระราชบัญญัต ิ


สถานบริการ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมายหรือไม กอนลงมติผมขอตรวจสอบ 


องคประชมุกอนนะครับ ทานสมาชกิครบั เปนขั้นตอนการตรวจสอบองคประชุมกอนที่จะลงมติ 
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๗ 


สนช. ๕๕            สิริพรรณ  ๒/๓ 


 


ในวาระท่ี ๓ ของรางพระราชบัญญตัิสถานบริการ (ฉบบัท่ี ..) พ.ศ. .... แลวหลังจากนัน้จะม ี


วาระการขอขยายระยะเวลาการพิจารณา ซึ่งจะตองมีการลงมติอีก ๑ ครั้ง ดงันัน้ขอความกรุณา 


ทานสมาชิกอยูในหองประชมุนะครับ มีสมาชิกทานใดยังไมไดแสดงตนหรือไม ขอทราบองคประชุม5 


ครับ  


  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๘๙ คน) 


           


          -  ๓/๑ 
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๘ 


สนช. ๕๕         มิ่งขวัญ  ๓/๑ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๘๙ คน  


ครบองคประชมุนะครบั  ตอไปผมขอถามมติ สมาชิกทานใดเห็นสมควรใหรางพระราชบญัญตัิ 


สถานบริการ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมายกดปุม เห็นดวย สมาชิกทานใด 5 


ไมเห็นสมควรใหประกาศใชเปนกฎหมายกดปุม ไมเหน็ดวย ทานใดประสงคงดออกเสียง 


กดปุม งดออกเสียง เชิญทานลงคะแนนไดเลยครับ ตรวจสอบหนาจอเล็กนอย ปดการลงคะแนน  


ขอทราบผลครบั  


  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๘๕ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงคะแนนในวาระที ่๓ จํานวน 10 


ผูเขาประชมุ ๑๘๙  มมีติเหน็ดวย ๑๘๕  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔  เปนอนัวาที่ประชุม 


ลงมตเิหน็สมควรใหรางพระราชบญัญตัิสถานบริการ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมาย 


โดยที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมขีอสังเกตเกี่ยวกับรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ และไดบนัทึกขอสังเกต


ไวในรายงานดวยแลว ขอใหที่ประชมุพิจารณานะครับ เชิญทานวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ครับ 


  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานรุักษ 15 


สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ แตเดมิผมกค็ิดคลาย ๆ กับทานอาจารยหมอเจตน ที่อาจารย 


หมอเจตนไดพูดวา กฎหมายฉบับนี้ขอสังเกตนาจะคนละเรื่องกัน เดิมอานก็เขาใจอยางนั้น  


แตหลังจากฟงทานอาจารยหมอเจตนอรรถาธิบายแลวก็เหน็วิชชนั (vision) ขางหนาวา ท่ีทานม ี


ขอสังเกตเพราะวาจะตองมองไปเรื่องขางหนาเหมือนกนัที่มีปญหา ครั้นพอไปอานขอสังเกตในวงเล็บ


ตาง ๆ โดยเฉพาะในขอ ๙.๒ ถาทานประธานจะดูขอ ๙.๒ ในหนา ๕ ของเอกสารฉบับนี้ เขียนไววา 20 


ในกรณีทีต่ัดกิจการสปาและกิจการนวดเพ่ือสุขภาพออกจากกิจการที่เปนอนัตรายตอสุขภาพ 


ตามพระราชบัญญัตกิารสาธารณสุข พ.ศ. ๒๕๓๕ ถอยคาํนี้ท่ีผมสงสัยมาตั้งนานแลว ตอนที่อาน 


พ.ร.บ. สาธารณสุข เราไปออกรายละเอียดนี้ ผมเพ่ิงเขาใจวากิจการสปาและกิจการนวด 


เพ่ือสุขภาพเปนกิจการที่เปนอันตรายตอสุขภาพ อันนีท่ี้ผมฉงนใจมาตลอด ทั้ง ๆ ที่เรื่องแบบนี ้


ถาพูดถงึกิจการสปาก็อยูในทามกลางน้ํา กล่ินอบอวลของดอกกุหลาบ ความหอมของน้ําหอม 25 


ระเหยตาง ๆ นีเ้ทียบกบัผับ บารตาง ๆ แลวนาจะคนละโลก คนละใบกัน คือพอไปเทียบเคียงกนั 


แลวนากงัวล เพราะวาถาผับ บารจะมเีรื่องของเสียงที่เกิน ๒๐ เดซิเบล แสงสีที่ทาํลายสายตา 


อะไรอยางนี้มากมาย อนันัน้อันตรายตอสุขภาพแน รวมทั้งควนับหุรี่อะไรตาง ๆ แตสปานี้ 
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๙ 


สนช. ๕๕         มิ่งขวัญ  ๓/๒ 


 


ไมนาจะเกี่ยว รวมทั้งการนวดเพ่ือสุขภาพก็เขียนชดัเจนวา นวดเพ่ือสุขภาพ ไมใชนวดเพ่ืออนัตราย 


เพราะฉะนัน้ผมจึงเขาใจขอสังเกตของทานท่ีเขียนวา ในกรณีการตดั ลึก ๆ กค็วรจะตัดออก 


ผมเหน็อยางนั้นนะครับวาควรจะตดัออกจากส่ิงที่เปนอนัตรายตอสุขภาพ เพียงแตส่ิงที่ผมไมคอย 5 


เขาใจนดิเดียวเรื่องการเสียคาธรรมเนียมเทานั้น วาแตเดมิการเสียคาธรรมเนียมในการจดอะไร 


ตาง ๆ นานาของส่ิงทีเ่กิดขึน้ในสังคมไทย ผมเขาใจวาตองจดกบัหลายสวนมากเลย บางทีจดกับ 


สาธารณสุขเสร็จตองไปจดกบัทองถิน่ จดไปจดมาอยูนีแ่หละครับ แลวเกณฑในการอนุมตัิ 


อนุญาตกค็นละเกณฑ บางทีสาธารณสุขให ทองถิ่นไมให ก็จะเปนปญหาในอนาคตได เหมือนตอนนี้ 


ที่ผมกําลังทาํเรื่องเกี่ยวกับเพ็ท คาเฟ (pet cafe) คือสถานที่ทีก่ําลังฮิตมากในการท่ีเปดรานคาเฟ 10 


อาหารดวย และเอาสัตวไปใหคนท่ีเขาไปเกี่ยวของไดลูบ ไดคลํา ไดกอดมัน เชน มแีพะ มีแกะ มีนก 


มีสุนัข กอดมนัไดและก็ทานอาหารกับมันไดดวย ปรากฏวาในพระราชบญัญตัิสถานประกอบการ


เพ่ือสุขภาพ พ.ศ. ๒๕๕๙ บอกวา หามบรรดาสุนขั สัตวตาง ๆ ไปอยูกับมนุษยจะเผยแพรเชื้อโรค


ไปสูมนุษยได พอเราสุขภาพก็หามไมใหทาํ แตทัง้นีก้็ตองไปขออนญุาตจากทองถิ่นดวย ก็เลย


กลายเปนวารานเพ็ทที่เกดิขึน้นี้ ไมใชรานขายเพชรรานเพ็ท คาเฟ ที่เกิดขึ้นตองไปขออนุญาตจาก15 


สาธารณสุข แลวก็ตองไปใหทองถิน่อนมุัตดิวย คําถามกค็ือวา กระทรวงสาธารณสุขออกเกณฑกบั


ทองถิน่ออกเกณฑคนละเกณฑจะมีปญหาได อันนี้คือเรือ่งเกี่ยวกับเพ็ท คาเฟ ทีว่านะครับ อนันี้ก็


เหมือนกนัก็คือวาถากิจการสปา กิจการนวดเพ่ือสุขภาพ ผมเหน็ดวยวาเอาออกจากกิจการที่เปน


อันตราย ตามขอเสนอเห็นดวยครับ แตมีคําถามวามาตรฐานพอออกแลว การไปขออนุญาตมนัขอ


อนญุาตจากกระทรวงสาธารณสุขตามกฎหมายฉบับนี้ดวย และตองไปขออนุญาตจากทองถิน่ดวย 20 


เกณฑท่ีวานี้เขาไดมีการคุยกนัหรอืไม ตองการความกระจางเพ่ิมเติม ขอบคุณทานประธานครับ แต


เห็นดวยกับขอสังเกตนะครบั 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   กรรมาธิการชี้แจงครับ 


  นายเจตน  ศิรธรานนท (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 


ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม นายแพทยเจตน  ศิรธรานนท ประธาน 25 


คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบญัญตัิสถานบรกิาร (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ในเรือ่งนี้


คอนขางจะวกวนและก็คอนขางยุงยาก ยากตอการทําความเขาใจ กอนอืน่ผมขอลําดับใหฟงวา 
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๑๐ 


สนช. ๕๕         มิ่งขวัญ  ๓/๓ 


  


ใน พ.ร.บ. สถานบริการที่เรากําลังแกนี้เกดิขึน้มาในป ๒๕๐๙ แลวตอมามีพระราชบญัญตัิการ


สาธารณสุข พ.ศ. ๒๕๓๕ แลวหลังจากนัน้กระทรวงสาธารณสุขกแ็ยกสถานบริการเพ่ือสุขภาพ


ออกไปในป ๒๕๔๖ แลวจากการแยกออกไปเปนประกาศของกระทรวงสาธารณสุขก็มีการยกฐานะ5 


ขึ้นมาเปนพระราชบญัญตัิสถานประกอบการเพ่ือสุขภาพ พ.ศ. ๒๕๕๙ เพราะฉะนัน้ระยะเวลาท่ี 


มันตางกนันี ้จึงทําใหเกดิปญหาขึ้นมา ----------------------- 


 


          -  ๔/๑ 


 10 


   







๑๑ 


สนช. ๕๕         อรอุมา  ๔/๑ 


 


ในการพิจารณาพระราชบญัญัติสถานประกอบการเพ่ือสุขภาพ พ.ศ. ๒๕๕๙ เราเองก็มีขอเสนอแนะ


จากทาน สนช. ขออภัยท่ีตองเอยนามทานนิรวัชช  ปุณณกันต ทานแปรญตัติแลวกบ็อกวา ตองไป


แก พ.ร.บ. สถานบรกิารฉบบันีเ้ขยีนไวในขอสังเกตของพระราชบญัญตัสิถานประกอบการเพ่ือสุขภาพ  5 


ก็เลยจึงเปนที่มาของวนันี้เราจะตองมาพิจารณากฎหมายฉบับนี้ เพราะวาเมือ่สถานประกอบการ 


เพ่ือสุขภาพออกไปแลว แลวยังมีเรื่องของสถานประกอบการเพ่ือสุขภาพยังมีกฎหมายอีกฉบบัหนึ่ง 


ซ้ําซอนกนัอยู อันนี้รายละเอียดอยูในขอสังเกต ซึ่งผมจะไมเสียเวลาอานในที่นี้ ผมเพียงแตยอนใหฟง


ถึงวาปญหาทัง้หมดกเ็กิดจากตรงนี ้แตวาในขณะเดียวกนัถึงแมวาเราจะแกกฎหมายฉบับนี้ไดก็ตาม 


เปนการแกกฎหมายที่เกี่ยวเนื่องกบักฎหมายสถานประกอบการเพ่ือสุขภาพ แตยังมีพระราชบัญญัติ10 


การสาธารณสุข พ.ศ. ๒๕๓๕ ที่เขากําหนดใหสปานวดเพ่ือสุขภาพ แลวก็เปนกิจการท่ีเปนอันตราย


ตอสุขภาพยังอยูในกจิการทีเ่ปนอนัตรายตอสุขภาพ อยูในประกาศของรฐัมนตรีภายใตความเหน็ชอบ


ของคณะกรรมการสาธารณสุขแหงชาติ ตรงนี้ก็เลยเปนเรื่องของภายใน แลวก็มีความจําเปนที่เรา


จะตองเขียนขอสังเกตสงไปที่กระทรวง เพราะวาจะไดชวยกระทรวงในการแกไขปญหานี ้ทีนีก้็จะ


มาถึงท่ีทานอาจารยวัลลภ  ตังคณานุรกัษ ไดถามมาในเรื่องของขอบัญญัติทองถิน่ทีว่าเปนมาตรฐาน15 


เดียวกันหรือคนละมาตรฐาน ประเด็นปญหาอยูตรงทีว่า ใน พ.ร.บ. สาธารณสุขท่ีกาํหนดกจิการ 


ที่เปนอนัตรายตอสุขภาพ รวมถงึสปาและนวดแผนไทยและนวดเพ่ือสุขภาพนีเ้ปนการที่ใหองคกร


ปกครองสวนทองถิน่เขาออกขอบญัญตัิภายใตพระราชบัญญตัิ แลวก็การจัดเก็บรายไดใหเขากบั


ทองถิน่ แตวาใน พ.ร.บ. สถานประกอบการเพ่ือสุขภาพการจัดเก็บรายไดไมไดเขาทองถิ่นเลย สง


คลังทั้งหมด กเ็ลยเกดิปญหาขึ้นมากับทองถิน่ท่ีเขาจะเปนผูทํางานใหกับกระทรวงสาธารณสุข ก็เลย20 


มีปญหาวาไมสามารถถอดกจิการสปา นวดแผนไทย นวดเพ่ือสุขภาพออกจากกิจการที่เปนอันตราย


ตอสุขภาพได เราเขียนขอสังเกตไวเจตนารมณตองการใหกระทรวงสาธารณสุขเอาไปอางองิ แลวก็


ไปจัดการกันภายในกระทรวง กิจการที่เปนอนัตรายตอสุขภาพในพระราชบัญญตัิการสาธารณสุข 


พ.ศ. ๒๕๓๕ สังกดัคนที่ดแูลก็คือกรมอนามัย ในขณะท่ีสถานประกอบการเพ่ือสุขภาพคนดแูลคือ


กรมสนับสนนุบริการสุขภาพ ความจริงเรื่องนาจะงาย เพราะเปนเรือ่งภายในกระทรวง แลว25 


กฎหมายฉบับนี้เปนเรื่องนอกกระทรวงเปนเรื่องทีไ่ปเกี่ยวของกับกระทรวงมหาดไทยนาจะเปนเรื่อง


ที่ยากกวา แตเรื่องที่ยากกลับแกไขได แตเรือ่งท่ีดูเหมือนแกงาย แตวากลับแกไมไดยังมีปญหาใน


ขณะนี ้แลวกม็ีหนังสือรองเรียนมา 
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๑๒ 
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มากมายจากสถานประกอบการเพ่ือสุขภาพ ซึง่ผมเห็นวาเปนความเดือดรอนของพ่ีนองประชาชน 


ที่เขาทําธุรกิจ เพราะฉะนัน้สวนนี้ก็เลยเปนเรื่องทีว่าเราเจตนารมณตองการเขียนตรงนี้ใหเกิด 


ความชัดเจน แลวก็ในเรื่องคาธรรมเนียมถงึมีขอสังเกตในขอ ๙.๒ ซึง่ทานอาจารยวลัลภ   5 


ตังคณานุรกัษ กไ็ดอานมาแลววา ในกรณีนีก้ารจัดเกบ็คาธรรมเนียมก็อาจจะตองทําความตกลงกับ


กระทรวงการคลังวาใหแบงรายไดสวนหนึ่งใหกบัทองถิน่ เพ่ือจะไดตดัปญหาในเรื่องที่เขาไมยอมรับ


ในการที่จะถอดสถานประกอบการเพ่ือสุขภาพออกจากกิจการทีเ่ปนอันตรายตอสุขภาพ เพราะวา


จากผูที่ชี้แจงเขามาเปนกรรมาธิการจากทองถิ่น โดยเฉพาะ กทม. เขาก็ใหเหตุผลวาในเรื่องของ


ทองถิน่ยังตองเสียคาใชจายในการดูแลส่ิงแวดลอมที่เกี่ยวของกับสถานประกอบการเพ่ือสุขภาพอยู 10 


เพราะฉะนัน้กถ็ือวาเขาก็มีตนทุนสวนหนึ่ง เราก็เห็นความจําเปนในกรณีนัน้วาควรจะเขียนใน


ขอสังเกตวา ใหกระทรวงสาธารณสุขไปทําความตกลงกบักระทรวงการคลังดังทีเ่ขียนไวในขอสังเกต


ขอ ๙.๒ ขอบคุณครบั 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานมณเฑียร  บญุตนั ครับ  


  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ15 


ที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บญุตนั สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิทานประธานที่เคารพครับ  


ผมไดเคยอภิปรายไวตอนท่ีรบัหลักการเกี่ยวกบัขอหวงใยอยู ๒ ประการ เรือ่งหนึ่งที่ผมอยากจะฝาก


ไวเปนขอสังเกตในชั้นนี้เลยก็คือวา นอกจากจะถอดสถานประกอบการเพ่ือสุขภาพออกจากกิจการท่ี


เปนอนัตรายตอสุขภาพ ซึ่งเปนส่ิงทีด่แีละผมสนับสนุนอยางย่ิงดวยแลว หนวยงานท่ีเกี่ยวของ 


ไมวาจะเปนกระทรวงมหาดไทยในฐานะทีก่ํากับดแูลสถานบรกิารก็ด ีกระทรวงสาธารณสุขในฐานะ20 


ที่กํากับดูแลสถานประกอบการเพ่ือสุขภาพกด็ี นาจะไดมีการทํางานรวมกนัอาจจะรวมถงึหนวยงาน 


ที่ดูแลเรื่องทองถิน่กค็ือกระทรวงมหาดไทยดวย เพ่ือที่จะไดแยกน้ําออกจากน้ํามนั ซึ่งเปนผลมาจาก 


ความไมชัดเจนทางวฒันธรรมประเพณี แลวกอ็ยูภายใตกฎหมายฉบับเดียวกันมานาน จึงทาํให 


สถานบริการบางแหงแฝงตัวอยูในสถานประกอบการเพ่ือสุขภาพ ทําใหสถานประกอบการ 


เพ่ือสุขภาพโดยสุจริต โดยเฉพาะอยางย่ิงพ่ีนองประชาชนที่มีฐานะไมสูดีเทาไร แลวก็ไดรบั 25 


ความกรุณาจากทางกระทรวงสาธารณสุข คนพิการกด็ี ผูดอยโอกาส คนยากไรตาง ๆ ที่เขานวด 


เพ่ือสุขภาพ เขาก็ตกเปนเหย่ือของเจาหนาที่อาจจะดวยความรูเทาไมถึงการณหรือจะดวย 


ความไมสุจริตอยางไรกแ็ลวแต ก็ไปไลบี้เอากบัสถานประกอบการเพ่ือสุขภาพในตางจังหวัด  
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ซึ่งอยูไกลปนเที่ยงทําใหคนเหลานีไ้ดรับความเดือดรอนเปนอยางย่ิง เพราะฉะนั้นเพ่ือใหเกดิ 


ความชัดเจน เพ่ือใหเกดิความเปนธรรมตอพ่ีนองประชาชนที่เขาประกอบอาชีพโดยสุจริต 


ก็ควรจะไดมกีารทาํงานรวมกันขามกระทรวง ขามหนวยงานเพ่ือเคลียรปญหาเหลานี ้ 5 


อยาใหไดเกดิปญหากอความเดือดรอนใหกับพ่ีนองประชาชนเลย ขอบพระคุณทานประธาน 


มากครับ 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   กรรมาธิการวาอยางไรครับ  


  นายเจตน  ศิรธรานนท (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 


ทานประธานสภาทีเ่คารพ กระผม นายแพทยเจตน  ศิรธรานนท ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการ10 


วิสามญั ขอสังเกตของทานอาจารยมณเฑียร  บญุตัน เปนขอสังเกตที่ผมคดิวามีความสําคัญในเรื่อง


ของการบรูณาการการทํางานที่ไมสงผลกระทบตอพ่ีนองประชาชน เพราะฉะนัน้ในขอสังเกตตรงนี้


เราคงไมมีเวลาที่จะมาเขียนในที่นี้ ผมรับแลวก็ไปปรกึษากับทางหนวยงานที่เกี่ยวของในนอกรอบ 


แตวาเปนหลักการเปนภารกจิ ผมคดิวาเปนสมาชกิสภาทุกทานดวยซ้ําไปที่จะตองรบัปญหาของ 


พ่ีนองประชาชน แลวก็ไมใชรับมาเฉย ๆ รับแลวนิ่ง ผมกค็ิดวาไมเกดิประโยชนแตอยางใด รับแลว15 


ติดตามผล ตามเรื่องในประเด็นที่เปนความเดือดรอนเราก็คงจะตองตดิตามผล แลวเรื่องของ 


การบรูณาการก็เปนทีม่าของการแกไขกฎหมายฉบับนี้ เพ่ือใหเกิดเอกภาพหรือวาในการทํางาน 


ไมใหเกิดความซ้ําซอนระหวางกฎหมายแตละฉบบั แลวก็จะใหประชาชนเขามตีนทนุที่ต่ํา แลวก็ 


เสียคาธรรมเนียมหรือคาใบอนุญาตในราคาทีถู่ก อยาง พ.ร.บ. สถานประกอบการเพ่ือสุขภาพ  


หากทานไดดูในอัตราคาธรรมเนียมทาย พ.ร.บ. จะเห็นวาเปนอัตราคาธรรมเนียมท่ีต่าํมาก  20 


คือตอนนีเ้รากไ็ดพูดคุยกนัในท่ีประชุมวาใหผูประกอบการมีภาระนอยที่สุด เพราะฉะนั้น 


ในสวนหนึง่ของขอรองเรียนก็คือวา ในกรณีของการเสียคาธรรมเนียมเขาเสียคาธรรมเนียม 


ใน พ.ร.บ. สถานประกอบการเพ่ือสุขภาพนอย แตวาเมือ่มีสถานบรกิารอยูเขาไปเสียคาธรรมเนียม


ใหกับทองถิ่นเขาเสียในอัตราท่ีแพง ซึ่งตรงนัน้ก็เปนการชวยพ่ีนองประชาชน อนันี้กถ็ือวา 


เราก็พยายามจะบรูณาการงานกนั ก็เปนการท่ีตอบทางทานอาจารยมณเฑียร  บญุตัน วาส่ิงท่ีทาน25 


เสนอมานี้เปนส่ิงที่เราใสใจ แลวก็จะประสานทางดานขางเพ่ือใหเกดิเจตนารมณแลวก็เปาประสงค 


ที่ทานอาจารยมณเฑียร  บญุตนั ตองการครับ 
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  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ก็ถือวาที่ทานมณเฑียร  บญุตนั ตั้งขอสังเกต


ไวและทานประธานคณะกรรมาธกิารไดชี้แจงขอสังเกตนั้นกถ็ูกบนัทึกไว ในการที่จะไปอางอิง 


เพ่ือดําเนินการตามขอสังเกตตอไป มีทานใดติดใจเรื่องขอสังเกตอกีหรือไมครบั 5 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ)  


          -  ๕/๑  


     







๑๕ 


สนช. ๕๕         ละไม  ๕/๑ 


 


   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี กถ็ือวาที่ประชุมเหน็ดวยกับขอสังเกต


ของคณะกรรมาธิการ ผมจะไดดําเนินการสงไปยังคณะรฐัมนตรีเพ่ือพิจารณาดาํเนนิการตอไป  


ขอบคุณคณะกรรมาธกิารครับ เปนอนัจบการพิจารณาเรื่องดวน 5 


   ทานสมาชิกครับ กอนเขาสูระเบียบวาระในลําดับถัดไป ผมมีเรื่องขอปรกึษา 


ที่ประชมุ ดังนี้  


  ขอขยายระยะเวลาการพิจารณารางพระราชบญัญตัิสงเสริมวิสาหกิจขนาดกลาง


และขนาดยอม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครัง้ที่ ๑ ออกไปเปนกรณีพิเศษอีก ๖๐ วัน) 


 10 
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